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 217 رقم الجلسة  محضر  

 .م)ǫٔ 5202ˊريل 29ه (6144 فاتح ذو القعدة الثلاԶء : التاريخ
الهلاليالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: مجلس ل  الثالث  النائب ،  جواد  رئ̿س 

 المس˖شار̽ن. 
وا߱ق̀قة   الثالثة ابتداء من السا̊ة  ،  ساعتان وخمس وǫٔربعون دق̀قة  :التوق̀ت

 . بعد الزوالالخامسة عشرة  
  . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية اҡٔعمال:ˡدول  

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد جواد الهلالي، رئ̿س الجلسة 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
 .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
 الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 

 السادة المس˖شارون المحترمون، 
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  

߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 
 .المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

اҡٔعمال،   ة في ˡدول  lالمدر الشفهية  اҡٔس̑ئߧ  تناول  الشروع في  وقˍل 
مراسلات  من  ˡد  ما  ̊لى  ا߽لس  لإطلاع  اҡٔمين  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  ǫٔعطي 

 .وإ̊لاԷت
 .تفضل الس̑يد اҡٔمين المحترم

 الس̑يد عبد الرحمان وافا، ǫٔمين ا߽لس: المس˖شار  
 ˉسم الله الرحمان الرحيم. 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

بˆنٔه   الس̑يد رئ̿س الحكومة يخبر من ˭لالها  توصل ا߽لس بمراسߧ من 
رقم   ا߱س̑تورية  المحكمة  لقرار  بتاريخ    25/252تطبيقا  مارس   25الصادر 

المترشحة 2025 بدعوة  التصريحات Դلترش̑يح  بتلقي  المكلفة  السلطة  قامت   ،
فاطمة سعدي  الشاغر   الس̑يدة  المقعد  اҡٔصاߦ والمعاصرة لشغل  من حزب 

ˊرسم الهيئة الناخˍة لممثلي   محمد ˊن ̊̿سىا߳ي كان ̼شغࠁ Դ߽لس المرحوم  
 .الحس̑يمة -تطوان -ا߽الس الجماعية ومجالس الجما̊ات واҡٔقاليم بجهة طنˤة

المادة   لمق˗ضيات  المس˖شار̽ن،   168وطبقا  ߽لس  ا߱ا˭لي  النظام  من 

توصلت الرئاسة بطلب لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه  
، تقدم بها المس˖شار ˭ا߱ السطي، وقد ǫٔح̀ل ̊لى ǫٔ2025ˊريل   29الثلاԶء 

الحكومة دا˭ل اˡҡٔل المحدد والتي ̊برت عن تعذر التفا̊ل مع الطلب في 
 .هذه الجلسة 

ǫٔˊريل    22فقد توصل ا߽لس في الفترة الممتدة من  وԴل̱س̑بة لҢٔس̑ئߧ،  
 :إلى Եريخه، بما يلي 2025
  :س̑ئߧ الشفهيةҡٔشفهيا؛  277̊دد ا Գسؤ 
  :س̑ئߧ الك˗ابيةҡٔسؤلا كتابيا؛  212̊دد ا 
  :جوبة الك˗ابيةҡٔكتابيا 28̊دد ا Դجوا. 

وس̑نكون مˍاشرة بعد نهاية هذه الجلسة مع ˡلسة ̊امة ˓شريعية تخصص 
تميم القانون رقم   14.25والتصويت ̊لى مشروع قانون رقم  ل߲راسة   بتغيير و̝
 .المتعلق بجباԹت الجما̊ات الترابية   47.06

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد اҡٔمين المحترم

̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤالين اҡنٓيين الموݨين لقطاع النقل 
̿س˖̀ك حول   l߳ا وا̥لو الموضوع،  دة  و˨ تجمعهما  ا߱ا˭لي"،  الجوي  "النقل 

 .س̑نعرضها دفعة وا˨دة 
ه  موضو̊ والتعادلية،  دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  سؤال  مع  البداية 

 ."التدابير المت˯ذة لتوس̑يع النقل الجوي ا߱ا˭لي" 
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
̮سائلكم عن موقع النقل الجوي ا߱ا˭لي ضمن استراتيجية النقل الجوي 

 ˉشكل ̊ام؟
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

ه "˓شجيع النقل الجوي ا߱ا˭لي"  .السؤال الثاني اҡنيٓ موضو̊
لҢٔحرار   الوطني  التجمع  فريق  من  المحترمين  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .لتقديم السؤال 
 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 المس˖شار الس̑يد محمد البكوري: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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 تقريبا نفس السؤال، ولكن حول ˓شجيع النقل الجوي ا߱ا˭لي Դلمغرب؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر، تفضلوا ̥لجواب

 :الصمد ق̀وح، وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك الس̑يد عبد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
دة والتعادلية وفريق التجمع  بغيت Դش ̮شكر الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

صميم  الوطني لҢٔحرار ̊لى وضع هاذ̽ن السؤالين المهمين الߴ̽ن يد˭لان في  
̿س˖̀ك، Դلخصوص في المنظومة دԹل ˓شجيع   lاهۡمات وزارة النقل وا̥لو
تقريب التواصل والسفر ما بين  إطار  الطيران ا߱ا˭لي، وذߵ في  خطوط 
مطارات المملكة في تصور ˓شاركي ما بين الجهات كفا̊ل ǫٔساسي والخطوط 

ية تدعم ̊دد التي اخ˗ارتها هذه الجهات ومع وزارة النقل في إطار ˔ر̠يبة مال 
˔كن  لم  التي  الوݨات  من  ̊دد  وربط  لتقريب  وذߵ  الخطوط،  هذه  من 
لات مبرمجة،   لات دا˭لية ومدن ǫٔخرى كانت عندها ر˨ مربوطة ǫٔساسا ˊر˨

لات  .ولكن تمكن من الزԹدة من الوتيرة لهذه الر˨
  فمثلا هذه الخطوط مك̲ت من ربط: 

   بـ البيضاء:  Դ߱ار  ا߱ا˭ߧ  ߧ    14مدينة  عوض  ر˨   ǫٔ7س̑بوعية 
لات من قˍل؛   ر˨

   س̑بوعية عوض    14العيون:    –وا߱ار البيضاءǫٔ ߧ  قˍل ذߵ؛  7ر˨
  طԴس̑بوع؛  –والرҡٔلتين في ا  العيون: بوثيرة ر˨
 كاد̽رǫٔس̑بوعية؛  4ا߱ا˭ߧ: بوثيرة   –العيون  -وǫٔ لات  ر˨
  س̑بوعية؛  5طانطان: بـ  –كلميم  –ا߱ار البيضاءǫٔ لات   ر˨
  س̑بوع؛ –ا߱ار البيضاءҡٔلتين في ا  كلميم: بوثيرة ر˨
   لات، ح̀ث كانت فقط    7الرش̑يدية: بوثيرة    –ا߱ار البيضاء ر˨

لات في اليوم؛  3  ر˨
   طԴفي    –الر (المقصود:  اليوم  في  لتين  ر˨ بوثيرة  الرش̑يدية: 

 اҡٔس̑بوع)؛ 
  س̑بوعية؛  4ورزازات: بـ  –ا߱ار البيضاءǫٔ لات  ر˨
  س̑بوعية؛  3زا̠ورة: بـ  –ورزازات  –ا߱ار البيضاءǫٔ لات  ر˨
  دة بـ  -ا߱ار البيضاء lس̑بوعية؛   14وǫٔ ߧ  ر˨
  لات  4الناظور:   –ا߱ار البيضاء  .ر˨

وتقدر الميزانية الس̑نوية، الس̑يد الرئ̿س، القصوى المحدثة لهذه الاتفاق̀ات 
̿س˖̀ك حوالي    216 lالنقل وا̥لو مليون   60مليون درهم تعܺ منها وزارة 

دԹل ا߱رهم ل˖شجيع هذه الحركة الجوية ل˖شجيع السفر ̊بر الطاˁرة ودعم ثقافة 
نقولو  م˞لا  المدن،  هذه  من  ̊دد  بˆٔنه  تيعلم  ا̦كل  ҡٔنه  الطاˁرة،  ̊بر  السفر 

لات دԹل الس̑يارة ولا يعني الشاح̲ات   -ا߱ا˭ߧ  ا߱ار البيضاء راه كانت الر˨
  سا̊ة.  ǫٔ20كثر من 

اليوم، في سا̊ة ونصف يمكن، وهاذ البرԷمج وهاذ التر̠يبة المالية تدعم  
درهم ليتمكن الجميع    800و  400الطبقات محدودة ا߱˭ل بˆٔثمنة تذا̠ر ما بين  

 .̥لسفر ̊بر الطاˁرة لوݨته ا̦نهائية
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .̥لتعق̀ب الفريق Գس̑تقلالي، تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
 .الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم الموقرشكرا الس̑يد 

وقˍل التعق̀ب ǫٔود ǫٔن ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى ف˗ح الحوار مع رؤساء  
 .هيئة النقل الطرقي وجميع ǫٔنماط النقل لحل المشˆكل دԹلهم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لات الجوية بين المدن، وهنا ف˗حتو وا˨د الخط ˡديد بين   ذ̠رت الر˨
كنظن   اҡٔس̑بوع)،  في  (المقصود:  اليوم  في  لات  ر˨ جوج  رة  والصو̽ الرԴط 

تد̽ر وا˨د   لات ما كاف̱̀ش، ما ̠رهناش  الوز̽ر هاذو جوج ر˨  3الس̑يد 
لات ولا  لات في اҡٔس̑بوع 4ر˨  .ر˨

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لإنعاش   الوزارة  اتخذتها  التي  الإجراءات  بنˤا̊ة  ننوه  المضمار  هذا  وفي 
خطوط النقل الجوي ̊لى المس̑توى الوطني، ˭اصة اتفاق̀ة الشراكة الموقعة 
ஒليات ߱عم خطوط  ǫ والمتمثߧ في وضع  المغربية  الملك̀ة  والخطوط  الجهات  مع 

 .النقل الجوي ا߱ا˭لي
بصيغة   التي سمحت  ا߱راسات  ̊اليا  ̯ثمن  الفريق Գس̑تقلالي،  في  إننا 
Գعتبار   بعين  تˆٔ˭ذ  ǫٔن  الطيران  قطاع  في  ̥لتفاوض  ˡديدة  استراتيجية 
والهدف  الس̑ياق،  هذا  في  السوق  وإمكانية  المناطق  مختلف  خصوصيات 
الرئ̿سي من هذه Գستراتيجية هو تحديد المحاور الرئ̿س̑ية التي تدور حولها  

Գ  نǫٔ ستراتيجية التي ي̱ˍغيԳ ستراتيجية الجديدة ̥لمفاوضات الجوية، هذه
تبعا   ة وم˗باينة،  م˗نو̊ بلورتها وفق مقاربة  يتعين  ˔كون جريئة وفعاߦ والتي 

 .لخصوصيات المناطق واҡٔسواق المتوقعة
لقد ǫٔدت الس̑ياسة التي اتبعها المغرب تحر̽ر سوق الطيران وارتفاع ̊دد 
اتفاق̀ة  ساهمت  كما  ̥لبلاد،  الجوية  القدرات  ˔نمية  وتعز̽ز  الوافد̽ن  الس̑ياح 
ة" في وصول الفا̊لين الجدد إلى السماء المغربية، وكان من   "اҡٔجواء المف˗و˨

التكلفة، م̲خفضة  الجوي  النقل  شركات  الخصوص  ̊لى  الحين   ب̿نهم  وم̲ذ 
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 .شاهدԷ ̠يف تمت إ̊ادة وتوزيع حصص سوق النقل الجوي 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
القوانين   تعز̽ز  ضرورة  إلى  ندعو  الإجراءات،  هذه  إلى  Դلإضافة  إنه 
التنظيمية في مجال ˭دمات النقل الجوي والسلامة الجوية، ح̀ث تقترح في 
هذا الباب وضع نظام معلوماتي م˗طور لت˖ˍع ǫ̮ٔشطة النقل الجوي، ح̀ث تبين 

 ندعوكم بهذه ǫٔن المعلومات المتا˨ة ̎ير كاف̀ة لمراقˍة ورصد ال̱شاط الجوي، كما
المناس̑بة إلى إ̊ادة تˆهٔيل بعض المطارات ̎ير المس̑تغߧ من قˍل م˞ل مطار  

 .وزان ومك̲اس والرش̑يدية و̎يرها

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لى الق̀ام بها والتي   ش̑يد Դلاستراتيجية التي ǫٔنتم تعزمون̊  إنها م̲اس̑بة لكي̮ 
˔روم ҡٔԴساس إلى تمكين بلادԷ من توفير فرص ̥لفا̊لين في القطاع من ˡǫٔل 
لق تدابير ˔رويجية ̥لخطوط الجوية ̊لى  تعز̽ز الخدمات الجوية الجديدة، و˭

 .المدى القصير والمتوسط 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ̥لجواب ̊لى الس̑يد الوز̽ر، شكرا
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد محمد البكوري: 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الجواب دԹلكم

ببلادԷ عرف  لا يخفى ̊ليكم، الس̑يد الوز̽ر، بˆنٔ النقل الجوي ا߱ا˭لي  
تعز̽ز  التي همت ҡٔԴساس  الولاية الحكوم̀ة  تحولات ˡد ࠐمة ˭لال هذه 
اҡٔدوار Գق˗صادية والتنموية لهاذ القطاع، ح̀ث عرف تحر̽ر اҡٔجواء ودخول 
القطاع حر̠ية التنقل دا˭ل ǫٔرض الوطن، خصوصا عملية  فا̊لين ˡدد في 

ت طبيعية وجغراف̀ة تصعب  الربط بين ا߽الات الترابية التي تعاني من إ̠راها
 .معها عملية الولوج البري 

وǫٔقاليم  عمالات  بمختلف  مطارات  ̊لى  تتوفر   Էبلاد  ߸ الحمد  اليوم، 
إلى  فقط  تحتاج  المهمة  التحتية  الب̱̀ة  هذه  المغرب،  ݨات  و́كل  المملكة، 
˓شجيع النقل الجوي من ˭لال إشراك مختلف المتد˭لين والشركاء ل˖سهيل 

 .الربط الجوي بين مختلف المناطق المغربية
في هذا الس̑ياق، سجلنا Դف˗˯ار دا˭ل فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ف˗ح 

الرԴط محور  عن  البعيدة  المدن  وبعض  الرԴط  بين  ˔ربط  ا߱ار    -مطارات 
دة الناظور، بوعرفة. lالبيضاء كمدينة تطوان، و  

وࠐم  اس̑تعˤالي  إجراء  نعتبره  المغلقة  المطارات  ˓شغيل  إ̊ادة  ǫٔن  كما 
لال تقليص مدة التنقل  شجيع الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية من˭  س̿ساهم́ كل تˆ̠ٔيد في˓ 

لس̑نة   العالم  تنظيم ߒٔس  مقˍلون ̊لى  بˆٔننا  ح̀ث    2030والسفر، خصوصا 

 .س̑ي̱˗قل الجماهير ˉشكل ̠بير ̊لى متن خطوط النقل الجوي ا߱ا˭لي 
مطالبون ǫٔمام ا߱ينام̀ة التي تعرفها بلادԷ ب˖شجيع النقل الجوي، وا߳ي  
و́ثمن  معقوߦ  ب˖سعيرة  والمدن  المطار  بين  ˔ربط  نقل  وسائل  توفير  يق˗ضي 

 .م̲اسب
النقل،  ̼ش̑تكون من ̎لاء ˓سعيرة  مازال  الوز̽ر،  الس̑يد  فالمواطنون، 
لات ا߱ولية، إضافة  والتي في بعض اҡٔح̀ان ˔كون ǫٔ̎لى من سعرة تذ̠رة الر˨
المسافر̽ن مع   لات الجوية والتحكم فيها لتجنب معاԷة  د الر˨ إلى ضبط مو̊

دها.   تˆخٔر مو̊
النقطة Դ߳ات، ولنا   الوز̽ر المحترم، بمعالجة هذه  الس̑يد  نطالبكم،  ߳ߵ 
̥لساكنة  ومشجعة  معقوߦ  بدائل  توفير  ˭لال  من  وذߵ  ف̀كم  الثقة  كامل 
والس̑ياح، وكذا ف˗ح مطارات ǫٔخرى ǫٔمام حركة النقل ا߱ا˭لي، ونحن ̊لى 

̊لى   س˖ش̑تغلون  بˆ̯ٔكم  لخدمة  يقين  مسؤولية  ˊكل  الإشكالية  هذه  معالجة 
شجيع هذه الوس̑يߧ الفعاߦ ̥لربط بين مختلف مدن المملكة  .الصالح العام و˓

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، الرد ̊لى التعق̀ب فۤ تبقى من الوقت
 .شكرا

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

البناء،   تد˭لهم  ̊لى  المحترمين  المس˖شار̽ن  السادة  ̮شكر  Դش  بغيت 
 .وكذߵ ̊لى اقترا˨اتهم

فقط ǫٔريد ǫٔن ǫٔس̑تغل هذه الجلسة الموقرة ҡٔن ǫٔنه̖ي إلى كافة الس̑يدات  
̿س˖̀ك مس̑تعدة ̦كل الشرǫكات  lوالسادة المس˖شار̽ن بˆٔنه وزارة النقل وا̥لو

ة  اللي المغرب صادق   (OPEN SKY) التي تد˭ل في إطار السماء المف˗و˨
  Էساس̑يين هم الخطوط    3̊ليها، واللي من طبيعة الحال عندǫٔولهم وǫٔ دالفا̊لين

الملك̀ة المغربية، عندԷ الشركة دԹل "العربية ̥لطيران"، وهناك كذߵ فا̊ل 
 . Զ(RYANAIR)لث 

السادة  من  العدد  وا˨د  ǫٔنه  المناس̑بة،  هاذ  ̮س̑تغل  بغيت  اللي  واح̲ا 
ǫٔعضاء في مكاتب دԹل الجهات، كل   المس˖شار̽ن هم رؤساء مدن وكذߵ 
الشرǫكات اللي ك˖شوفو بˆٔنه فيها فائدة لربط المدن مع بعضها البعض في إطار 

ال  بين وزارة  الجهات وما  ثلاثية ما بين هذه الشركات وما بين  نقل شراكة 
̿س˖̀ك نحن ̊لى اس̑تعداد lوا̥لو. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

لات  الر˨ تˆخٔر  مع مشكل  المسافر̽ن  "معاԷة  ه  الثالث موضو̊ السؤال 
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 الجوية وضياع اҡٔم˗عة ˭لال السفر".
ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي   ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من مجمو̊

  لتقديم السؤال. 
 .تفضلوا، الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
 .الس̑يد الرئ̿سشكرا 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
وفق معطيات المك˗ب الوطني ̥لمطارات، سجلت مطارات المملكة ˭لال  

ߧ جوية، عرفت تˆخٔرا يفوق  ǫٔ ،12كثر من  2024س̑نة  دق̀قة،  ǫٔ30لف ر˨
مما ǫٔ˛ر ̊لى م˄ات اஒҡلاف من المسافر̽ن، في ˨ين تصا̊دت شكاԹت ضياع 

، ̊لما ǫٔن المسافر̽ن في ˨اߦ إلغاء  2023% مقارنة ˉس̑نة  15اҡٔم˗عة ب̱س̑بة  
ߧ م̲طلقة من المغرب ǫٔو تˆخٔرها يحق لهم الحصول ̊لى مسا̊دة مع مرا̊اة  ر˨

الحال، ومع   بطبيعة  بها في هذا ا߽ال  المعمول  الاتفاق̀ات ا߱ولية  مق˗ضيات 
اҡٔ˭ذ لزوما بعين Գعتبار، اˡٓҡال ا߳ي بلغ ف̀ه إلى ̊لم المسافر̽ن الإلغاء ǫؤ 

لات التي تقاس وفق طريق  .الخط المس̑تقيم التˆٔ˭ير، ومسافات الر˨
المواطن   فعلا  هل  الواقع:  في  المطروح  السؤال  الوز̽ر،  الس̑يد  لكن، 

  ̼س̑تف̀د من هذه الحقوق؟ 
واҡٔم˞ߧ كثيرة في هذا الباب، مؤخرا وԴلضبط يوم اҡٔ˨د الماضي بمطار  
لات المتوݨة إلى ǫٔ˨د المدن الفر̮س̑ية، والتي كانت  الرԴط، عرفت ǫٔ˨د الر˨

المسافرون بعد  ليتفاˡˆٔ  انطلاقتها مبرمجة ̊لى السا̊ة العاشرة والنصف صبا˨ا،  
دق̀قة، وهو ما    45مجيئهم ̥لمطار، ǫٔن الطاˁرة س˖̲طلق في ˨دود الوا˨دة و 

بعث نوع من الغضب ߱ى المسافر̽ن، وفي الحق̀قة غضب مشروع، الس̑يد  
 :الوز̽ر، ҡٔنه مرتبط بعدة عوامل منها 

صعوبة مدة Գنتظار ߱ى ̠بار السن واҡٔطفال الصغار، يصاحˍه طول    -
 Գنتظار ߱ى اҡٔقارب في الجهة اҡٔخرى؛

  اҡٔمراض المزم̲ة لبعض منهم؛  -
̥لبعض    - اҡٔح̀ان  بعض  في  ولقاءات  اجۡ̊ات  فرص حضور  تفويت 

 اҡٔخر؛ 
̊دم توفير ˭دمة الاتصال ҡٔԴقارب وǫٔرԴب عمل المسافر̽ن لإشعارهم   -

ߧ  .بتˆٔخر الر˨

كما ǫٔن هناك ˡانب ǫخٓر، الس̑يد الوز̽ر، مرتبط بتˆخٔر وضياع اҡٔم˗عة  
ة من المسافر̽ن ̊بر ربوع المملكة، ح̀ث ǫٔن العديد   وا߳ي لازال يؤرق مجمو̊
منهم يضطر للانتظار لسا̊ات طويߧ والتي يمكن ǫٔن تتحول إلى Թǫٔم ̊ديدة،  

ߧ شاقة   ̥لبحث عن  ليفاجئ في اҡٔ˭ير بخبر ضياعها، ليتحول السفر إلى ر˨
 .اҡٔم˗عة والحقائب وإلى معاԷة

 الس̑يد الوز̽ر، 

تقدࠐا   التي  الخدمات  عن  سلبية  الظاهرة صورة  هذه  ˓شكل  لا  حتى 
ساهم في إضعاف الجاذبية الس̑ياح̀ة، ˭اصة،  مطاراتنا وقدراتها التنظيمية و˓
ҡٔن نجاݩا  دولية كبرى،  ومحافل  اس̑تحقاقات رԹضية  ̊لى  مقˍولون  ونحن 
لمطاراتنا، خصوصا ̊لى مس̑توى  النقل الجوي  بمدى تجويد ˭دمات  رهين 

دمة اس̑تلام اҡٔم˗عة والحقائب Գس̑   .تقˍال و˭
من  المت˯ذة  والتدابير  الإجراءات  الوز̽ر، عن  الس̑يد  ̮سائلكم،  و̊ليه، 
لات الجوية   طرف الحكومة ̥ل˪د من معاԷة المسافر̽ن مع مشكل تˆٔخر الر˨

 اҡٔم˗عة ˭لال السفر؟ وكذߵ ضياع 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .المحترمشكرا الس̑يد المس˖شار 

 .الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى هذا السؤال المهم
اللي بغيت Դش نˆٔكد بعض المعطيات اللي كتعلق Դلاˡٕابة المباشرة ̊لى 
مارس  شهر  دԹل  الإحصائيات  ǫخٓرها  Դلخصوص  واللي  دԹلكم،  السؤال 

% من ˨الات التˆٔ˭ير مسˤߧ ̊لى مس̑توى مطارات ا߱ار  88، بˆنٔه  2025
تعود  الناظور،  دة،  lو فاس،  الرԴط،  ǫٔكاد̽ر،  طنˤة،  مرا̡ش،  البيضاء، 

إلى عوامل مرتبطة بمطارات المصدر، يعني من البلاصة اللي فين   ҡٔԴساس
 . (décollage)كان 

وبغيت نقول ليكم فقط، وا˨د المسˆߦٔ الس̑يد المس˖شار المحترم، ما كاي̱ش  
شي شركة فالعالم اللي عندها رغبة Դش تعطل فالوصول ǫٔو لا Դش تعطل 
اللي من طبيعة الحال،  الإرادة،  ة عن  lهناك عوامل ˭ار ̠يكونو  اҡٔم˗عة، 

هذاك المشكل دԹل    (automatiquement)الطاˁرة ملي كتوصل م˗ˆٔخرة
ߧ دԹلو، خصو  التˆٔخر دԹل اҡٔم˗عة ما ̠يوصلش فالوقت، إذن كفوت الر˨

(un traitement) .ولا معامߧ ˭اصة  
م˞لا ما وقع ǫٔمس ˉسˌب انقطاع تيار الكهرԴء في إس̑بانيا والبرتغال، لا 

ߧ، كانت سوف تقلع إلى إس̑بانيا والبرتغال    ǫٔ40خف̀كم بˆٔنه تلغات ǫٔكثر من   ر˨
ǫٔنها لن  ǫٔؤكد لكم  اҡٔم˗عة،  ǫتٓية منها، ومن طبيعة الحال معالجة هاذ  وكانت 

لات   ̥لر˨ اҡٔس̑بق̀ة  ҡٔنه  يومين،  في  ǫٔو  يوم  في  في تعالج  اليوم  بدǫٔت  التي 
 .Գنطلاق والوصول

̿س˖̀ك،   lفهاذ المشˆكل عموما نحن مس̑تعدون لها في وزارة النقل وا̥لو
بواسطة بناء مدرج ˭اص لمعالجة هذه المشˆكل، وكذߵ Դٕجراءات ˓سهيلية  

 les) ومرور وا̮س̑يابية المسافر̽ن ̊بر المطارات بضمان المرور في المطار وفـ
zones de transit)   تجاهԳ اء من وا˨دˡ ي مسافرǫٔ ǫٔنه  ǫٔساس  ̊لى 

دԹلو ̎ادي ̽كون مضمون ǫٔنه ̎ادي   (bagages)، (le transit)ودا̽ز فـ
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الطبع دԹل دԹل  يمشي معاه ̊لى ǫٔساس Դش يد̽ر جميع الإجراءات اҡٔم̲ية  
 .الجواز دԹلو

هاذ المشˆكل ما غتبقاش نهائيا،    2030إضافة إلى ذߵ، في رؤية مطارات  
  80مليون سوف ت̱˗قل إلى    ҡٔ40نه السعة الحالية دԹل المطارات اللي هي  

 .مليون
دԹل   العالم،    7التوسعة  ߒٔس  مˍارԹت  تحتضن  ̎ادي  اللي  مطارات 

وԴلخصوص البناء دԹل المطار الجديد في ا߱ار البيضاء اللي ̎ادي ي̱˗قل من  
 .2030مليون في ǫٔفق س̑نة   40مليون اҡنٓ إلى  24

ولكن في انتظار ذߵ، نحن ̠وزارة نعمل ˡاهد̽ن ̊لى ˨ل هذه المشˆكل  
اللي هي ̊ادية، ولكن اللي كتخرج ̊لى الس̑يطرة لابد لها كذߵ من ˨لول 

 .˭اصة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ஒل ̡هربة الخط السككي فاس  ه "مˆ دة"؟  -السؤال الرابع موضو̊ lو 
 .فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

دة،  -حول خط القطار فاس  l̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم؟ و 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار
 .الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب

 .شكرا

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
هربة الخط السككي  لى سؤالكم المهم وهو̡  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم̊ 

 .الرابط ما بين فاس ووˡدة
ˊرԷمج   إطار  تد˭ل في  الكهربة  ̥لسكك هذه  الوطني  ̥لمك˗ب  شمولي 

 150الحديدية، اللي غتخصص ليه مˍلغ مليار ونصف مليون دԹل ا߱رهم،  
المغربية   المملكة  دԹل  دولية  التزامات  إطار  في  وذߵ  لكهربته،  فقط  مليار 
̥لحفاظ ̊لى الب̿˄ة، وكذߵ ̥لرفع من ˡاذبية ورفاهية المسافر̽ن واللي ̎ادي 

 .2030تد˭ل قˍل س̑نة 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب، شكرا

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

التي   اҡٔوراش  ˊكل  والتنويه  الإشادة  من  لابد  في ǫٔولا،   Էبلاد تعرفها 
 .مس̑توى الب̿˄ة التحتية من طرق س̑يار وخطوط ̥لسكك الحديدية و̎يرها

رة  نميتها من طنˤة إلى الكو̽ وطنيين غيور̽ن ̊لى بلادԷ و̊لى̝  ولا يمك̲نا̠ 
محمد   الم߶  الجلاߦ  صاحب  ǫٔعطى  ا߳ي  الهام  الورش  بˆهمٔية  الإشادة  إلا 
السادس نصره الله انطلاق˗ه اҡٔس̑بوع الماضي والمتمثل في انطلاق ǫٔشغال إنجاز  

 .مرا̡ش-الخط السككي فائق السر̊ة الق̲يطرة 
العرض  تحسين  إلى  الرام̀ة  المس̑ت̱يرة  الملك̀ة  الرؤية  عن  يعبر  وا߳ي 
Գستراتيجية  التوجيهات  إطار  في  كذߵ  يندرج  وهذا  الوطني،  السككي 

 .̥لمملكة، بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ حفظه الله في مجال التنمية المس̑تدامة
السكك  ش̑بكة  ر  تطو̽ مواصߧ  ̊لى  ̥لمغرب  الراسخ  العزم  يجسد  وكما 
نقل  فقري لمنظومة  ا̦كامل ̡عمود  الوطنية، حتى تضطلع بدورها  الحديدية 

 مس̑تدامة وشامߧ. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لا يخفى ̊لى ǫٔ˨د ǫٔن قطاع النقل السككي ˭لال العشر̽ن س̑نة اҡٔ˭يرة 

Էد ملحوظ في ̊دة خطوط دا˭ل بلادˡ عرف تطورا. 
وصحيح ǫٔيضا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن م˞ل هذه اҡٔوراش تتطلب، كما  
̮سمع كذߵ  الزمن ونحن  يعني عقودا من  ǫٔننا  ̠بيرا، وصحيح  تمويلا  ذ̠رتم، 
ǫٔش̑ياء ˡد ࠐمة ودراسات، لكن اسمحوا لنا، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن نثير Գن˖ˍاه 

وجرس̑يف   إلى وضعية الخط السككي الرابط بين فاس ووˡدة، مرورا بتازة
س̑بعينات  مغرب  صورة  يعكس  ̽زال  لا  اҡٔسف  مع  وا߳ي  وԵور̽رت، 

 .وثمانيات القرن الماضي
إذ لا يمكن مقارنته بباقي الخطوط، ǫٔضف إلى ذߵ تدهور ˨اߦ العرԴت،  
إضافة إلى اҡٔعطاب التي تقع Դس̑تمرار في هذا الخط، مما يجعل السفر بين 

سا̊ات، مع وجود بعض النقط الصعبة،   6فاس ووˡدة ̼س̑تغرق ǫٔكثر من  
ق̲طرة ̊لى مس̑توى جما̊ة  الف̲ية، وخصوصا  الم̱شˆتٓ  وخصوصا في بعض 

 .طةمطما

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
اليوم يبدو ǫٔن الجزء الشرقي من ݨة فاس، يعني ا߳ي يضم Եزة وواد 
امليل والنواݮ وكذߵ ݨة الشرق ˊكل مكوԷتها ̎ير موا̠بة ̥لسر̊ة التنمية 
المهمة  المشاريع  من  و̎يرها  العالم  ߒٔس  ومنها مشاريع   ،Էبلاد بها  ˓سير  التي 

Էلبلاد. 
̯تمنى من الحكومة الموقرة ǫٔن تتدارك هذه المفارقات وǫٔن تقلص الفجوة 
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 .ا߽الية وǫٔن تنصف هذه الجهة
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

الكونفدرالية  ة  مجمو̊ Գجۡعي"،  الحوار  "مˆسٔسة  الخامس  السؤال 
 .ا߱يمقراطية ̥لشغل، تفضل الس̑يد المس˖شار

 المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̿س˖̀ك،  lوا̥لو ̥لنقل  الوطنية  Դلشركة  الحوار Գجۡعي  مˆسٔسة  عن 
 ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .المحترمشكرا الس̑يد المس˖شار 

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم 
والمؤسسات  الوزارة  ǫٔن  المحترم،  المس˖شار  الس̑يد  لكم  ǫٔؤكد  ان  ǫٔريد 

 .والمقاولات العموم̀ة تحت وصا̽تها تولي ǫٔهمية قصوى ̥لحوار Գجۡعي
مع   الماضي  اҡٔس̑بوع  انطلق  تعلمون،  كما  اللي،  الحوار Գجۡعي  هاذ 
الس̑يد رئ̿س الحكومة، ونحن ̊لى بعد يومين من فاتح ماي، كان لي شرف 
̿س˖̀ك  lطر دا˭ل وزارة النقل وا̥لوҢٔت الممثߧ لԴنني التق̀ت مع جميع النقاǫٔ

تمثيلا، وكان  ǫٔˊريل يعني مع النقاԴت اҡٔكثر    23اҡٔس̑بوع الماضي، وكان يوم  
إطار  في  صنف̲اها  اللي  الطلبات،  دԹل  العدد  لوا˨د  التزام شخصي  عندي 
الحوار ̊لى ت߶ التي هي عندها طابع اس̑تعˤالي، وت߶ التي يلزࠐا معالجة 
م˗وسطة اҡٔمد، وت߶ التي تد˭ل في ˊرԷمج طويل اҡٔمد، وǫٔ̎لبها يۡشى مع  

 .̿س الحكومة مع النقاԴتالحوار اللي وا˭ذاه الحكومة ˊرئاسة الس̑يد رئ 
 .إذن نحن ملتزمون ورهن الإشارة فۤ هو ممكن

 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .الس̑يد المس˖شار ̥لتعق̀ب، شكرا

 المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
الحوار Գجۡعي ǫٔتد˭ل اليوم ҡٔثير مسˆߦٔ في ̎اية اҡٔهمية تتعلق بمˆسٔسة  

̿س˖̀ك، وهي مسˆߦٔ ǫٔصبحت تثير قلقا   lدا˭ل الشركة الوطنية ̥لنقل وا̥لو
متزايدا في صفوف الشغيߧ، لقد Եبعنا جميعا، و́كل ǫٔسف، ̠يف ǫٔن مفهوم 
ஒلية فعاߦ لحل النزا̊ات وتعز̽ز  ǫ ن يتحول إلىǫٔ جۡعي بدلԳ مˆسٔسة الحوار

شعارات   مجرد  إلى  تحول  الشركة،  دا˭ل  Գجۡعي  جوفاء، Գس̑تقرار 
 .˓س̑تعمل ̥لتغطية ̊لى ممارسات اقصائية

 الس̑يد الوز̽ر، 
الحوار Գجۡعي لكي ̽كون مؤسسا يجب ǫٔن يقوم ̊لى مˍادئ الشفاف̀ة  
لهذه   م˗عمد  تغي̿ب  هو  الشركة  هذه  دا˭ل  اليوم  نلاحظه  ما  والمصداق̀ة، 

في غياب حق̀قي  المبادئ، وتحويل ˡلسات الحوار إلى لقاءات شكلية، تدار 
لتفاوض ˡاد، بل ǫٔخطر من ذߵ ǫٔن بعض القرارات المصيرية ǫٔصبحت تمرر 

 .دون اس˖شارة الشركاء Գجۡعيين 
  إذن، الس̑يد الوز̽ر، لابد من: 

  جۡعي دا˭ل الشركة؛Գ تفعيل مؤسسة الحوار  
  دوߦ زم̲ية دق̀قة؛ lلتزامات واضحة وԴ ربط نتائج الحوار  
  .لية المتابعة والتق̀يم ˉشكل دوري وشفافஒ ǫ إعمال  

إن Գس̑تقرار Գجۡعي في هذه المؤسسة الوطنية الحيوية شرط ǫٔساسي 
 .لضمان ˭دماتها العموم̀ة الحيوية وضمان ديمومتها

  الس̑يد الوز̽ر، 
الثلاثي   Գجۡعي  الحوار  ات  lمخر من  فإن  الإطار،  هذا  في  كذߵ 

Դتفاق   توج  ا߳ي  تحسين ǫٔ2024ˊريل    30اҡٔطراف  إلى  يهدف  وا߳ي   ،
اҡٔوضاع المادية والمهنية لشغيߧ القطاع العمومي، ومن ضمنها الزԹدة العامة في  

مي درهم، ̮سˤل Դس˖̀اء شديد اس̑تمرار حرمان مس̑ت˯د  1000اҡٔجور بقيمة  
̿س˖̀ك، ح̀ث لازالت إدارة الشركة   lالشركة الوطنية ̥لنقل والوسائل وا̥لو
̥لمك˗ب   قدمت  ا߳ي  الوعود  رغم  الاتفاق  هذا  لمق˗ضيات  ˔رفض Գم˗ثال 
الق̀ام  إلى  الشركة  شغيߧ  دفع  مما  ̥لشغل،  ا߱يمقراطية  ̥لكونفدرالية  النقابي 

 .بحركات اح˗ˤاج̀ة ˭لال اҡٔسابيع الماضية

 الس̑يد الوز̽ر، 
بدل ǫٔن تنكب إدارة المؤسسة ̊لى تحسين ǫٔوضاع الشغيߧ ̊بر ا˨ترام 

الضغط والتضييق ̊لى الممثلين مضامين الاتفاق الجماعي لجˆتٔ إلى ǫٔساليب  
النقابيين الكونفدراليين دا˭ل الشركة، في محاوߦ ߱فعهم ̥لت˯لي عن دورهم 
في ا߱فاع عن حقوق الشغيߧ وتهديد المنخرطين وحرمان بعضهم من حقوقهم 
المك˖س̑بة، مما ينم عن محاربة العمل النقابي ا߳ي ˔كفࠁ كل القوانين الوطنية 

 .وا߱ولية

 الس̑يد الوز̽ر، 
هذا ا̦تمييز ̎ير مبرر في تنزيل مق˗ضيات الحوار Գجۡعي، يضرب في  
والش̑به  العمومي  القطاع  في  العاملين  بين  والإنصاف  العداߦ   ǫٔمˍد العمق 
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ǫٔن  ˭اصة  الشركة،  دا˭ل  Գجۡعي  المناخ  ̊لى  سلبا  ويؤ˛ر  العمومي، 
من   كثير  تتطلب  ظروف  في  ࠐاࠐم  ǫٔداء  يواصلون  المعنيين  المس̑ت˯دمين 

 .Գلتزام والمهنية

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .الس̑يد الوز̽ر، إيلا كان هناك تعق̀ب فۤ تبقى من الوقت
 .شكرا

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .فقط الس̑يد المس˖شار المحترم، بغيت Դش نˆٔكد ̊لى وا˨د المسˆߦٔ
̽تمˆٔسس ̊لى ǫٔسس واضحة يضمنها ا߱س̑تور وتضمنها الممارسات  الحوار  

 .العادية اللي نحن كقطاع حكومي ملتزمين بما التزمت به الحكومة
الإدارية   ا̥لˤان  دԹل Գنت˯اب  القرار  وقعت شخصيا  الإطار،  هاذ  في 
م˖ساوية اҡٔعضاء، طبقا لما يعني يفرضه ̊لي ا߱س̑تور والنظام والتعاقد مع  
النقاԴت اللي راسلنا به وزارة Գنتقال الرقمي وإصلاح الإدارة، ومن طبيعة 

اوض، سواء  الحال هذه ا̥لجن التي سوف ت̱˗خب سوف يوكل لها دور التف 
ǫٔن  ǫٔريد  ̥لوزارة، ولكن  اللي Եبعة  المؤسسات  الوزارة ودا˭ل  كانت دا˭ل 
 .ǫٔؤكد ߵ بˆنٔه لن يهضم حق ǫٔي ǫٔ˨د، اللي عندو شي ˨اˡة فحقو راه Թ˭ذها

وبطبيعة الحال النضال، ونحن صدرԷ واسع لاس̑تقˍال الفرقاء، ҡٔنه تنعتبرو  
 .بˆنٔه النقاԴت هم فرقاء وشركاء ̦كل القطاع العمومي

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ر  السؤال السادس، "الشراكة بين القطا̊ين العام والخاص في مجال تطو̽
̿س˖̀ك".  lالب̱̀ة التحتية ̥لنقل وا̥لو  

 .فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب، الس̑يد المس˖شار المحترم، تفضل

 المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السادة الوزراء المحترمون، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

̥لنقل وهي ˓سير  الب̱̀ة التحتية  ǫٔوراشا كبرى لت˪ديث   Էطلقت بلادǫٔ
الكبرى لابد من  بحمد   المشاريع  إلى ˡانب  لكن  الصحيح،  الطريق  الله في 

Թالتركيز ̊لى تحسين تجربة الس̑ياح، ح̀ث يلعب النقل الس̑ياݮ دورا محور. 
  اليوم، الس̑يد الوز̽ر، يواˡه Էقلوا الس̑ياح تحدԹت حق̀ق̀ة، كـ: 

   اوزة كمنع نقل المقيمينˤ˗صبحت مǫٔ دفتر تحملات قديم يفرض ق̀ودا
  دا˭ل المغرب ǫٔو فرض تقديم قصائم ورق̀ة في زمن الرقمنة؛ 

   لقوانين المغربية ولاԴ ج̲بية لا تلتزمǫٔ م̲افسة ̎ير قانونية من م̲صات
 ˓س̑توفي الشروط المفروضة ̊لى المحليين؛ 

  لمهنيينԴ يضر  مما  اҡٔجرة،  س̑يارات  سائقي  بعض  من  مضايقات 
 .الشرعيين و̼شوش ̊لى تجربة السائح وصورة المغرب

̥لنقل الس̑ياݮ لحماية  القانوني  لهذا، نؤكد ̊لى ضرورة مراجعة الإطار 
 .Գس˖ۢر الوطني وضمان تجربة نقل س̑ياݮ في مس̑توى تطلعاتنا ا߱ولية

بر التطبيقات ا̠߳ية  كما نطالب م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، تق̲ين وتنظيم النقل̊ 
لى ǫٔننا مقˍلون  ا߳ي ǫٔصبح يفرض نفسه بقوة دا˭ل السوق الوطنية، Էهيك̊ 
̊لى تظاهرات دولية ورԹضية كبرى، Դلإضافة إلى الجذب الس̑ياݮ ا߳ي 

 .ية في مجال النقل˓شهده بلادԷ، مما ̼س̑توجب موا̠بة التحولات الرقمية العالم 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̥لمراقˍة   ˡديدة  مراكز  لف˗ح  العروض  طلب  إلغاء  عند  ǫٔيضا  نتوقف 
ثقة  بمؤشر  وǫٔضرت  مفهومة  ̎ير  الإلغاء  هذا  ǫٔس̑باب  تبقى  ح̀ث  التق̲ية، 
المس˖ثمر̽ن في الإدارة، إذ لا يخفى ̊ليكم Գح˗قان الكˍير ا߳ي ̼سود ǫٔوساط 

التق  الفحص  بمراكز  الخاص  المنافسة  طلب  في  شار̠وا  ا߳̽ن  ني  المس˖ثمر̽ن 
، 2024الجديدة التي ǫٔ̊لنت عنها الوكاߦ الوطنية ̥لسلامة الطرق̀ة شهر ينا̽ر  

ǫٔنهم  ˭اصة  النتائج،  عن  الإ̊لان  عن  التˆخٔر  من  تضررهم  ˉسˌب  وذߵ 
ومصاريف  اҡٔراضي  ̠راء  وفي  المؤق˗ة  المالية  الضماԷت  في  ǫٔموالهم  اس˖ثمروا 

القرو وكذا  ملفاتهم  لإ̊داد  ا߱راسات  ومكاتب  التي  المهندسين  البنك̀ة  ض 
بلغت ملايين ا߱راهم، كما ǫٔن البعض منهم قدم ضماԷت ورهوԷت ҡٔملا̡هم 

 .الخاصة
هذا القرار، مع كامل التقد̽ر، ˓سˌب في ضرر ̠بير لمئات المس˖ثمر̽ن، 

 .˭اصة المقاولات الصغيرة والمتوسطة ˡدا
߳ا نلتمس من وزار̝كم الموقرة، إ̊ادة النظر في هذا القرار دعما ̥لثقة في  

  م̲اخ اҡٔعمال وحفاظا ̊لى حقوق المس˖ثمر̽ن. 
̥لتعاون   المغرب  لمقاولات  العام  مس̑تعدون في Գتحاد  ǫٔننا  لكم  نعبر  كما 
Էر هذا القطاع الحيوي ببلاد ساهم في تطو̽  .معكم لإيجاد ˨ل لهذا المشكل بما̼ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
 .الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة، شكرا

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 المحترم، الس̑يد المس˖شار 
 .ǫٔريد ǫٔن ǫٔشكركم ̊لى هذا السؤال المهم

فقط ǫٔريد ǫٔن ǫٔذ̠ركم بˆٔنني قˍل مجيئي مˍاشرة إلى هذه القا̊ة المحترمة كنت  
في اجۡع مع Էقلي.. النقاԴت اللي كتمثل النقل الس̑ياݮ هذا الصباح، م̲ذ 
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بعد   ي̱˗ظرني  الثاني  الشق  وكا̽ن  ربع،  إلا  الثالثة  إلى  صبا˨ا  هذه العاشرة 
 .الجلسة، مما يؤكد اҡٔهمية التي تعطيها الوزارة لهذه الف˄ة ̡شريك ǫٔساسي 

مدى   وكذߵ  تدارس،  ف̀ه  يعني  هو  اللي  ا̥لقاء  هاذ  الحال،  بطبيعة 
Գس̑تعداد دԹل هاذ الناقلين الس̑ياح̀ين والمتطلبات دԹلهم، حتى ̯كون في  
يتعمل  يتعمل̠  ولشي اللي̠  المواعيد المقˍߧ، ҡٔنه كنعتبر Էǫٔ بˆٔنه ߒٔس العالم ࠐم و̠

الع ̦ߓٔس  ل̿س  ̠يتعمل كذߵ  ̠ولشي  العالم، ولكن  ما  ̦ߓٔس  ҡٔنه  فقط،  الم 
مليون  18وراء ߒٔس العالم وما بعد ߒٔس العالم هو اللي ࠐم، اليوم ن̱˗قل من 

سائح، بطبيعة الحال ߒٔس العالم هذا العدد سوف يضاعف، ولكن الس̑ياسة  
التي ˔نهجها الحكومة في ˓شجيع الس̑يا˨ة اللي هاذ الرقم راه ̎ادي يتضرب في 

 .مليون سائح 40يقرب من  راه ̎ادي ندوزو لما 2030، من بعد 2
شراء   دԹل  السككي،  الخط  دԹل  المطارات،  دԹل  التوسعة  هاذ  إذن 

 .طاˁرة 100طاˁرة لـ  50الخطوط الملك̀ة، Գنتقال من 
  Էاليوم، النقل الس̑ياݮ ̠يتوضع لنا سؤال ̠بير وعريض مدى اس̑تعداد
لنقل ل̿س فقط جماهير ߒٔس العالم، ولكن ما بعد ߒٔس العالم في معايير دولية 
هذه  من  الجديد  الجيل  من  الناقلين  دԹل  الرا˨ة  ودԹل  السلامة  دԹل 

 .الحافلات
دԷ فقط ولكن مع جميع الشركاء،   بطبيعة الحال، نحن م̲ف˗حون ل̿س و˨

 .مع وزارة ا߱ا˭لية، مع وزارة الس̑يا˨ة، وزارة المالية لتدارس المشكل ˊرم˗ه
بطبيعة الحال، Գتحاد العام لمقاولات المغرب شريك ǫٔساسي لنا فۤ يخص 
̿س˖̀ك اللي كان شق ࠐم  lل النقل، وكذߵ فۤ يخص ا̥لوԹهاذ المسˆߦٔ د
فهاذ السؤال، واللي من طبيعة الحال يصعب الاˡٕابة ̊ليه اҡنٓ، فۤ يخص 

ن طرف الوكاߦ  الشراكة سواء فۤ يخص المناطق ا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة اللي كتعمل م
̠رافعة  ̠يتعتبر  دԹلها  والعمل  كفا̊ل،  ̿س˖̀ك̀ة  lا̥لو المناطق  لتنمية  الوطنية 
الفرصة  هذه  ǫ̯ٔتهز  اللي  الخاص،  القطاع  دԹل  ال˖شجيع  وكذߵ  ̥لقطاع، 
ر هذه الحرفة، ҡٔنه  الحرفة  لنرحب بهم ونقول لهم نحن ̮شجعهم وندعمهم لتطو̽

 ،(un métier à part)خصو ̽كون     ǫٔ (le métier de logisticien)و
كون رزم̲ة من ال˖شجيعات  ونحن ندعمه و̮شجعه، ومن طبيعة الحال سوف̝ 

 .في المذا̠رة التي سوف ˔كون ب̲̿اتنا في اҡٔسابيع المقˍߧ
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

الموندԹل   تنظيم  ǫٔفق  في  ̥لنقل  التحتية  الب̱̀ة  "تˆٔهيل  السابع  السؤال 
2030 ." 

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار

 المس˖شار الس̑يد محمد بودس: 
ǫٔفق تنظيم موندԹل   ̥لنقل في  الب̱̀ة التحتية  الوز̽ر، عن تˆهٔيل  الس̑يد 

 ̮سائلكم؟  2030

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ǫٔن ǫٔشكر فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ̊لى وضع   ǫٔريد  ومن ˭لاߵ، 
تنظيم  ǫٔفق  في  ̥لنقل  التحتية  الب̱̀ة  ˊتهييء  يتعلق  ا߳ي  المهم،  السؤال  هذا 

 .2030موندԹل 
اҡٔس̑بوع الماضي من طرف ˡلاߦ الم߶ نصره الله  Եبعنا جميعا تدشين  

وǫٔيده انطلاق الخط السريع ما بين الق̲يطرة ومرا̡ش، اللي من طبيعة الحال 
سوف يلعب دور ̠بير واللي ̠يجي في إطار تنزيل الس̑ياسة المولوية السام̀ة 
̥لفريق المحترم ل̿س فقط ̦ߓٔس  ل˖شجيع التنقلات ما بين المدن، وكما قلتها 

̠رǫٔسمال العالم غتبقى  التجهيزات  هاذ  كل  ҡٔن  العالم،  ߒٔس  بعد  ما  ولكن   ،
̥لمملكة اللي غتجي من موراها اس˖ۢرات ǫٔخرى للاس˖ۢر في تقليل زمن 

 .التنقل دԹل المواطن 
  ةˤط: غتولي في سا̊ة؛ –طنԴالر 
  ةˤدق̀قة؛  40ا߱ار البيضاء: في سا̊ة و -طن 
  طԴدق̀قة؛  35مطار محمد الخامس في ˨لته الجديدة:   -الر 
   دق̀قة؛  55قلب مرا̡ش:   -مطار محمد الخامس 
  ة: ساعتين و-مرا̡شˤنٓ 7دق̀قة، عوض  30طنҡسا̊ات ا. 

إذن كل هاذ الإجراءات وكل هاذ المشاريع تصب في إطار ˓سهيل هذا  
 .2030التنقل في ǫٔفق تنظيم  

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .الس̑يد المس˖شار المحترم، السي بودس التعق̀ب 
 .تفضل

 المس˖شار الس̑يد محمد بودس: 
نتفق معكم الس̑يد الوز̽ر بˆنٔ بلادԷ عرفت ˭لال هاذ الولاية الحكوم̀ة 
الوطني،  الصعيد  النقل ̊لى  ب̱̀ة  ر  تعز̽ز وتطو̽ دينام̀ة ̠بيرة ̊لى مس̑توى 

الكروي ̯ريده ، هاذ الرهان  2030خصوصا ǫٔننا مقˍلون ̊لى تنظيم ߒٔس العالم  
Դلمناس̑بة ǫٔن يتحول إلى فرصة لتطو̽ر الب̱̀ة التحتية المتعلقة بمنظومة النقل 

 .التي ˓شكل عصب وشرԹن Գق˗صاد الوطني 
سجلنا ˊكل مسؤولية بˆنٔ هناك ݨود قصوى تبذل في هذا القطاع من  
تظهر  بدǫٔت  العموم̀ة  الس̑ياسة  لهذه  الملموسة  واԶٓҡر  الحكومة  هذه  قˍل 
وقطاراتنا   ومحطتنا  مطاراتنا  تعرفه  ا߳ي  الإيجابي  التغيير  من ˭لال  ملامحها 
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 .ومختلف وسائل النقل
وبهذه المناس̑بة، نهنئكم الس̑يد الوز̽ر وكافة المغاربة ̊لى إطلاق صاحب 
السر̊ة نحو  الفائق  القطار  نصره الله لمشروع  السادس  الم߶ محمد  الجلاߦ 
التحتية   الب̱̀ة  تحديث  ̽روم  ࠐيكل  ˊرԷمج  وԴٕطلاق  مرا̡ش،  مدينة 

 .السكك̀ة

  الس̑يد الوز̽ر،  
التحولات  هذه  نلمس  بˆنٔنا  الق̲ا̊ات  نفس  تقاسم  في  معكم  نختلف  لا 
ير ǫٔن هذا ا߽هود Գس˖ۢري   ̎،Էلنقل في بلاد لب̱̀ة التحتية̥  الإيجابية والمثمرة̥ 

 .الكˍير يعرف اخ˗لالات في التوازԷت ا߽الية
ا߱ينام̀ة هناك العديد من العمالات واҡٔقاليم  اليوم، ̊لى الرغم من هذه  

توا̠ب هذه التحولات، نموذج مدينة Եزة التي يبقى مطرها مغلق إلى ˨دود 
ارج هذه التحولات، فك̀ف يعقل ǫٔن لا يتم ˓شغيࠁ   اليوم وم̲ذ ̊دة عقود و˭
المتكررة  والمطالبات  المرافعات  رغم  الجوي،  النقل  م̲ظومة  دا˭ل  وإدماˡه 

 غاربة العالم؟ ̥لساكنة ولم
بˆنٔ   الوز̽ر  الس̑يد  نذ̠ركم،  المناس̑بة،  الجالية    10.000وبهذه  ǫٔفراد  من 

مطلبية   عريضة  سابق  وقت  وقعت في  قد  Եزة  إقليم  من  المن˪درة  المغربية 
اҡٔقل في  ̊لى  Եزة  مطار  ˓شغيل  ˡǫٔل  من  الحكومة  رئ̿س  ̥لس̑يد  وݨت 

ஒلاف من ǫٔبناء الجالية المن˪در̽ن من إقل ǫ يم موسم الصيف، ا߳ي ̼شهد توافد
 .Եزة واҡٔقاليم ا߽اورة

߳ا نطالبكم، الس̑يد الوز̽ر، Դلتفاتة ˭اصة لهذا الإقليم ا߽اهد، من ˭لال  
نوعية   ظفرة  س̑ي˪دث  ˓شغيࠁ  بˆنٔ  واҡ̠ٔيد  المغلق،  مطاره  ˓شغيل  إ̊ادة 

 .Դلمنطقة، وس̑يف˗˪ه ǫٔمام حركة الملا˨ة الجوية
ر النقل السككي من ˭لال الإسراع في تمديد  كما ندعوكم ǫٔيضا إلى تطو̽

اذبية المنطقة، التي بدون  TGV)1 (خط  lدة، وا߳ي س̑يعزز من lط وԴالر
تدفق  لب  lو Գق˗صادية  ا߱ورة  لت̱ش̑يط  محفزا  ̊املا  ˓شكل  شك 
Գس˖ۢرات ا߱ا˭لية والخارج̀ة، وذߵ من ˭لال انف˗ا˨ه ̊لى م̀ناء الناظور 
̿س˖̀ك̀ة Դلإقليم  lغرب المتوسط، وا߳ي يفرض إ˨داث م̲اطق صناعية ولو

 ߽  .اورة واҡٔقاليم ا
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .الس̑يد الوز̽ر، فۤ تبقى من الوقت ̥لرد ̊لى التعق̀ب 
 .شكرا

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 
1 Train à Grande Vitesse . 

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
 .وعز̽زة ̊لى الحكومة من طبيعة الحالԵزة عز̽زة ̊لى ˡلاߦ الم߶ 

ˊرامج ̠بيرة ت̱˗ظر Եزة، من طبيعة الحال المحطة دԹل القطار اللي كانت  
الوطني   ̥لمك˗ب  الس̑يد رئ̿س ب߲ية Եزة مع المد̽ر العام  محط اجۡع دԹل 
̥لسكك الحديدية، والتي سوف ˔رى النور في اԹҡٔم المقˍߧ، وكذߵ سوف  

ل الس̑يد  نخص هذا الخط ا߳ي ̽ربط ما بين فاس ووˡدة، كما كان في تد˭
 .المس˖شار المحترم

̼سير بوتيرة ̊ادية وممتازة   2030عموما اس̑تعداد، كما ˡاء في سؤالكم، لـ 
  ˡدا: 
   رات التي سوف ت̱˗قل منˁرة إلى    50الطاˁرة، سوف    100طاˁطا

  ˓سلم في الوقت؛ 
   من لت̱˗قل  المطارات  إلى    40بناء  بخطة   80مليون  ˓سير  مليون، 

 مدققة، وإن شاء الله، سوف ˓سلم في الوقت؛ 
 إضافة إلى الخط السككي. 

ߒٔس العالم ̡هدف، اللي بغيت نقول لكم، السادة المس˖شار̽ن المحترمين،  
وردا ̊لى بعض اҡٔقاويل اللي ت̿˗كلمو ̊لى حكومة الموندԹل، راكم ǫٔنتوما هوما  
المشاريع   وت˖شوفو  ̥لموندԹل  شرعتو  اللي  ǫٔنتوما  ҡٔنه  دالموندԹل،  البرلمان 

 ̎ادي يجيو ̎ادي يجيو دالموندԹل، ماشي اللي ̎ادي يجيو من وراˁكم، اللي
 .يتفرجو، ولكن ǫٔنتوما اللي ̎ادي ˔كونو شاركتو وساهمتو في هاذ الموندԹل 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته القيمة
واҡٔسرة  والإدماج Գجۡعي  التضامن  لقطاع  الموݨة  لҢٔس̑ئߧ  ون̱˗قل 
دة الموضوع، ߳ا س̑نعرضها   حول الس̑ياسة العموم̀ة لҢٔسرة، والتي تجمعها و˨

 .دفعة وا˨دة
مجال   في  العموم̀ة  الس̑ياسة  ه  موضو̊ اҡٔول  اҡنيٓ  السؤال  مع  والبداية 

 .اҡٔسرة
  .المس˖شار المحترمالفريق الحركي لتقديم السؤال، تفضلوا الس̑يد 

 المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل اليزيدي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الس̑يدة   ̮سائلكم  لҢٔسرة،  الموݨة  الحكوم̀ة  الس̑ياسات  جوهر  عن 
 الوز̽رة؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار
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  السؤال الثاني "الس̑ياسة العموم̀ة لҢٔسرة". 
  الوطني لҢٔحرار. ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق التجمع  

 .تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة 

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

 عن الس̑ياسة العموم̀ة الموݨة لҢٔسرة، ̮سائلكم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

ه "العناو̽ن الكبرى ̥لس̑ياسة اҡٔسرية  " .السؤال الثالث موضو̊
دة والتعادلية، تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم  .الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

 المس˖شار الس̑يد س̑يدي الخليل و߱ الرش̑يد: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

لتنف̀ذ في الس̑ياسة اҡٔسرية،̮ سائلكم الس̑يدة   عن العناو̽ن الكبرى القابߧ̥ 
 الوز̽رة؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة، يمكن لكم تقديم الجواب من المنصة إيلا  الس̑يدة  
 بغيتو. 

 :الس̑يدة نعيمة اˊن يحيي، وز̽رة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  شكرا الس̑يدة والسادة المس˖شار̽ن ̊لى طرح هذا السؤال. 
 .إذن هو يتعلق Դلس̑ياسة العموم̀ة اҡٔسرية

تحظى اҡٔسرة ҡٔԴولوية ضمن الإصلا˨ات المهيكلة التي تقوم بها الحكومة  
المغربية، تنف̀ذا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة لجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره 
ǫٔكدت مختلف توجيهات  المنعمين، ح̀ث  ǫٔسلافه  اعتلائه عرش  الله، م̲ذ 

والۡسك   وخطب صاحب الجلاߦ ̊لى محورية اҡٔسرة في تحق̀ق Գس̑تقرار
Գجۡعي وفي إرساء ا߱وߦ Գجۡعية وتحسين Գس̑تهداف وتعز̽ز الۡسك 

 .اҡٔسري ا߳ي يعد من روافع الوقاية من ا߿اطر Գجۡعية
حسب   ̥لمجتمع  اҡٔساس̑ية  الخلية  هي  اҡٔسرة  الم߶  ˡلاߦ  اعتبر  فقد 

߳ا نحرص ̊لى توفير ǫٔس̑باب تماسكها، فا߽تمع  ا߱س̑تور، يقول ˡلاߦ الم߶: "
ا߽تمع   فقد  اҡٔسرة  تفككت  وإذا  وتوازنها،  بصلاݩا  إلا  صالحا  ̽كون  لن 

 ."البوصߧ
فإن Գس˖ۢر في اҡٔسرة هو اس˖ۢر Էجع في مجتمع مس̑تدام  من هنا، 
ديمغراف̀ا  الحالية،  التغيرات  من  ̮شهده  ما  ǫٔمام  ˭اصة  وصامد،  ومۡسك 
ǫٔفرزت تحدԹت ˡديدة لا يمكن مواݨتها   واق˗صادԹ واجۡعيا وقيميا، والتي 

اҡٔسرة   ǫٔفراد  جميع  لحماية  وضامن  ̥لحقوق  داعم  ǫٔسري  فضاء  وملبي  دون 

العنف  ǫٔشكال  مختلف  من  الحد  في  Դلتالي  ومساهم  ة،  المتنو̊ لاح˗ياˡاتهم 
وا̦تمييز، وما ي̱˗ˤه من مظاهر اجۡعية ومن مساس بحقوق اҡٔفراد وقدرتهم 

 .̊لى المشاركة المواطنة في تدبير الشˆنٔين العام والخاص
Դǫٔنت، معطيات الإحصاء العام ̥لسكان والسكنى  وԴلإضافة إلى ذߵ 
ǫٔن اҡٔسر المغربية تعرف ارتفا̊ا في معدل ا̦نمو الس̑نوي المتوسط وا߳ي بلغ  

فرد س̑نة   4.6%، كما انخفض م˗وسط حجم اҡٔسر بحيث انتقل من  2.4قدره  
 .2024س̑نة  3.9إلى   2014

ة الساكنة إلى ثلاثة   ومن المتوقع ǫٔيضا ǫٔن يعرف المغرب ˔زايدا لش̑يخو˭
راجعا ̊لى مس̑توى ̊دد اҡٔطفال  .ǫٔضعاف و̝

السوس̑يو التحولات  ǫٔˊرز  التي  -من  اҡٔسر  ̮س̑بة  ارتفاع  ǫٔيضا  ديمغراف̀ة 
%، و̮س̑بة اҡٔسر التي  19.2% إلى  16.2تعيلها ال̱ساء، ح̀ث انتقلت من  

 .˔رǫٔسها ̮ساء ǫٔيضا 
وانخراطا من الحكومة في المنظومة الإصلاح̀ة  ǫٔمام كل هذه المعطيات،  

وزارة  Դدرت  اҡٔسر،  لفائدة  حفظه الله  الم߶  ˡلاߦ  يقودها  التي  الكبرى 
ǫٔسرية  س̑ياسة  مشروع  إ̊داد  إلى  واҡٔسرة  Գجۡعي  والإدماج  التضامن 
اجۡعية من ˡǫٔل ǫٔسرة مۡسكة صامدة مؤهߧ وم̲تˤة في ظل ب̿˄ة دامجة 

ஒلية وداعمة ̥لحقوق ومˍني ǫ سر، وإرساءҡٔة ̊لى ˔رس̑يخ م̲ظومة القيم دا˭ل ا
̊لى  المقˍلين  لموا̠بة  تصور  واقتراح  والوساطة  والتعاون  الحوار  قيم  لترس̑يخ 
اية اҡٔسرية والمؤسساتية، وتخفف من عبئها   الر̊ بدائل تدعم  لق  و˭ الزواج 

 .̊لى اҡٔسر وال̱ساء
إلى ˡانب الحرص ̊لى تعز̽ز الحماية القانونية لҢٔسر في مختلف وضعياتهم  
وخصوصياتهم، بما في ذߵ تنويع ǫٔشكال العمل والمرونة و̎يرها، توخ̀ا لتحق̀ق 

 .التوازن بين الحياة اҡٔسرية والحياة المهنية
كما تهدف الس̑ياسة اҡٔسرية إلى توفير إطار ملائم لتحق̀ق التقائية ونجا̊ة  

والخاص   العام  القطاع  مˍادرات  مختلف  إلى وفعالية  الرام̀ة  المدني  وا߽تمع 
والقانوني  والقيمي  وԳجۡعي  Գق˗صادي  المس̑توى  ̊لى  ҡٔԴسرة  ا̦نهوض 
اҡٔوراش Գجۡعية، خصوصا ورش الحماية Գجۡعية   ǫٔ˛ر  و̎يره، وتعز̽ز 
وتحسين اس̑تهداف اҡٔسر وإطلاق دينام̀ات ˡديدة لҢٔسر المنتˤة والمقاوߦ 

 " .߱عم في عملية "تمكينوموا̠بة اҡٔسر المس̑تف̀دة من ا
خصوصيات   ̽راعي  ا߳ي  الفردي  البعد  الس̑ياسة  هذه  س̑تحضر  و˓
ومس̑نين   ورˡال  و̮ساء  وش̑باب  ǫٔطفال  من  اҡٔسرة  ف˄ات  وم˗طلبات كل 
وǫٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، وǫٔيضا البعد المؤسسي لҢٔسرة كمؤسسة ǫٔساس̑ية 
المرتبطة  الت˪دԹت  الت˪دԹت من ضمنها،  من  ̊ددا  وتواˡه  ا߽تمع،  لۡسك 

اية ˉشكل   ̊ام وԴلت̱ش̑ئة Գجۡعية وԴلتوف̀ق بين الحياة المهنية والحياة  Դلر̊
 .اҡٔسرية

 حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
التوجيهية،  المبادئ  من  ̊دد  ̊لى  اҡٔسرية Գجۡعية  الس̑ياسة  ˔ر̝كز 
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والمشاركة  وԳس̑تدامة  الشمولية  ومˍادئ  ا߱س̑تورية  المبادئ  من  انطلاقا 
 .والمساواة و̊دم ا̦تمييز والعدل والمصل˪ة الفضلى ̥لطفل

لس̑ياسة اҡٔسرية Գجۡعية، فه̖ي ǫٔسرة   لرؤية الإستراتيجية̥  ǫٔما Դل̱س̑بة̥ 
مۡسكة، صامدة، مؤهߧ وم̲تˤة في ظل ب̿˄ة دامجة وداعمة ̥لحقوق ومˍنية  

 .̊لى التربية ̊لى القيم
فه̖ي  Գجۡعية،  اҡٔسرية  ̥لس̑ياسة  الإستراتيجية  ̥لتوݨات  وԴل̱س̑بة 
اҡٔسري والتربية   بتعز̽ز صمود اҡٔسر والۡسك  المتعلق  الإستراتيجي  التوˡه 

 :̊لى القيم، وتهدف إجراءاته إلى تحق̀ق النتائج التالية 
  سرية فا̊ߧǫٔ سر مۡسكة في ظل ب̿˄ة تمك̀نية، ب̿˄ةǫٔ ،كثر صموداǫٔ سرǫٔ

 في التربية ̊لى القيم والتضامن بين اҡٔج̀ال؛ 
  وا̦نهوض Դلغير  والتكفل  اҡٔسرية  اية  الر̊ ر  تطو̽ هو  الثاني:  التوˡه 

شمل:  اية، و̼  Դق˗صاد الر̊
اية في كل مجال ˔رابي؛  -  هيكلة ومعيرة واԵٕ˨ة ˭دمات الر̊
اية؛  -  التوفر ̊لى ࠐنيين مؤهلين في مجال الر̊
اية.التوفر ̊لى إطار مؤسساتي محفز للاس˖ۢر في اق˗صاد    -  الر̊

 :فرادҡٔسر وحماية حقوق اҡٔه الثالث: هو تعز̽ز حماية اˡالتو 
ه ̊لى:   lركز تد˭لات هذا التو   و̝

  ضمان حماية قانونية ǫٔكثر ملائمة لقضاԹ اҡٔسرة؛  -
  تعز̽ز حقوق اҡٔسر في وضعيات ˭اصة؛  -
 إلمام مكوԷت اҡٔسرة بحقوقها وواجˍاتها في الإطار اҡٔسري.  -

  والحكامة المؤسساتي  الإطار  تطو̽ر  هو  الرابع:  الإستراتيجي  التوˡه 
ورصد المعرفة ا߽تمعية، وتهدف إجراءاته إلى وضع م̲ظومة ̥لت̱س̑يق  
والت˖ˍع وتق̀يم الس̑ياسة اҡٔسرية Գجۡعية ببعديها الوطني والجهوي  
ر المعرفة والرصد حول قضاԹ اҡٔسرة ووضع إجراءات وتدابير   وتطو̽

 .حق̀ق اس̑تدامة ǫٔ˛ر الس̑ياسة اҡٔسريةتهدف لت 

 :وس̿ساهم مشروع هذه الس̑ياسة في تحق̀ق تحولات ࠐمة ǫٔˊرزها
 سر؛ -المساهمة في تحسين الوضعية السوس̑يوҢٔاق˗صادية ل 
  ة والمقاوߦ والرفع من مردود̽تها؛ˤسر المنتҡٔكر̼س مفهوم ا˔ 
  س̑تغلال؛Գسري وҡٔتقليص ̮سب الطلاق والعنف ا 
  ج̀الҡٔجۡعي؛ تقوية التضامن بين اԳ والرابط 
   المؤسساتية اية  الر̊ وبدائل  Դلغير  اҡٔسري  التكفل  شروط  توفير 

 لҢٔفراد؛
  وتحويل المهنية  ̊لى  مˍنيا  تعاقدا  لجعࠁ  Գجۡعي  Դلتعاقد  الرقي 

 المبادرات المتفرقة إلى عمل اجۡعي، عقلاني وم̲ظم؛ 
  ق˗صادي؛Գ ثم تحر̽ر وقت ال̱ساء والرفع من معدل ̮شاطهن 
  سرҡٔسرة تضمن الحماية ومشاركة اҢٔوتوفير م̲ظومة قانونية داعمة ل

 وصيانة حقوق ǫٔفرادها؛ 

   تعز̽ز مؤسسة الزواج ودعم اس̑تقرار مؤشر الخصوبة عند عتبة تجديد
 اҡٔج̀ال ̊لى اҡٔقل؛ 

   ومواݨة الحديثة  التك̲ولوج̀ات  اس˖ۢر  من  المغربية  اҡٔسر  تمكين 
 مخاطرها؛ 

  ت التغيراتԹ̥لب̿˄ة ˓س̑تجيب لت˪د إرساء ممارسات ǫٔسرية صديقة 
المؤسساتي  الترس̑يخ  وضمان  المس̑تدامة  والتنمية  واҡٔزمات  المناخ̀ة 
والتق̀يم   والرصد  والميزانية وԳس̑تهداف  التخطيط  في  اҡٔسرة  لبعد 

 .محليا وݨوԹ ووطنيا
 .شكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

 .الحركي، تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم̥لتعق̀ب، الفريق 

 المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل اليزيدي: 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدة الوز̽رة، 

عندما نبحث في مجال اخ˗صاصكم في هذا الموضوع، نجد مق˗ضيات المادة  
ࠐمة  إليكم  ǫٔس̑ندت  التي  وزار̝كم  لاخ˗صاصات  المنظم  المرسوم  من  اҡٔولى 
إ̊داد استراتيجية الحكومة في هذا الموضوع، كما ǫٔس̑ندت إليكم ࠐمة إ̊داد  

 .ا߱راسات المتعلقة ҡٔԴسرة
كما نجد مق˗ضيات المادة السابعة من المرسوم، التي نظمت مد̽رية اҡٔسرة  

  والطفل وǫٔس̑ندت إ̦يها إ̊داد ا߱راسات و́رامج العمل المتعلقة ҡٔԴسرة. 
لا  ح̀ث  اҡٔهداف،  لهذه  تطبيقا  نجد  لا  الواقع  نتلمس  عندما  ولكن، 
دراسات ǫٔنجزت ̊لى اҡٔقل حسب ̊لمنا، ولا ˊرامج عمل تم الإ̊لان ̊ليها، 
ǫٔجرǫٔتها ̊لى مس̑توى  لم يتم  الوزارة في موضوع اҡٔسرة  ǫٔن اخ˗صاصات  كما 

هذه   الواقع وǫٔصبح البارز هو الغياب ا̦كلي ̥لحكومة عن مجال حماية اҡٔسرة،
الۡسك اҡٔسري والحفاظ ̊لى  تتطلب وضع مق˗ضيات لتدعيم  التي  الحماية 

 .اҡٔبعاد القيمية التي تحافظ ̊لى الرصيد القيمي ̥لمجتمع المغربي 
ǫٔبنائها   المغربية رفقة  المرǫٔة  ̯رى  ǫٔن   Թ̊اد ǫٔصبح  الوز̽رة،  الس̑يدة  اليوم، 
تˌ̀ع   ǫٔبنائها  مع  المغربية  المرǫٔة  ̯رى  ǫٔن   Թ̊اد ǫٔصبح  ̥ل˖سول،  اҡٔرض  تفترش 

 .المناديل في إشارات المرور 
 .ǫٔصبح ̊ادǫ Թٔن ̯رى اҡٔسرة المغربية في مظاهر مخˤߧ في العالم Գفتراضي 

  ߳ߵ، ǫٔسائلكم الس̑يدة الوز̽رة: 
ˊرԷمجكم  - في  عنها  تحدثتم  التي  اҡٔسرية  الوساطة  مراكز  هي  ǫٔ̽ن 

 الحكومي؟
 ماذا فعلت وما هي النتائج التي توصلت إ̦يها؟  -
ˡǫٔل ǫٔ̽ن هي ǫٔوراش الوا߱ية الإيجابية التي خصصتم لها ميزانية من   -
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 تحق̀ق الۡسك اҡٔسري؟ 
لماذا، الس̑يدة الوز̽رة، لم تقوموا وǫٔنتم جزء من الحكومة التي تحتكر   -

لҢٔسرة،   إطارا  بوضع  تقوموا  لم  ا߱س̑توري،   ǫٔالمبد ال˖شريع بخلاف 
 " من ا߱س̑تور؟71اس˖̲ادا لمق˗ضيات المادة "

ǫٔ̽ن ǫٔنتم، الس̑يدة الوز̽رة من تعلۤت ˡلاߦ الم߶ ا߳ي كلفكم وكلف   -
ǫٔعضاء الحكومة Դلتواصل مع المواطن المغربي من ˡǫٔل شرح مدونة 

  اҡٔسرة؟ 

انعدام هذا التواصل، الس̑يدة الوز̽رة، ˔رتب عنه مسائل خطيرة، ˔رتب  
 عنه وجود مدونتين: 

مدونة سوف تعرض ǫٔو لا زالت في طور الإنجاز، ومدونة صادق ̊ليها  
الشارع المغربي، وǫٔدت إلى عزوف الش̑باب عن الزواج في ظل وضعية س̿˄ة 

 .نبه إ̦يها الإحصاء اҡٔ˭ير المتعلق ب̱س̑بة الخصوبة
̥لمجتمع، كما نص  اҡٔساس̑ية  إذا كانت الخلية  الوز̽رة،  الس̑يدة  اҡٔسرة، 
̊ليها ا߱س̑تور، ف̲حن في فريق̲ا الحركي م˗ˆكٔدون ǫٔنها لا يمكن ǫٔن نحصرها في  

 .اخ˗صاص وزارة معينة 
اҡٔسرة، الس̑يدة الوز̽رة، يجب ǫٔن ˔كون موضوع س̑ياسة عموم̀ة، ǫٔلا 
˔كون رهينة ˊزمن حكومي معين، ǫٔن ˔كون موضوع مقاربة إستراتيجية كما 

 .هو اҡٔمر Դل̱س̑بة لقطا̊ات ǫٔخرى كالص˪ة والتعليم
 .اҡٔسرة، الس̑يدة الوز̽رة، ل̿ست ǫٔهم شيء إنها كل شيء

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

الس̑يدة الوز̽رة، كلنا يعي المكانة اللي يو̦يها ˡلاߦ الم߶ الله ينصرو لهاذ 
به  تحظى  وما  المغربي،  ̥لمجتمع  ǫٔساس̑ية  ˭لية  ̠يعتبرها  اللي  المغربية  اҡٔسرة 
كذߵ من قيمة اعتبارية ߱ى المغاربة، وهو ما جسده دس̑تور المملكة، ˭اصة 

ون اҡٔسرة القائمة ̊لى ̊لاقة الزواج    32الفصل   يˆكٔد ̊لى̠  من ا߱س̑تور اللي̠ 
لزم ا߱وߦ المغربية Դلعمل الشرعي هي الخلية اҡٔساس̑ية ̥لمجتمع، وا߱س̑تور ̠ي 

̊لى ضمان الحماية القانونية وԳجۡعية وԳق˗صادية لҢٔسرة بمق˗ضى القانون 
دتها واس̑تقرارها والمحافظة ̊ليها، كما يلزࠐا Դلسعي لتوفير الحماية  بما يضمن و˨
القانونية وԳعتبار Գجۡعي كذߵ والمعنوي لجميع اҡٔطفال، يعني ҡٔفراد هاذ 

 .ة ˊك̀ف̀ة م˖ساوية بصرف النظر عن وضعيتهم العائليةاҡٔسر 

رغم هاذ Գهۡم الكˍير اللي كتحظى به مدونة اҡٔسرة في النقاش العمومي 
في هذا النص القانوني ا߳ي اليوم ن̱˗ظره ̊لى ǫٔحر من الجمر لينزل إلى ا߽تمع 
شف  ده لمعالجة الإشكالات اللي كتعترض اҡٔسرة المغربية، واللي̡  كفي لو˨ لا̽ 

تباطؤ نمو   بعضها، ح̀ث  اҡٔ˭ير  العام  الولادات،  الإحصاء  تقلصت  المغاربة 
˔زايدت المشˆكل المرتبطة Դلعزوف عن الزواج، انحلال اҡٔسرة، ارتفاع معدل 

ة، كذߵ ارتفاع ̮سب اҡٔسر المعيߧ من قˍل ال̱ساء  .الش̑يخو˭
فإصلاح مدونة اҡٔسرة س̿ساهم من دون شك في تحسين التˆطٔير الشرعي  
والقانوني ̥لعلاقات بين ǫٔطراف اҡٔسرة، ̎ير ǫٔن هذا القانون يجب ǫٔن ̽كون 
تتوˡه  المغربية  لҢٔسرة  موݨة  مس̑تدامة  شامߧ  عموم̀ة  س̑ياسة  من  جزءا 

Էجۡعي لبلادԳ لمعالجة المشˆكل التي تهدد الۡسك. 

 الس̑يدة الوز̽رة، 
اˡة ماسة إلى س̑ياسة عموم̀ة م˗كامߧ م̱سجمة مس̑تدامة   نحن اليوم في˨ 
تعمل ̊لى تفعيل التوجيهات الملك̀ة السام̀ة في مجال اҡٔسرة، Դعتبارها الخلية 
اҡٔساس̑ية ̥لمجتمع ورافعة فعاߦ لتعز̽ز القيم الإيجابية في ا߽تمع و̥لتنمية ˉشكل 

 .̊ام
التقاء هاذ الس̑ياسة مع Դقي   اҡٔمر، الس̑يدة الوز̽رة، ضمان  كما يق˗ضي 
الس̑ياسات الإصلاح̀ة اللي كتقودها بلادԷ بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ محمد السادس 

 .نصره الله لفائدة اҡٔسرة المغربية
وتحديد   اҡٔسر  ˨اج̀ات  اس̑تحضار  إلى  الصدد،  هاذ  في  ندعوكم 
شفه  اصة ما̡  اҡٔولوԹت، اس˖̀عاب التحولات اللي كتعرفها اҡٔسرة المغربية،˭ 

من معطيات مرتبطة Դلخصوبة، الش̑يخو˭ة،   2024الإحصاء، كما ǫٔقول لس̑نة  
تجدد اҡٔج̀ال، الطلاق، سن الزواج، التفكك، واҡٔطفال بدون ǫٔسر، و̎يرها 

 .من الظواهر اҡٔخرى السلبية التي لحقت ǫٔسرԷ وا߽تمع المغربي
اҡٔسرة  تمثلها  التي  القيم  مس̑توى  ̊لى  المتوازن  التد˭ل  إلى  ندعوكم  كما 
من   ǫٔنه  ذߵ  لҢٔسرة،  اق˗صادية  السوس̑يو  اҡٔبعاد  مس̑توى  و̊لى  المغربية 
م̲دمجة،   ˨لول  تقديم  ̊لى  قدرتها  لҢٔسرة  العموم̀ة  الس̑ياسة  نجاح  شروط 

 .تجمع اҡٔبعاد القيمية وԳجۡعية وԳق˗صادية 
هي م̲اس̑بة كنˆكٔدو من دا˭ل هاذ ا߽لس الموقر وԴسم فريق̲ا العتيد بˆنٔ  
القطا̊ات  تتدا˭ل فيها كل  الس̑ياسة الخاصة ҡٔԴسرة، هي س̑ياسة عموم̀ة 
والمشاريع   البرامج  لتحق̀ق Գلتقائية في  السعي  ̊ليكم  يفرض  مما  الحكوم̀ة، 

ر في انتظار تفعيل ا߿تلفة لضمان تحق̀ق الغاԹت اҡٔساس̑ية التي رسمها ا߱س̑تو 
ا߽لس Գس˖شاري لҢٔسرة والطفوߦ ل̿ساهم في ت˖ˍع وضعية اҡٔسرة والطفوߦ 
وفقا   اҡٔسرة،  مجال  في  العموم̀ة  الس̑ياسة  حول  العمومي  النقاش  وت̱ش̑يط 

 .ل߲س̑تور
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة
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دة والتعادلية، الس̑يد المس˖شار المحترم تفضلوا  .الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

 المس˖شار الس̑يد س̑يدي الخليل و߱ الرش̑يد: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 المس˖شار̽ن المحترمون، السادة 

الوزارة   ت˖ˍذلها  اللي  القيمة  البداية، اسمحوا لي Դش ننوه Դ߽هودات  في 
اية السام̀ة لصاحب الجلاߦ  دԹلكم من ˡǫٔل ا̦نهوض ҡٔԴسرة المغربية تحت الر̊

 .محمد السادس نصره الله
فˆؤلا إن موضوع الس̑ياسة اҡٔسرية التي ن˖̲اول اليوم يندرج ضمن دينام̀ة  
وطنية كبرى ǫٔعطى انطلاقتها ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، ˭اصة 
˨ين د̊ا حفظه الله إلى مراجعة مدونة اҡٔسرة بما يلائم تطورات ا߽تمع المغربي  

 إطار ا˨ترام ثواب˖̲ا و̽كرس مˍادئ العدل والإنصاف والمساواة المسؤوߦ، في
 .ا߱ي̱̀ة وا߱س̑تورية

ه ا߳ي تˆٔكد من ˭لال بلاغ ا߱يوان الملكي بتاريخ   lدج̲بر   23وهو التو
Գس˖شارية  2024 ا̥لجنة  ات  بمقتر˨ توصࠁ  الم߶  ˡلاߦ  ǫٔ̊لن  ح̀ث   ،

لإصلاح مدونة اҡٔسرة في رساߦ قوية تؤكد الحرص الملكي السامي ̊لى ǫٔن يتم 
صلب   في  المغربية  اҡٔسرة  مصل˪ة  تضع  م˗بصرة  رؤية  وفق  الإصلاح  هذا 

 .Գهۡم، وتصون ̠رامة جميع مكوԷتها

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
شك ǫٔن وزار̝كم تضطلع بدور محوري في دعم هذا الورش، ل̿س فقط   لا

بناء س̑ياسة ǫٔسرية م˗كامߧ شمولية،  إ̊ادة  بل ̊بر  القانوني،  المس̑توى  ̊لى 
ونحن نتابع Դٕيجابية الجهود المبذوߦ في هذا الإطار، سواء من ˭لال تفعيل  

Գق  ا̦تمكين  ˊرامج  ̊بر  ǫٔو  ҡٔԴسرة  ̥لنهوض  الوطنية  ˗صادي Գستراتيجية 
  ̥لف˄ات الهشة، وتعز̽ز الوساطة اҡٔسرية وا߱عم النفسي وԳجۡعي. 

̎ير ǫٔن الت˪دԹت القائمة تفرض اليوم المضي قدما نحو س̑ياسة ǫٔسرية ǫٔكثر 
بناء م̲ظومة   إلى  الظرف̀ة  من م̲طق التد˭لات  تقوم ̊لى Գنتقال  التزاما، 
الوساطة  ˭دمات  ر  وتطو̽ ح̀اتها،  مرا˨ل  جميع  في  لҢٔسرة  داعمة  وقائية 

̊داߦ    اҡٔسرية ومˆٔسس̑تها ضمن ش̑بكات دعم قريبة من المواطنين، مع ضمان
مجالية حق̀ق̀ة في توفير الخدمات Գجۡعية المرتبطة ҡٔԴسرة في إطار تعز̽ز 

 .الشرǫكات مع الفا̊لين الترابيين وا߽تمع المدني ومؤسسات البحث العلمي 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ه بذߵ صاحب الجلاߦ، لا يجب ǫٔن  lسرة، كما وҡٔإن مراجعة مدونة ا
ر   تطو̽ مع  تتكامل  ǫٔن  ي̱ˍغي  بل  النصوص،  تحيين  ̊لى  مق˗صرة  تظل 
الس̑ياسات Գجۡعية الكف̀ߧ بترس̑يخ الۡسك اҡٔسري، وحماية حقوق المرǫٔة  

ߧ الراهنة   تف˗ح والطفل وتحق̀ق التوازن دا˭ل ا߽تمع المغربي المعاصر، المر˨
لبناء   لإستراتيجية  وفقا  واҡٔسرة  Գجۡعي  والإدماج  التضامن  وزارة  ǫٔمام 

˨اج̀ات  مع  والتفا̊ل  Դلاندماج  ت˖سم  م˗قدمة،  وطنية  ǫٔسرية  س̑ياسة 
المواطنين وتحق̀ق اҡٔ˛ر Գجۡعي المرجو، وس̑يكون من المف̀د تعز̽ز الحوار  
والمقترح  Դلرؤية  دعمها  قصد  التوݨات  هذه  حول  وا߽تمعي  المؤسساتي 

 .وԳنخراط ال˖شاركي الشامل
وخ˗اما، نعبر عن دعمنا ا̦كامل̦ كل مˍادرة من شˆٔنها تعز̽ز هذه ا߱ينام̀ة، 
ونؤكد اس̑تعدادԷ كبرلمانيين لموا̠بة هذا الورش الوطني الهام Դل˖شريع والمراقˍة 
دمة لҢٔسرة المغربية Դعتبارها  والتق̀يم البناء، تحق̀قا ̥لرؤية الملك̀ة السام̀ة و˭

 .عماد وقدوة المس̑تقˍل

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .الس̑يدة الوز̽رة، فۤ تبقى من الوقت

 :الس̑يدة وز̽رة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة
 .شكرا

المعلومات Դل̱س̑بة.. بغيت ̎ير ربما بعض المرات تيكونو ̎ير مشكل دԹل  
 .ما تتوصلكومش، الس̑يد المس˖شار المحترم

راها   ̊ليها  اسˆلٔتو  اللي  اҡ̮ٔشطة  جميع  طرح˗و  اللي  اҡٔس̑ئߧ  هاذيك 
  Էم˞ߧ، م˞لا عندҡٔسرة تم إ˨داثه   55موجودة و̎ادي نعطيكم بعض اҢٔفضاء ل

حضانة اجۡعية، عندԷ دعم مˍادرات ا߽تمع المدني    49، عندԷ  2024س̑نة  
لوا߱ية، عندԷ مليون درهم، عندԷ ˊرامج ˔كوي̱̀ة في مجال التربية ا  57بمبلغ  

الوساطة اҡٔسرية، يعني كاينة ˊرامج مع اҡٔسف ما وصلا˓ش لكم المعلومات،  
 .يمكن ما ت˖ˍعوش اҡ̮ٔشطة دالوزارة دԹلنا

م˗فقة معكم ̊لى ǫٔنه اح̲ا فحاˡة لس̑ياسة وطنية، و߳ߵ ارتˆئنا ǫٔنه الوزارة  
تقوم بوا˨د الس̑ياسة الوطنية ҡٔول مرة، وبحال اللي قولتو كاملين عندها بعد  

، و̎ادي ̽كونو من  2035-2025استراتيجي ҡٔن ̎ادي نعملو س̑ياسة وطنية  
عندԷ ˊرԷمج   بعد إن شاء الله مخططات عمل ̊لى الس̑نوات المقˍߧ، كذߵ

اية Գجۡعية   .فۤ يتعلق Դلر̊
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

التعاون  مؤسسة  في  العامߧ  الˌشرية  الموارد  "ǫٔوضاع  الرابع  السؤال 
  الوطني". 

 .فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب لتقديم السؤال 
 .تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة 

 المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

عن ǫٔوضاع الموارد الˌشرية العامߧ في مؤسسات التعاون الوطني،̮ سائلكم  
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 .الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة
 .الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة

 .شكرا

 :وز̽رة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرةالس̑يدة  
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة والفريق المحترم ̊لى طرح هذا السؤال

لنا الفرصة Դش نلق̀و الضوء ̊لى وضعية الموارد الˌشرية  ҡٔنه ̎ادي ي˖̀ج 
العامߧ بمؤسسة التعاون الوطني، هاذ الموارد الˌشرية اللي احضاو ˉشرف ǫٔنهم 
˓سماو من طرف المغفور ࠀ الحسن الثاني رحمه الله بجنود الخفاء، وطبعا هاذ 

 الم߶ ال˖سمية تدل ̊لى Գ̊تراف دԹل المؤسسة الملك̀ة ˉشكل ̊ام لجلاߦ
بوا˨د ا߱ور اللي تيقومو به ̊لى المس̑توى Գجۡعي، ҡٔنهم عندهم اح˗كاك 
ҡԴفٓات Գجۡعية، ̠يواݨو تحدԹت دԹل الطبيعة، ̠يوا̠بو ا߽تمع في وضعية 
هشاشة، شف̲ا اҡٔداء دԹلهم فاҡٔزمة الصحية دԹل ̠وروԷ، شف̲ا اҡٔداء دԹلهم 

الحوز، ت̱شوفوهم فليالي الش̑تاء ̠يفاش   في الكوارث الطبيعية وخصوصا فˆزٔمة 
 .تيخرجو Դش تيوصلو ̥لساكنة المغربية

إذن Դلرجوع إلى سؤالكم، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، كنود ǫٔنني نتقاسم  
 2626معكم بعض المعلومات حول مس̑ت˯دمي التعاون الوطني، ت̿ˍلغ مجموعهم  

̊دد  لتزايد  Դلنظر  مس̑ت˯دما ومس̑ت˯دمة، وهو في الحق̀قة ̊دد ̎ير كافي 
ا تتقومش المراكز والبرامج، وԴلنظر كذߵ لكون مؤسسة التعاون الوطني م 

̎ير Դلمهام اللي عندها، ولكن تتقوم كذߵ Դلمهام دالوزارة، ҡٔن الوزارة ما  
 .عندهاش م̲دوبيات إقليمية ولا مد̽رԹت ݨوية

رق̀ة   سوية̝  ، وتمت اس̑تفادة 2024مس̑ت˯دما في الرتبة س̑نة    1154تمت˓ 
  جميع مس̑ت˯دمي المؤسسة من المكافˆةٔ الس̑نوية كتعويض عن المردودية. 

مليون درهم Դش يمكن   2كذߵ هناك دعم مالي س̑نوي، تيرتفع س̑نوԹ بـ  
لنا ندعمو جمعية اҡٔعمال Գجۡعية، اللي تتقوم بعدد من الخدمات المهمة ˡدا  
لتخف̀ف العبء ̊لى الموظف المس̑ت˯دم في مؤسسة التعاون الوطني، وطبعا  

، يعني تيوصلو  الموظفين دԹل التعاون الوطني موجود̽ن فتراب المملكة كامل
̥لساكنة الهشة فين ما كانت، وԴلتالي فالوجود دԹلهم هو ࠐم وتيخفف العبء  

 .̊لى المواطنين والمواطنات
ا̦نهوض   المحققة ̊لى مس̑توى  المبذوߦ والإنجازات  ا߽هودات  هاذ  طبعا 
فالحكومة   دԹلنا، ߳ߵ  ̥لطموح  تتوصلش  ما  الˌشرية، هي  الموارد  بˆؤضاع 
ت˖سهر ˨اليا ̊لى إخراج النظام اҡٔساسي الجديد إلى ˨يز الوجود، بعدما تمت  

 .2024ة المصادقة ̊ليه ˭لال انعقاد ا߽لس الإداري ̥لمؤسسة ˊرسم س̑ن
ا̊ترافا بمجهودات ج̲ود خفاء  نقوم به،  ǫٔن  ǫٔقل ما يمكن  بˆٔنه  وتنعتقدو 
التعاون الوطني، هو ǫٔننا يعني نحظاو في هاذ الحكومة يعني ǫٔننا نوصلو Դلنظام 

 .اҡٔساسي إلى الوجود 

لابد ما نقولو بˆنٔ مؤسسة التعاون الوطني هي مؤسسة عتيدة وكتطور  
مسˆߦٔ   Էعند هي  اҡٔساسي  النظام  دԹل  المسˆߦٔ  و߳ߵ  دԹلها،  اҡٔشغال 
مركزية، وفهذا الصدد ت̱شكر جميع الفرقاء Գجۡعيين، ҡٔنهم تيوا̠بو الوزارة 

ؤسسة التعاون من ˡǫٔل تحسين وضعية الموارد الˌشرية Դلوزارة ˉشكل ̊ام وبم
 .الوطني ˉشكل ˭اص

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 .الس̑يدة المس˖شارة ̥لتعق̀ب، تفضلوا

 المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدة الوز̽رة، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى رǫٔس وزارة  لما تبذلونه،  الكˍير   Էتقد̽ر نعبر عن 
التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة، م̲ذ توليكم هذه المسؤولية، من ݨود  

العملية، التي نعتبرها في جˍارة ̊بر مختلف الإجراءات والتدابير وԳقترا˨ات  
التعاون  بمؤسسة  ̥لنهوض  ǫٔساس̑يا  مد˭لا  Դلمغرب  ̥لشغالين  العام  Գتحاد 
الوطني نحو ǫفٓاق ˡديدة، ˓ساهم في تعز̽ز تموقع هذه المؤسسة كفا̊ل وطني  
الخدمات  من  ˡديد  ج̀ل  ˔رس̑يخ  ˡǫٔل  من  Գجۡعي،  القطب  في 

لصاح  السام̀ة  التوجيهات  مع  ا̮سˤاما  محمد  Գجۡعية،  الم߶  الجلاߦ  ب 
 .السادس نصره الله

كما نؤكد ̊لى ǫٔهمية اҡٔدوار الطلائعية التي يلعبها التعاون الوطني و̊لى 
طبيعة الخدمات Գجۡعية الإ̮سانية التي تقدࠐا هذه المؤسسة العريقة م̲ذ  
تمتد   قدرات متمك̲ة واك˖ساب ˭برة طويߧ  بناء  من  مكنها  مما  Գس̑تقلال، 

 .س̑نة في ا߽الات Գجۡعية ҡٔ60كثر من 

 الس̑يدة الوز̽رة، 
لا شك ǫٔن مؤسسة التعاون الوطني عرفت تحولات نوعية، تمثلت في  
المؤسساتي  محيطها  ̼شهدها  التي  التغيرات  مع  وتد˭لاتها  ǫ̮ٔشطتها  ملاءمة 
والتطورات التي يعرفها ا߽تمع المغربي، وهو ما يتطلب إمداد هذه المؤسسة 

ه lكمل وǫٔ لإمكانيات الضرورية ̦تمك̀نها من الق̀ام بمهاࠐا ̊لىԴ. 
في هذا الإطار، فإن ǫٔهم المدا˭ل اҡٔساس̑ية ̥لنهوض بهذه المؤسسة والرفع 
  ،Էتعرفها بلاد التي  اҡٔوراش Գجۡعية  دورا محورԹ في  لتلعب  ǫٔدائها  من 
والتي لا شك ǫ̯ٔكم تتوفرون ̊لى وعي كاف بˆهمٔيتها، هو الرǫٔس المال الˌشري، 

ومسˆߦٔ جوهرية، إستراتيجية  ǫٔية  تنزيل  ǫٔساس  ما    Դعتباره  إعطاؤها  يجب 
 .˓س̑تحقه من اهۡم وتقد̽ر
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إن مسˆߦٔ إيلاء شغيߧ التعاون الوطني ما ˓س̑تحقه من عناية وتقد̽ر، لما 
يقدمونه من ˭دمات ا̮سانية واجۡعية ˡليߧ، تق˗ضي Գهۡم بها وتحسين 
ǫٔوضاعها وتحفيزها، بما يضمن مساهمتها الفعاߦ والناجعة في إنجاح تنزيل مختلف 

اصة تعديل النظام اҡٔساسي   الخاص بمس̑ت˯دمي هذه البرامج Գجۡعية، و˭
 .المؤسسة

لمس̑ت˯دمي   ˡديد  ǫٔساسي  نظام  إخراج  في  الإسراع  إلى  ندعو  ߳ߵ، 
مؤسسة التعاون الوطني في ǫٔقرب اˡٓҡال، إسوة ببعض القطا̊ات اҡٔخرى، 
المادية والمهنية، وفي تعز̽ز  نظام محفز وم̲صف ̼ساهم في تحسين ǫٔوضاعهم 
في   ǫٔساسي  كفا̊ل  Գجۡعي  القطب  إستراتيجية  في  المؤسسة  هذه  تموقع 

ا   .ية والمسا̊دة Գجۡعيةالر̊
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتها القيمة

ه  ون̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع الص˪ة والحماية Գجۡعية وموضو̊
 ."معاԷة المصابين ҡٔԴمراض النفس̑ية والعقلية"

 .المعارضة Գتحادية   -الفريق Գشتراكي
 .تفضلوا، الس̑يد المس˖شار

 المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر، 
المقلق،   الوضع  اليوم،  ̊ليكم  يخفى  ظاهرة  لا  يعني  تنامي  في  المسˤل 

يقابࠁ   التنامي مع كامل اҡٔسف،  هاذ   ،Էفˍلاد والعصبية  النفس̑ية  اҡٔمراض 
نفس̑ية  اخ˗لالات  من  كتعاني  اللي  الف˄ات  ߿تلف  الولوج  شروط  انعدام 

 .̥لعلاج فالمؤسسات الصحية العموم̀ة 
يعاني م̲ه القطاع   ǫٔيضا،̮ سˤل في هذا الباب، حجم الخصاص المهول اللي̠ 

 .الصحي فهاذ المس̑توى
وزار̝كم  تعتزم  التي  الإجراءات  حول  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم،  ߳ߵ، 
 اتخاذها لمعالجة ǫٔوضاع المواطنين ا߳̽ن يعانون من اҡٔمراض النفس̑ية والعقلية؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة
 .شكرا

 :الس̑يد ǫٔمين ا̦تهراوي، وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
تعرف الص˪ة النفس̑ية اليوم مكانة مركزية في المنظومة الصحية الحديثة،  
ǫٔساس̑يا لضمان جودة ح̀اة المواطنات والمواطنين، وتحق̀ق  Դعتبارها ̊املا 

هذا الإطار، انخرطت الوزارة في تعز̽ز العرض الصحي التوازن ا߽تمعي، وفي  
المتخصص في هذا ا߽ال، رغم الت˪دԹت المرتبطة بقߧ الموارد الˌشرية ا߿تصة 

 .وتوزيعها ا߽الي ̎ير المتكا߈
وԴل̱س̑بة لتعز̽ز الموارد الˌشرية ا߿تصة، بلغ ̊دد اҡٔطر ا߿تصة في مجال 

ه  2025الص˪ة النفس̑ية والعقلية إلى ˨دود س̑نة   ࠐنيا صحيا    3230، ما مجمو̊
 :موز̊ين كالتالي

طب̿ˍا    274طب̿ˍا م˗خصصا في الطب النفسي في القطاع العام و  319  -
  Դلقطاع الخاص؛ 

العام و   62  - Դلقطاع  لҢٔطفال  النفسي  الطب  م˗خصصا في    14طب̿ˍا 
  Դلقطاع الخاص؛ 

 العام. ممرضا م˗خصصا في الص˪ة العقلية Դلقطاع  1700و -

إطار سد الخصاص، تم تخصيص   ماليا ˭لال س̱تي    123وفي  م̲صبا 
 :لفائدة هذا القطاع منها 2025- 2024

 ؛ 2025طب̿ˍا مختصا في الطب النفسي، يعني في  34 -
 .2024ممرضا م˗خصصا في الص˪ة العقلية في  89 -

المقا̊د   ̊دد  ˊرفع  الص˪ة  مجال  في  ن  التكو̽ تعز̽ز  ̊لى  الوزارة  وتعمل 
لمهن ا̦تمريضية وتق̲يات الص˪ة، وكذߵ الت̱س̑يق  البيداغوج̀ة Դلمعاهد العليا̥ 
ن التطبيقي الجهوي حسب المرسوم  مع قطاع التعليم العالي لتفعيل لجان التكو̽

 .2.24.646رقم 
س̑نة   الموقعة  الإطار  الاتفاق̀ة  تفعيل  عرض 2022وǫٔ˭يرا،  لتك˞يف   ،

 .2030التكو̽ن والبحث العلمي في هذا ا߽ال بحلول 
النفس̑ية   ̥لص˪ة  الموݨة  والخدمات  الصحي  العرض  تعز̽ز  يخص  وفۤ 
والعقلية، تعمل وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية، في إطار مخطط استراتيجي 

العقلية   القطا̊ات ̥لص˪ة  ، ̊لى تعز̽ز العرض الصحي 2030وطني م˗عدد 
  ̊بر ̊دة محاور عملية، تهدف إلى: 

تقريب الخدمات وتحسين جودتها ويتˤلى ذߵ في تعميم مصالح الص˪ة    -
اҡٔقاليم   ˊكافة  العامة  المس˖شف̀ات  في  المندمجة  والعقلية  النفس̑ية 

 والعمالات؛ 
دات Գس˖شارات الخارج̀ة ̥لطب النفسي في اҡٔقاليم التي    - ر و˨ تطو̽

 تف˗قر إ̦يها؛ 
إ̮شاء فرق لتدبير اҡٔزمات النفس̑ية Գجۡعية بهدف التكفل Դلحالات   -

 المس̑تعˤߧ؛ 
ذوي    - لҢٔش˯اص  النفسي وԳجۡعي  التˆهٔيل  إ̊ادة  ˭دمات  تعز̽ز 

 .الإ̊اقات النفس̑ية والعقلية
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والتنظيمية   القانونية  المنظومة  إصلاح  الوزارة  توا̠ب  ǫخٓر،  و̊لى صعيد 
المتعلقة Դلص˪ة النفس̑ية، ̊بر مراجعة الإطار القانوني ̥لص˪ة العقلية لملاءم˗ه 

ا߱ولية، ووضع ˊروتو̠ولات ̊لاج̀ة للاضطراԴت ذات اҡٔولوية  مع المعايير  
 .كالانفصام، Գكتئاب والسلو̠يات Գنت˪ارية، و̎يرها

Գجۡ̊ات   من  ة  مجمو̊ ̊لى  المقˍل  اҡٔس̑بوع  ˭لال  سˆٔشرف  وǫٔ˭يرا، 
رԷمج وطني حول الص˪ة النفس̑ية  التق̲ية Դلوزارة، س˖شكل انطلاقا لإ̊داد́ 

 .والعقلية في مختلف ǫٔبعادها 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .الس̑يد المس˖شار المحترم ̥لتعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،  
هاذ   س̑تفرزه  ما  ون̱˗ظر  ا̯تهيت،  ح̀ث  من  فالتعق̀ب  نبدا  ̎ادي   Էا

لكن   ǫٔ̊لنتو ̊ليها،  اللي  اليوم Գجۡ̊ات  اليوم،  الوضع وضع سيء  Դلتˆ̠ٔيد 
 .% من المواطنين المغاربة يعانون من اخ˗لالات نفس̑يةǫٔ48كثر من 

̥لص˪ة   الولوج  في  المغاربة  عند  الوز̽ر،  الس̑يد  ثقافي،  إشكال  كا̽ن 
Դش  توعوية  حمߧ  ˭اص  بعدا  وعملية،  تق̲ية  إشكالات  وكا̽ن  النفس̑ية، 

او ҡٔԴهمية دԹل الولوج ̥لص˪ة النفس̑ية، وا˨د   .المواطنين المغاربة يو̊
 .جوج، خص توفير الإمكانيات

اليوم، الس̑يد الوز̽ر، هاذ المراكز دԹل الص˪ة النفس̑ية في اҡٔقاليم راه  
وتوفير  تدبيرها  في  الص˪ة  دԹل  المندوبيات  ̊لى  لا  حق̀قي  عبء  ولات 

  الإمكانيات ولا حتى ̊لى السلطات الإقليمية. 
العلاج   دԹل  مركز  كا̽ن  الشاون  دԹل  الإقليم  في   Էǫٔ م˞ال،  نعطيك 
النفسي، راه وا˨د ا߽هود ̠بير اللي ت˖ˍذلو السلطات الإقليمية لضمان اس̑تمرارو 
هاذ  ǫٔنه  تيˆدٔي  اللي  الإمكانيات  وضعف  المتخصصة  الطبية  اҡٔطر  وغياب 

˔يمش̑  ǫٔس̑بوع جوجو  فيها  تيدوزو  المراكز  لهاذ  تيجيو  اللي  يو بحالهم،  الناس 
 .الشيء اللي ̠يفرز التواˡد دهاذ الناس فا߽تمع تيفرز خطورة ̠بيرة

وتبعتو، الس̑يد الوز̽ر، ما ˨دث فاˊن ǫٔحمد ومرشح ǫٔنه يحدث في ̊دد  
 .من المناطق اليوم في المغرب

ǫٔيضا، ملي تت˪دثو ̊لى القطاع الخاص، القطاع الخاص إمكانياتو محدودة 
ˡدا فهاذ الباب، كا̽ن عمل ˡدي وعمل ̠بير ومتميز تتقوم به المؤسسة دԹل 
محمد السادس لعلوم الص˪ة، لكن التكلفة دԹلو، ˔كلفة Դهظة وԴهظة ˡدا، 

 .ملهالا يقوى المواطن المغربي ˭اصة من ذوي ا߱˭ل المحدود ̊لى تح 
و߳ߵ ǫٔعتقد، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه لابد لمصالح وزارة الص˪ة ǫٔن تضع في 

صلب اهۡماتها الص˪ة النفس̑ية دԹل المغاربة وتوفر لها الإمكانيات الضرورية  
واللازمة ҡٔنه ما يمك̱ش وزارة الص˪ة سدات بوԹ عمر وحولاتو ̥لمراكز دԹل 

 .الص˪ة النفس̑ية ̊لى ام˗داد التراب الوطني في مجموع اҡٔقاليم 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ه "تنزيل ورش التغطية Գجۡعية"، فريق اҡٔصاߦ  السؤال الثاني موضو̊
 .والمعاصرة لتقديم السؤال

 .تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد سعيد ˊرن̿شي: 
 عن تنزيل ورش الحماية Գجۡعية ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة شكرا

 :والحماية Գجۡعيةالس̑يد وز̽ر الص˪ة  
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
يعد ورش تعميم الحماية Գجۡعية التي ǫٔعطى انطلاق˗ه صاحب الجلاߦ 
الورش  هاذ  و̼شكل  ا߱وߦ Գجۡعية  لبناء  استراتيجيا  تحولا  نصره الله، 
̠رامة  وضمان  وا߽الية  Գجۡعية  العداߦ  لتحق̀ق  ǫٔساس̑ية  رافعة  الملكي 

 .المواطنات والمواطنين
ا߳ي صادقتم ̊ليه    09.21ومˍاشرة بعد تنزيل مق˗ضيات قانون الإطار  

Դلإجماع، شرعت الحكومة في تنف̀ذ هاذ الورش في زمن ق̀اسي من ˭لال 
ة من التدابير الهيكلية الكبرى، ǫٔهمها:   اتخاذ مجمو̊

تعميم التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض، ح̀ث بلغت ̮س̑بة   ǫٔولا:
  : 2024% من الساكنة مع نهاية  88التغطية الصحية حوالي 

o   صحاب المهن الحرة وذوي    29إصدارǫٔمرسوما تطبيق̀ا يهم المهنيين و
  حقوقهم؛ 

o   زيد منҡٔ التلقائي  مليون مس̑تف̀د سابق من نظام    11التحويل 
من   مكنهم  مما  تضامن"،  "ǫٔمو  نظام  إلى  من "رام̀د"  الإس̑تفادة 

Դلقطاع   اҡٔداء  من  إعفائهم  اس̑تمرار  مع  شامߧ  الصحية  التغطية 
  .العام 

مليون مؤمن   3.8تحفيز انخراط الف˄ات المس̑تقߧ ب˖سجيل حوالي    Զنيا: 
مع ذوي الحقوق ߱ى الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي وإطلاق ˊرԷمج 
Գس̑تفادة   وضمان  Գشترǫكات  تحصيل  ߱عم  والتحس̿س  ̥لتواصل  وطني 

 الفعلية من التˆمٔين الإجˍاري عن المرض؛
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رقم    Զلثا: القانون  إصدار  ̊بر  ̥لورش  ا߱اعم  القانوني  الإطار  اس̑تكمال 
"ǫٔمو   60.22 Գشتراك  واجˍات  تحمل  ̊لى  القادر̽ن  ҡٔԴش˯اص  المتعلق 

المتعلق Դلمنظومة الصحية الوطنية    06.22الشامل"، وإصدار قانون الإطار  
  ߱عم الحماية Գجۡعية ̊بر إصلاح شامل ̥لعرض الصحي؛ 

ويهدف    رابعا: Գجۡعية،  الحماية  لموا̠بة  الصحية  المنظومة  إصلاح 
الإصلاح إلى توفير ˭دمات ̊لاج̀ة ذات جودة ̊الية لتعز̽ز ثقة المواطنين 
العموم̀ة  المس˖شف̀ات  ˡاذبية  وتحسين  العموم̀ة،  الصحية  المؤسسات  في 
إطار  في  المرض  عن  الإجˍاري  التˆمٔين  موارد  ̊بر  تمويلها  ديمومة  وضمان 

ات الصحية الترابيةا߽  .مو̊
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .الس̑يد المس˖شار المحترم ̥لتعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد سعيد ˊرن̿شي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
نتاع الحماية Գجۡعية هو ورش   الورش  ما تنعرفو كاملين،  ̎ير ̠يف 
ملكي، اللي ǫٔعطى Գنطلاقة دԹلو صاحب الجلاߦ نصره الله، في ǫٔˊريل س̑نة 

 .، وتˌ̲اتو الحكومة اللي اح̲ا جزء من اҡٔ̎لبية دԹلها2021

 الس̑يد الوز̽ر، 
ما عندԷ شك ǫٔن الوزارة دԹلكم تتقوم بمجهودات جˍارة ̥لتنزيل دԹل هاذ 
الورش ̊لى ǫٔرض الواقع، إلا ǫٔن هاذ الرغبة والإرادة فˍعض اҡٔح̀ان كتصدم 

عندكم في بعض الجهات، Է˭ذ ݨة مع الجودة دԹل المسؤولين الجهويين اللي  
 .الشرق كمثال، الس̑يد الوز̽ر

المشكل كا̽ن في ̊دم التوازن في التوزيع نتاع اҡٔطباء ̊لى اҡٔقاليم، تنلقاو  
بعض Գخ˗صاصات، الس̑يد الوز̽ر، في إقليم وا˨د في مس˖شفى وا˨د ف̀ه 

ǫٔخرى ما كاي̱ش، هاذي شهر̽ن في المس˖شفى    4 ǫٔقاليم  اҡٔطباء وفي  دԹل 
الس̑يدة لانعدام طب̿ب دԹل توفات وا˨د  التوليد،   الإقليمي دԹل Եور̽رت 

بهاذ   الولادة  نتاع  الطب̿ب  وتعيين  الحل  نتاع  الإيجاد  يعني  تم  الحين  وفي 
 .المس˖شفى

ǫٔشهر بدون طب̿ب دԹل الولادة،    4اليوم، الإقليم دԹل جرس̑يف م˞لا، 
الس̑يد   اҡٔح̀ان،  بعض  في  وكا̽ن  القابلات،  هوما  العيالات  تيو߱و  واللي 
الوز̽ر، راه تيوݨهم ߱ور الولادة اللي ˊرا من المس˖شف̀ات، وت̿شكل خطر  

 .̊لى المواطنين 
هاذ المسؤول م˞لا، الس̑يد الوز̽ر، في إطار ̊دم التوازن دԹل توزيع  
اҡٔطباء ̊لى اҡٔقاليم، اح̲ا راه تناديو Դلورش نتاع الجهوية المتقدمة، يعني كل  

ة دԹل  التفريغ دԹلو من مجمو̊ قائمة بذاتها، المس˖شفى تم  ˔كون  ݨة خصها 
كا̽ن   والشرايين،  القلب  دԹل  البولية،  المساߵ  نتاع  Գخ˗صاصات، بحال 
الإنعاش، في  ࠐمة بحال  بعض Գخ˗صاصات  يعني  دԹل..  المناصب  بعض 

Թشعة، يعني نتاع الراديو ما كاي̱̱̀ش، والمناصب دҡٔولى في اҡٔلهم راه خصها  ا
 .ǫٔشهر ما تف˗˪ا˓ش 4تف˗ح، هاذي 

اللي يخدمو،  لقاش  ما  الس̑يد الوز̽ر، ملي ˡاء  السكانير،  نتاع  الجهاز 
)technicien ٔوǫ ǫٔنه ضعف  الكˍير هو  اللي يخدمو، والمشكل  ) ما كا̮ش 

انعدام التواصل مع الفا̊لين الس̑ياس̑يين من طرف هاذ المسؤولين هاذو، راه 
المد̽ر الجهوي تم Գس̑تد̊اء دԹلو ل߲ورة دԹل فبرا̽ر نتاع ا߽لس الجماعي، 

  ورفض ǫٔنه يحضر. 
إيلا ما كا̮ش تواصل مع الفا̊لين الس̑ياس̑يين والفا̊لين Գجۡعيين راه 
ما يمك̱ش ̽كون وا˨د التنزيل سليم لهاذ الورش اللي هو ̠بير، واللي الوزارة 
الشخصي  اҡٔح̀ان Գنطباع  فˍعض  عرف˖ش  ما  ̠بير،  بمجهود  تتقوم  دԹلكم 

تاج̱̀ش لҢٔطباء  دԹلي هو ǫٔن بعض المسؤولين ت̿ˍغيو يب̲̿و Դللي راه ما مح 
 .في ذيك الجهة، ولكن الوضع راه ماشي هو هذا 

الوضع في  تنطلبو م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، التد˭ل العاˡل في يعني تق̀يم 
ذيك الجهة، راه كا̽ن ˭لل وكا̽ن مشˆكل ̠بيرة ̊لى مس̑توى اҡٔقاليم وكا̽ن  

اҡٔطباء، ˭اصة بعض Գخ˗صاصات اللي هي ǫٔساس̑ية، خصاص ࠐول في  
  .بحال التوليد، بحال الإنعاش، بحال الت˯د̽ر، بحال اҡٔشعة

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

دة   اҡٔس̑ئߧ الموالية حول "الموارد الˌشرية" Դلقطاع الصحي، تجمعها و˨
 .الموضوع، ߳ا س̑نعرضها دفعة وا˨دة

اҡٔطر  في  "الخصاص  حول  لҢٔحرار  الوطني  التجمع  فريق  مع  البداية 
  ا̦تمريضية". 

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر: 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

البوادي واҡٔح̀اء الهامش̑ية تتعرف وا˨د الخصاص في ǫٔطر ا̦تمريض وفي  
دات الصحية، ك̱ساءلكم عن هاذ..؟   الو˨

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

دائما فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ̥لسؤال، تفضلي الس̑يدة المس˖شارة  
 .المحترمة، الس̑يدة هند الغزالي

 :المس˖شارة الس̑يدة هند الغزالي 
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 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الˌشرية الطبية تعرف بعض التخصصات الطبية خصاصا ̠بيرا في الموارد 

وا̦تمريضية ويعمقها غياب ̊داߦ مجالية في توزيعها ح̀ث ˔ر̝كز Դلمس˖شف̀ات 
 .الجامعية ومحاور المدن الكبرى

 ߳ا، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم عن الإجراءات والتدابير المت˯ذة؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

دة الموضوع حول "محدودية الموارد الˌشرية   السؤال الثالث في إطار و˨
الطبية وا̦تمريضية في بعض التخصصات ومعيقات تحق̀ق العداߦ ا߽الية في 

 " .توزيعها
 .فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، دائما تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

نفس السؤال بصيغة ǫٔخرى، يتعلق Դٕشكالات العداߦ ا߽الية في توزيع  
 .الموارد الˌشرية Դلقطاع الصحي

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة، يمكن تلتحقو Դلمنصة
 .شكرا

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 والسادة المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات  
̼شكل توفير الموارد الˌشرية الصحية وتوزيعها ˉشكل ̊ادل وم˗وازن بين  
الصحية  المنظومة  إصلاح  مسار  في   Թمحور  Թتحد المملكة  ݨات  مختلف 
تعميم الحماية   التي حملها ورش  ات الكبرى  الوطنية، لاس̑ۤ في ظل الطمو˨

نصره   Գجۡعية تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس
 .الله وǫٔيده

تفعيل   الص˪ة والحماية Գجۡعية ̊لى  وزارة  الإطار، عملت  وفي هذا 
إشكالية   لمعالجة  رئ̿س̑ية  محاور  ǫٔربعة  ̊لى  ̽ر̝كز  م˗كامل  إصلاݮ  ˊرԷمج 

 :الخصاص وتحق̀ق العداߦ ا߽الية في توزيع الموارد الˌشرية
الوطنية،   ǫٔولا: الكفاءات  ك˞يف  و̝ والمس̑تمر  اҡٔساسي  ن  التكو̽ تعز̽ز 

شامل وعميق   إصلاح  إلى  ا߱اعية  السام̀ة  الملك̀ة  التوجيهات  مع  ا̮سˤاما 
  لمنظومة صحية وطنية: 

رئ̿س   الس̑يد  إشراف  تحت  Գجۡعية  والحماية  الص˪ة  وزارة  وقعت 
إطار س̑نة   اتفاق̀ة  العلمي   2022الحكومة  والبحث  العالي  التعليم  مع وزارة 

وԳبتكار ووزارة Գق˗صاد والمالية لتنزيل ˊرԷمج طموح لتعز̽ز كثافة ࠐنيي  
ǫٔفق   في  يفوق  2030الص˪ة  مالي  بغلاف  هذ  3،  ويهدف  درهم،  ا  مليار 

̮سمة   10.000ࠐني صحة لـ    17.4البرԷمج إلى رفع ̊دد ࠐنيي الص˪ة من  
، 2030̮سمة بحلول س̑نة    10.000ࠐني صحة ̦كل    45إلى    2022س̑نة  

 .وفق معايير م̲ظمة الص˪ة العالمية، بما يضمن بلوغ ǫٔهداف التنمية المس̑تدامة
ن، من   وفي هذا الإطار، تم تحق̀ق تطورات ملموسة ̊لى مس̑توى التكو̽
وتق̲يات  ا̦تمريضية  ̥لمهن  العليا  ̥لمعاهد  الطاقة Գس˖̀عابية  من  الرفع  ضمنها 

ب̱س̑بة   لـ  206الص˪ة  وصلنا  الاˡٕازة،  ˉس߶  بيداغوج̀ا   %8360  مقعدا 
الماستر بين س̱تي  353و  2024لس̑نة   لـ 2024-2020% ˉس߶  ، وصلنا 
س̑نة    680 بيداغوج̀ا  بلوغ  2024مقعدا  اس̑تهداف  مع  مقعدا    11.900، 

 ؛ 2029بيداغوج̀ا ابتداء من س̑نة 
مع    Զنيا:  الباح˞ين  اҡٔساتذة  ̊دد  مضاعفة  ̊بر  التˆٔطير  مس̑توى  تعز̽ز 

رامج ̥لتˆهٔيل وإ˨داث معاهد ˡديدة في مختلف ݨات المملكة، وفي  إطلاق́ 
ن والبحث العلمي  إطار ݨودها المتواصߧ لتثمين كفاءات وتعز̽ز جودة التكو̽

لإ˨داث اس̑تكملت وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية كافة الترت̿ˍات اللازمة  
مراكز ا߱راسات̄ س߶ ا߱كتوراه في العلوم ا̦تمريضية وتق̲يات الص˪ة، وذߵ 

الجامعي   الموسم  من  قطاع 2026-2025ابتداء  مع  وثيق  بت̱س̑يق  ، وذߵ 
 التعليم العالي في انتظار اعۡد المعاهد المس̑توف̀ة ̥لمعايير الجاهزية اҡٔكاديمية؛

اҡٔطر   Զنيا: في  ̥لخصاص  وԳس̑تˤابة  التوظيف  فرص  من  الرفع 
س̑نة   الوزارة م̲ذ  إذ حرصت  المالية    2020الصحية،  المناصب  توزيع  ̊لى 

مع   Դلت̱س̑يق  الجهوي  المس̑توى  ̊لى  وԳنتقالات  Դلتوظيفات  الخاصة 
اҡٔطر  توفير  منها  موضوعية،  معايير  وفق  ̥لص˪ة،  الجهوية  المد̽رԹت 

لقة لعدم توفر الموارد الˌشرية Դلمؤسسات الصحية Դلمؤسسات الصحية المغ
المناصب   تعويض  Գنتقالات،  من  المس̑تف̀د̽ن  تعويض  اف˗تاݩا،  المرتقب 
الصحية حسب   اҡٔطر  كثافة  العمل،  عن  الخروج  ن˖ˤ̀ة  المرتقب شغورها 
الجهات وإعطاء اҡٔولوية ̥لمناطق القروية من ˡǫٔل تجويد الخدمات الصحية 

 .عالم القرويالمقدمة لساكنة ال
وفي هذا الإطار، اعتمدت الوزارة مقاربة شمولية لتعز̽ز العرض الصحي  
وتوس̑يع فرص التوظيف، ح̀ث تم رفع ̊دد المناصب المالية ا߿صصة لҢٔطر 

م̲صبا    2406، ح̀ث تم تخصيص  2019م̲صب س̑نة    4000الصحية من  
إلى   الص˪ة  وتق̲يي  الممرضين  س̑نة    6500لفائدة  ، من ضمنها  2025مرتقˍة 

م̲صبا لفائدة الممرضين وتق̲يي الص˪ة، ح̀ث بلغت ال̱س̑بة  3868تخصيص 
الص˪ة   وتق̲يي  الممرضين  لتوظيف  المالية  60ا߿صصة  المناصب  من   %

ة   .المف˗و˨
المصالح   صلاح̀ات  تعز̽ز  تم  الترابي،  الخصاص  سد  وثيرة  ول˖سريع 
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اللاممركزة ̥لوزارة ̊بر تفويض تنظيم مˍارԹت التوظيف الجهوية م̲ذ ǫٔواخر  
مرا̊اة 2020س̑نة   مع  الˌشرية،  الموارد  تدبير  في  ǫٔكبر  مرونة  Եǫٔح  مما   ،

ات الصحية الترابية؛ اج̀ات كل ݨة، في ǫٔفق تنزيل ا߽مو̊  خصوصيات و˨
تحق̀ق ̊داߦ مجالية في توس̑يع الموارد الˌشرية، إذ حرصت الوزارة   رابعا:

اҡٔطر  توزيع  في  فعلية  مجالية  ̊داߦ  لتحق̀ق  ملموسة  إجراءات  اتخاذ  ̊لى 
 .الصحية، لاس̑ۤ ̊بر دعم الجهات والمناطق التي تعرف خصاصا ࠐما

ه    2024-2022وفي هذا الإطار، تم ˭لال الفترة     825تعيين ما مجمو̊
إلى  المواطنين  ولوج  لتعز̽ز  المملكة،  ݨات  بمختلف  اخ˗صاصيا،  طب̿ˍا 

طب̿ˍا   695تم تعيين    2025التخصصات الطبية اҡٔساس̑ية، ومع بداية س̑نة  
 .اخ˗صاصيا إضاف̀ا ˉشكل فوري لتعز̽ز العرض الصحي الجهوي

من   ǫٔزيد  ˊرمجة  ̊بر  ا߱ينام̀ة،  هاذ  مواصߧ  الوزارة  تعيين    560وتعتزم 
المقˍߧ،  اҡٔشهر  الس̑نة وفي  لفائدة مختلف الجهات ˭لال نفس هذه  إضافي 
̥لتˆٔ˭يرات  ا߽هودات Գس̑ت˝̲ائية ̊لى وضع ˨د  الوزارة بهذه  تعمل  ح̀ث 

لرصد وتدبير المتراكمة المتعلقة Դلتعي̲̿ات، من ˭لال إطلاق عملية اس̑ت˝̲ائية 
في دفعة وا˨دة، يعني هاذ   2024و  2023رصيد التعي̲̿ات المتراكمة لس̱تي  

الشي اللي قمنا به، ومك̲ت من إ̊ادة توج̀ه الموارد الˌشرية نحو المناطق التي  
لال هذه الفترة، يعني   ادا، ح̀ث تم˭  ، ف˗ح ما مجمو̊ه 2025تعرف خصاصا˨ 

دور،    13بˆزٔيلال،    18م̲صبا Դلحس̑يمة،    26م˞لا   lل̱س̑بة   17ببوԴ ،ب˖̲غير
 لҢٔطباء Գخ˗صاصيين؛ 

وǫٔ˭يرا، الموارد   رابعا  وتحفيز  النائية  المناطق  في  العمل  ˡاذبية  تعز̽ز 
 .الˌشرية

ووعيا Դلإ̠راهات المرتبطة Դلاش̑تغال في المناطق القروية والنائية، عملت  
الص˪ة والحماية   التحفيزية، وزارة  التدابير  من  ة  تنزيل مجمو̊ Գجۡعية ̊لى 

بهدف تحسين ˡاذبية القطاع وضمان اس̑تقرار اҡٔطر الصحية ̊لى مس̑توى 
 .الترابي 

  وفي هذا الإطار، تم: 
  ،جر المتغير حسب الجهةҡٔإ˨داث الوظيفة الصحية مع اعۡد ا

  بما ̽راعي خصوصية كل م̲طقة؛ 
   الصعبة Դلمناطق  العاملين  لفائدة  إضاف̀ة  تعويضات  صرف 

Գس̑تقرار  ̊لى  تحفيزهم  ˡǫٔل  من  الخصاص،  ذات  والمناطق 
  وԳس̑تمرارية المهنية؛ 

   العمل ب̱̀ات  ب̿˄ة ࠐنية ملائمة ومشجعة من ˭لال دعم  توفير 
ات   ا߽مو̊ تنزيل  إطار  في  وذߵ  الصحية،  المؤسسات  وتجهيز 

 الصحية الترابية؛ 
   خطار لفائدة جميع ࠐنييҡٔيرا، الرفع من قيمة التعويض عن ا˭ǫٔو

˭دمة صحة   في  اليوم̀ة  مجهوداتهم  ˔ثمين   ǫٔلمبد ˔كر̼سا  الص˪ة، 
 .المواطنين

كما عملت الوزارة، واس̑تكمالا ̥لحوار Գجۡعي، ̊لى إˊرام اتفاقات مع  
الفرقاء Գجۡعيين في إطار الحوار القطاعي، بهدف تحسين ǫٔوضاع العاملين 
العام والخاص لضمان مسارات ࠐنية   القطا̊ين  التكامل بين  Դلقطاع وتعز̽ز 

ا جودة  ̊لى  إيجابيا  ينعكس  بما  اذبية،  lو اس̑تقرارا  الصحية ǫٔكثر  لخدمات 
 .المقدمة ̥لمواطنات والمواطنين

 .وشكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .̥لتعق̀ب، الس̑يد المس˖شار المحترم، تفضلوا

 شا̠ر: المس˖شار الس̑يد سعيد  
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

في البداية، لابد ǫٔن ̯ثمن قرارا˔كم الإستراتيجية الرام̀ة لتفعيل التوجيهات  
الملك̀ة السام̀ة، ا߱اعية إلى تˆٔهيل الكفاءات الصحية، من ˭لال إ˨داث 
الراتب   الصاف̀ة في  الزԹدة  ا̦تمريض، ومن ˭لال  ̊لوم  س߶ ا߱كتوراه في 

 .درهم 500الشهري ҡٔطر ا̦تمريض في ˨دود 
كما ̯ثمن القرارات الجريئة دԹلكم، من ˭لال مفردات الحوار Գجۡعي،  
يعني، الرام̀ة إلى ˔رق̀ة وإدماج ǫٔطر ا̦تمريض والرام̀ة كذߵ لتنزيل النظام 
اҡٔساسي لهيئة الممرضين Դلمغرب ولتنظيم التعويضات المتعلقة Դلبرامج الصحية 

 .من ˭لال مرسوم وزاري

 الس̑يد الوز̽ر، 
ˡǫٔل  من  ت̱شجعكم  اح̲ا  ب̱̀وية،  إ̠راهات  ولقات  ˡات  دԹلكم  الوزارة 
الإ̠راهات  هاذ  ǫٔو كليا، ومن  الب̱̀وية، سواء جزئيا  الإ̠راهات  ˨ل˪ߧ هذه 
اҡٔح̀اء   وفي  البوادي  في  يعني،  الممرضين،  ̊دد  في  الكˍير  الخصاص  كا̽ن 

دات الصحية في نفس المناطق   .الهامش̑ية، وكا̽ن كذߵ الخصاص في الو˨
اح̲ا في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار عندԷ اقترا˨ات، تنقولو ǫٔودي،  
ولابد من الزԹدة في Գس˖ۢرات الصحية بهاذ البوادي، تنطالبو كذߵ بف˗ح  
م̲اصب ˡديدة وࠐمة ҡٔطر ا̦تمريض Դلعالم القروي، تنطالبو كذߵ Դلمشاركة 

ة جما̊ة التعاون ǫٔو لشركات التنمية الج  هوية في القطاع الصحي  الفعاߦ ߽مو̊
الصحية،   التغطية  ̥لنظام دԹل  التغطية  من  بمزيد  تنطالبو كذߵ  Դلبوادي، 

 .سواء الثابت ǫٔو المتنقل ǫٔو القوافل الصحية
ات في    lيف ما ، العالم ҡٔ2024ن، الس̑يد الوز̽ر المحترم، الإحصائيات،̠ 

مليون ̮سمة، لكن ف̀ه   14جما̊ة، ف̀ه حوالي    1066القروي ت̿˗كون من  
̮سمة،   10.000ممرض ̦كل    3.95ممرض وممرضة، ǫٔي بمعدل    5540فقط  

  10.000ممرضة وممرض ̦كل    60والمعيار ا߱ولي، الس̑يد الوز̽ر، يوصي بـ  
 .̮سمة

هاذ   ˭لال  اح̲ا  وا˨د   ،(la règle de trois)إذن،   Էعند اح̲ا 
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 .ممرض وممرضة 77.000الخصاص في العالم القروي بما يقدر بـ 
 .̯تمناو ǫٔنه يتحقق هاذ المطلب

 .وشكرا الس̑يد الوز̽ر
 .والله ولي التوف̀ق

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .̥لتعق̀ب دائما فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، الس̑يدة المس˖شارة تفضلي

 :المس˖شارة الس̑يدة هند الغزالي 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

لابد ما نهنˆكمٔ ̊لى العمل اللي تتقومو به، وǫٔنتوما  اح̲ا في الفريق التجمعي 
كذߵ م̲خرطين ˊكل مسؤولية، تنف̀ذا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة، Դش تنزيل 

 .ا߱وߦ Գجۡعية ̽كون ˉشكل سليم ويوصل لجميع المغاربة دون اس̑ت˝̲اء
واليوم خصنا نقولها ˊكل جرǫٔة س̑ياس̑ية، بلادԷ تتع̿ش ثورة حق̀ق̀ة في 
ا߽ال الصحي، اليوم كا̽ن تغيير إيجابي فهاذ القطاع اللي مكن من Գرتقاء به  

 .وتوفير ˭دمات في المس̑توى وبˆطٔر طبية عندها كفاءة ̊الية

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ما يمك̱ش ننكرو ǫٔن الحكومة دا̽رة مجهود ̠بير واس̑ت˝̲ائي في توفير الموارد 
الˌشرية ا̦كاف̀ة في القطاع الصحي، ولكن مازال الس̑يد الوز̽ر، ما وصلناش 
بعض  كا̽ن  زال  ما  الصحية،  ا߽الية  العداߦ  مجال  في  ليه  تنطمحو  اللي 

 ۤ  يتعلق ببعض Գخ˗لالات في توزيع اҡٔطر الطبية وا̦تمريضية، خصوصا ف
ه  lو الترابية، و̊لى  العديد من ا߽الات  م˗وفراش في  اللي ما  التخصصات 

 .الخصوص في المناطق القروية والنائية 
ǫٔن   ̊ارفين  ǫٔو خمس ݨات 70فكلنا  ǫٔربع  في  ت̿تمركزو  اҡٔطباء  من   %

فقط، وهذا تيحرم وا˨د الشريحة ̠بيرة من السكان في المناطق النائية من  
اية الصحية اللازمة، وحتى في المناطق الجنوبية ̥لمملكة، وهذا م˞ال من   الر̊

ال̩  الموارد  في  ̠بير  نقص  ف̀ه  الزاك  دԹل  المس̑توصف  ǫٔم˞ߧ،  وما  ̊دة  شرية 
كاي̱ش ف̀ه مركز لتصف̀ة ا߱م، والساكنة تضطر ǫٔنها ت̱˗قل ̦كلميم للاس̑تفادة 
Դلإضافة  المرضى،  ̊لى  ̠بير  مادي  عبء  ت̿شكل  وهذا  الخدمة،  هاذ  من 
 .لحا̦تهم الصحية اللي ما ت˖سا̊دهومش ̊لى تحمل ǫٔعباء السفر بصفة مس̑تمرة

߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر المحترم، اح̲ا عندԷ الثقة ا̦كامߧ ف̀كم في ǫ̯ٔكم قادر̽ن 
تعالجو هاذ اҡٔمور Դش نضمنو التوازن بين ا߽الات الترابية ونقصو من المعاԷة 

 .دԹل ̊دد من اҡٔسر اللي تتكون مضطرة Դش تنقل ̥لمدن الكˍيرة
وهاذ الشي بطبيعة الحال ̎ادي ̼ساهم في تقريب الخدمات الطبية من  

 .المواطنين، اللي هوما في اҡٔساس صلب ا߱وߦ Գجۡعية
 .شكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة
 .دائما في إطار التعق̀ب ودائما مع فريق التجمع الوطني لҢٔحرار 

 .السي ا߱حماني، الس̑يد المس˖شار المحترم، تفضلوا

 :المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الس̑ياق، الس̑يد الوز̽ر، ونحن في إطار الحديث عن إشكالات  ف̲فس  
العداߦ ا߽الية في توزيع الموارد الˌشرية Դلقطاع الصحي، لا يمك̲ني ǫٔن ǫٔفوت 
هذه الفرصة دون التعبير عن ǫٔسفي وحزني عما وقع في مدينة اˊن ǫٔحمد، إ˛ر  

م التراب ت߶ الحادثة ا߽لˤߧ، التي ǫٔعتقد ̊لى ǫٔن صداها قد وصل إلى عمو 
 .الوطني

إنذار قصد التعاطي مع إشكالات   وǫٔعتبر ǫٔن ت߶ الفاجعة، هي جرس 
الجدية   من  يجب  وما  المسؤولية  من  يجب  بما  والعقلية،  النفس̑ية  الص˪ة 

 .وԳس˖ˍاق̀ة، حتى لا تتكرر الفواجع 
نحن نتفق، وǫ Էǫٔٔؤكد جميع التد˭لات التي تقدم بها زملائي من قˍلي، فۤ 
يتعلق Դلخوض في كل ما ࠀ صߧ Դٕشكالات العداߦ ا߽الية، وم˗فقون مع ما  
ورد في معرض جواˊكم من تفاصيل فۤ يتعلق Դلتعاطي من طرف الحكومة 

يتع ا߽الية، فۤ  المتعلقة Դلعداߦ  الإشكالية  الطبية  مع هذه  الموارد  لق بتدبير 
 .وا̦تمريضية، ҡٔن هاذ الموضوع هو ˔راكم دԹل س̑نوات

ولكن، الس̑يد الوز̽ر، رغم اҡٔرقام التي عرضتم فالجواب، فالواقع لا ̽رتفع، 
Դقي الإشكال مطروح، وإشكال م˗ˆٔصل، ولا يجب ǫٔن نخˤل من ǫٔننا يعني  
نعاودو نطرحوه، كا̽ن هناك خصاص ࠐول فۤ يتعلق Դلموارد ا̦تمريضية والموارد 

سوء توزيع بين ا߽الات فۤ الطبية، لاس̑ۤ في ا߽الات الترابية الهشة، نعا̽ن 
الوقت   وا˨د  كنا  ǫٔنه  نعا̽ن  ا߽ال،  هذا  في  الوطني  التراب  بتغطية  يتعلق 
كنطمحو ǫٔنه القطاع الخاص والقطاع العام يمش̑يو بوثيرة يعني م˖ساوية، ولكن 
ش̑تغل بها القطاع الخاص في ا߽ال الصحي  ما نعانيه اҡنٓ، هو ǫٔنه الوثيرة التي̼ 

الوثير  تفوق  يتعلق  يعني  فۤ  ولا  Դلموارد  يتعلق  فۤ  لا  العمومي،  فالقطاع  ة 
 .Դٕ˨داث الب̱̀ات التحتية الصحية 

والشيء Դلشيء يذ̠ر، Էǫٔ بغيت نلفت النظر دԹلكم، لوا˨د المعضߧ دԹل 
  السر̊ة في تنزيل ب̱̀ات تحتية صحية في ˡǫٔل معقول.  

س̑تغل هاذ الفرصة Դش نطرح معكم مس˖شفى القرب دԹل مدينة  بغيت̮ 
 .البروج، مضينا داԴ س̑ن˖ين تقريبا، وԴق̀ين الساكنة ̊لى ǫٔمل

دقايق،   9(راه Դقي عندي الحصة دԹل الزملاء من قˍل مني، ما كملناش  
 الس̑يد الرئ̿س). 

المل˪اح̀ة، واح̲ا   ǫٔن عندو  ǫٔعتقد ̊لى  الرئ̿س،  الس̑يد  الموضوع،  هاذ 
كنراهنو ̊ليكم، الس̑يد الوز̽ر، ǫ̯ٔكم تدفعو قدما Դٕخراج هاذ المؤسسة دԹل 
مس˖شفى القرب بمدينة البروج في ǫٔقرب اˡҡٔال، تحت التخوف اللي عندى، 

س̑نين، واح̲ا    5  الس̑يد الوز̽ر، هو ǫٔنه اتفاق̀ة الشراكة ما بين الوزارة والجما̊ة
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داԴ يعني بدينا فيها س̑ن˖ين، فˆخٔشى ǫٔنه هاذ اتفاق̀ة الشراكة تذهب ǫٔدراج 
 .الرԹح

 .ومعذرة الس̑يد الرئ̿س

 :رئ̿س الجلسة  الس̑يد 
 .الس̑يد المس˖شار المحترم، من فض߶ يجب ا˨ترام الوقت 

 .عندك الوقت دԹߵ، خصك ˔كلم ف̀ه الس̑يد المس˖شار،
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .الس̑يد الوز̽ر فۤ تبقى من الوقت ̥لرد ̊لى التعق̀بات
 .شكرا

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .شكرا الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

هاذ   ̮سرعو  ̠يفاش  ̮شوفو  Դش  بوا˨د Գجۡع،  نقومو  م˞لا  كنقترح 
 .المشروع، Էǫٔ طبعا مف˗وح ̊لى هاذ Գقتراح

فۤ يخص الموارد الˌشرية، قˍل ما نتكلمو ̊لى التفاوԵت الترابية بين المدن  
والقرى Դل̱س̑بة لҢٔطر الطبية وا̦تمريضية، لابد نعاودو ̯كررو ǫٔن الوضعية  

̮سمة، واللي   10.000ࠐني الص˪ة ̦كل    17اللي لق̀نا فا̦نهار اҡٔول هي دԹل  
كتطرح السؤال دԹل واش يمكن لنا نقولو ǫٔن هاذ   هي ̮س̑بة قليߧ ˡدا، واللي

الموارد الˌشرية فالقطاع كاف̀ة ولا ما كاف̀اش لتغطية العالم الحضري والقروي 
اللي  ن̱ساوش كذߵ، طبعا الإ̠راهات  عموما؟ Դلطبع لا، ما كاف̀اش، وما 

  .˔كلمتو ̊ليها والخصوصيات دԹل العالم القروي
بهاذ الشي، وك̱ش̑تغلو   اح̲ا واعيين، كاينة استراتيجية، واعيين  وطبعا 
اللي  الاتفاق̀ة  من ˭لال  الطبية  الˌشرية  الموارد  دԹل  اҡٔ̊داد  ˔ك˞يف  ̊لى 
˔كلمت ̊ليها فالجواب، وكذߵ اللي ̎ادي تمك̲ا من ˔ك˞يف ̊دد فكليات 

قˍߧ ̎ادي الطب والصيدߦ الجديدة، اللي غتبدا فيها ا߱راسة، وفالس̑نوات الم 
دد المقا̊د  لرفع من̊  يبدا يبان لينا تخرج الطلبة اللي غيتزاد، وكذߵ اش̑تغالنا̥ 
̊دد  من  ̯رفعو  ǫٔننا  كذߵ  غتمك̲ا  اللي  ̊ليها،  ˔كلمت  اللي  البيداغوج̀ة 

ين في ࠐنيي الص˪ة.  lالمتخر  
كلية   في  ا߱راسة  الس̑نوات  ̊دد  من  التقليص  دԹل  الإجراء  وǫٔ˭يرا، 

 .الطب، اللي كذߵ ̎̿ساهم فهاذ العملية
بها فۤ   نˆٔكد ̊لى هاذ العملية Գس̑ت˝̲ائية اللي قمنا  نعاود  ونبغي كذߵ 
يخص تعيين اҡٔطباء Գخ˗صاصيين، اللي هي عملية ̎ير مس̑بوقة، ҡٔن كنا  
كان وا˨د التراكم، كان وا˨د كنا معطلين ˊزاف فهاذ العملية، اح̲ا جمعنا اҡنٓ 

خ˗صاصي، ̊لما ǫٔنه ا   700عمليات فس̑نة وا˨دة، قمنا بتعيين اخ˗صاصيين،    2
كملناش    2024-2023- 2022-2021- 2020فس̑نوات   دԹل   800ما 

دԹل العمليات اللي قمنا بهم هاذ   Գ2خ˗صاصيين اللي تعينوا، يعني فظرف  

الس̑نة، تقريبا وصلنا نفس العدد اللي كان ف˞لاث س̑نوات السابقة، ومازال  
عندԷ عملية ǫٔخرى فشهر يوليوز حتى لسˌتمبر، اللي غتمك̲ا ǫٔننا ̯زيدو تعيين  

طب̿ب اخ˗صاصي، اللي غيوصلو.. وهذا غيمك̲ا.. قطعنا من هاذ التˆٔخر    500
ة من الس̑نوات   .اللي كان ˔راكم فمجمو̊

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

ه  موضو̊ اҡٔول  والسؤال  الموضوع،  دة  و˨ تجمعهما  المواليان  السؤԳن 
 . "تˆٔس̿س المؤسسات Գس˖شفائية العموم̀ة"

 .الفريق الحركي لتقديم السؤال
 .تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
 الإخوان الحضور، 

̮سائلكم  والعموم̀ة،  المؤسسات Գسشفائية  تˆهٔيل  هو  دԹلنا  السؤال 
 الس̑يد الوز̽ر. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 تˆٔهيل المؤسسات الصحية Դلعالم القروي". السؤال الثاني يتعلق بـ "
 .فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

 .تفضلوا، الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا: 
 .الس̑يد الرئ̿س السؤالنفس  

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤالين
 شكرا.

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المحترمين، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن 
المنظومة   وتˆهٔيل  لإصلاح  السام̀ة  الملك̀ة  التوجيهات  تنزيل  إطار  في 
الصحية الوطنية وموا̠بة ورش تعميم الحماية Գجۡعية، تواصل وزارة الص˪ة 
ة،  ˊرامج هيكلية طمو˨ العرض Գس˖شفائي ̊بر  تعز̽ز  والحماية Գجۡعية 

 .وارق ا߽الية˔روم تحسين الولوج ̥ل˯دمات الصحية ورفع جودتها وتقليص الف
وتفعيلا لهذه الإرادة الس̑ياس̑ية، شهدت ميزانية Գس˖ۢر لوزارة الص˪ة  

، ح̀ث انتقلت  2025و   2022والحماية Գجۡعية ارتفا̊ا ࠐما ما بين س̱تي  
 .%30.4مليار درهم، يعني ب̱س̑بة زԹدة تقدر بـ   9مليار درهم إلى   6.9من  



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

22 

 ) ǫ 2025ٔˊريل 29( 1446 فاتح ذو القعدة

تم   الس̑ياق،  هذا  الفترة  وفي  ˭لال  الكبرى  المشاريع  من  ة  مجمو̊ تنف̀ذ 
ة من المؤسسات Գس˖شفائية الجديدة  2024  -  2023 ، منها ˓شغيل مجمو̊

  سر̽ر، من ǫٔˊرزها:  ǫٔ2100و المهيˆٔة، بطاقة سر̽رية إجمالية تفوق 
  :ةˤس˖شفائي الجامعي بطنԳ سر̽را؛  797بناء وتجهيز المركز  
  :لق̲يطرةԴ س˖شفائي الإقليميԳ سر̽را؛  450بناء وتجهيز المركز  
  :لحس̑يمةԴ س˖شفائي الإقليميԳ سر̽را؛  250بناء وتجهيز المركز  
  رفود، س̑يدي يوسف ˊن   8˓شغيلǫٔ دالمس˖شف̀ات ̥لقرب ˊكل من

 ̊لي، جرف المل˪ة، المحام̀د، ǫٔسفي، Եلس̑ي̱ت، فك̀ك وǫٔحفير؛ 
  يضا بناءǫٔ امعية ˊكل من:   5كما تواصل الوزارةˡ مراكز اس˖شفائية  

  سر̽را؛  ǫٔ867كاد̽ر:  -
  سر̽را؛  500العيون:  -
  سر̽را؛  300كلميم:  -
  سر̽را؛  500الرش̑يدية:  -
  سر̽را.  520بني ملال:   -
  ط بطاقةԴلرԴ سر̽را، بتكلفة   1044وإ̊ادة بناء مس˖شفى اˊن س̲̿ا

 .مليار درهم  20.3إجمالية تقدر بـ 
   ،س˖شفائية الجامعية الحاليةԳ الحسن  كذߵ تˆهٔيل وتجهيز المراكز

محمد   ԴلرԴط،  س̲̿ا  اˊن  البيضاء،  Դ߱ار  رشد  اˊن  بفاس،  الثاني 
السادس بمرا̡ش، محمد السادس بوˡدة، ببرԷمج اس˖ۢري يقدر بـ  

 .مليار درهم  1.7

لى مواصߧ إنجاز   مؤسسة اس˖شفائية    78إضافة إلى ذߵ، تعمل الوزارة̊ 
مس˖شفى ݨوي وإقليمي بطاقة   38مليار درهم، منها    22بتكلفة مالية تقدر بـ  

  سر̽را، ǫٔذ̠ر منها:  5956سر̽رية تصل إلى 
  سر̽را؛  450المركز Գس˖شفائي الجهوي بني ملال:  -
ام̲ة:  -   سر̽را؛  120المركز Գس˖شفائي الإقليمي Դلر˨
  سر̽را؛  250المركز Գس˖شفائي الإقليمي Դلناظور:  -
  سر̽را؛  120المركز Գس˖شفائي الإقليمي بˆزٔيلال:   -
  سر̽را؛  120المركز Գس˖شفائي الإقليمي ببوعرفة:  -
 .سر̽را 120والمركز Գس˖شفائي الإقليمي س̑يدي إفني:  -

مس˖شفى ̥لقرب بطاقة سر̽رية  40ويجري العمل ǫٔيضا ̊لى مواصߧ بناء  
سر̽را، ضمن رؤية وطنية ˔روم تقريب الخدمات الصحية   1857تبلغ حوالي  

  من الساكنة، ˭اصة Դلعالم القروي والمناطق النائية. 
الوزارة ˊرԷمجا ˭اصا لإ̊ادة بناء وتˆهٔيل   مركزا صحيا   195كما ǫٔطلقت 

مليون  818ˊكلفة إجمالية تقارب  Դ2023لمناطق المتضررة من زلزال ش̑ت̱بر 

ߧ اҡٔولى   مركزا صحيا في المناطق   147ا߱رهم، ح̀ث تم تˆٔهيل ˭لال المر˨
 .مليون درهم 562المتضررة من الزلزال، بغلاف مالي يبلغ 

كر̼سا لق̲اعتنا الراسخة في تحسين الولوج̥ لعلاج وتعز̽ز العرض الصحي   و̝
 1439والحد من الفوارق ا߽الية Դلعالم القروي، شرعت الوزارة في تˆهٔيل  

اية الصحية اҡٔولية، بتكلفة إجمالية تقدر بحوالي   لر̊ مليار درهم،   6.4مؤسسة̥ 
، ح̀ث تم إلى ̎اية شهر مركز صحي  916يتواˡد ثلثيها Դلعالم القروي، يعني 

 230مركز، تقدم اҡٔشغال ب    Գ934̯تهاء من ǫٔشغال تˆهٔيل    2025مارس  
 .مركز وانطلاق ا߱راسات التق̲ية ̥لمراكز المتبق̀ة

اية  وتجدر الإشارة في هذا الس̑ياق، إلى ǫٔن العدد الإجمالي لمؤسسات الر̊
ه   مجمو̊ ما  اليوم  ˨دود  إلى  يبلغ  القروي  Դلوسط  اҡٔولية   2186الصحية 

% من مجموع المؤسسات ̊لى الصعيد الوطني، اللي 71مؤسسة، ممثߧ بذߵ  
شمل    3065هو دԹل   المس̑توى   433مؤسسة، و˓ مركز صحي قروي من 

والثاني ̥لقرب  بمس̑تعˤلات  ǫٔو  ̥لتوليد  دات  بو˨ مركزا صحيا    892، مزودا 
و اҡٔول  المس̑توى  من   Թالوقائية    861قرو ˭دماتها  تقدم   Թقرو مس̑توصفا 

 .والعلاج̀ة الصحية لفائدة الساكنة 
ساهم الوزارة في كل ا߽هودات الحكوم̀ة الرام̀ة إلى وضع وتنف̀ذ  هذا، و˓
ˊرامج العمل المندمجة، الموݨة لفائدة العالم القروي، ومن ب̿نها ˊرԷمج تقليص 

، 2023- 2017الفوارق ا߽الية وԳجۡعية Դلعالم القروي والمناطق الجبلية  
ع صحية، تتعلق ǫٔساسا بتعز̽ز ويتضمن في الجانب المتعلق Դلص˪ة ̊دة مشاري

مؤسسات  بناء  وإ̊ادة  بناء  من  اҡٔولية  الصحية  اية  الر̊ مؤسسات  وتˆهٔيل 
الطبية   التجهيزات  واق˗ناء  الوظيف̀ة  المسا̠ن  وكذا  اҡٔولية،  الصحية  اية  الر̊
دات  وتعز̽ز الص˪ة المتنقߧ، Դق˗ناء وسائل التنقل من س̑يارات إسعاف والو˨

 .المتنقߧ
وتجدر الإشارة في هذا الإطار، إلى ǫٔن إجمالي ̊دد المشاريع الصحية التي  

بين   ما  ̥لفترة  ه    2023- 2017ˊرمجت  مجمو̊ ما  بلغت  مشرو̊ا،   1815قد 
الˌشرية   ̥لتنمية  الوطنية  والمبادرة  القروية  التنمية  من طرف صندوق  ˊتمويل 

  وا߽الس الجهوية. 
دات الصحية المتنقߧ ا߽هزة بتق̲يات   ومن ˡانب ǫخٓر، يعتبر ˊرԷمج الو˨
الاتصال عن بعد، ا߳ي ǫٔطلقه ˡلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، في 

روم تحسين ولوج ساكنة العالم    ǫٔ2023كتو́ر    28 ˊرԷمجا رائدا ومقاربة نوعية،̝ 
 .القروي إلى الخدمات الصحية

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

 .الفريق الحركي ̥لتعق̀ب 
 .شكرا

 المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
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 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
كنا ت̱تمناو تخلي بعض ا߱قائق Դش تجاوبنا، الس̑يد الوز̽ر، ҡٔنه الناس  
ت˖س̑نى في الحق̀قة الاˡٕابة من ˭لال الجلسات، هاذ الشي ࠐم اللي رصدتو،  
ا߱ينام̀ة  ǫٔهمية  ̮سˤل  الموضوعية  Դب  ومن  ˊزاف،  ࠐم  الوز̽ر،  الس̑يد 
الس̑نوات  في  و˓شريعيا  مؤسساتيا  الصحي  القطاع  عرفها  التي  الإصلاح̀ة 
اҡٔ˭يرة، بفضل العناية التي يو̦يها ˡلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، لهذا  

ري، الس̑يد الوز̽ر، القطاع Գجۡعي الهام، وملي تنقولو الهام، تنقولو المحو 
الإشكالية كلها اللي تناقشو في العداߦ ا߽الية، ربما كا̽ن   بˆنٔه  وانتوما تتعرفو 
اللي  اҡٔكبر  المناطق، ولكن ا߽هود  العدد دԹل  وا˨د ا߽هود ̠بير في وا˨د 

 .خص يتدار خص يمشي ̥لبلايص اللي فيها الهشاشة

 الس̑يد الوز̽ر، 
ساءلكم، الس̑يد الوز̽ر،  مادام ǫ̯ٔكم م̲ف˗˪ين ̊لى اҡٔجوبة معنا، Էǫٔ بغيت̮ 
ة دԹل المشاريع اللي هي ما تمش ال˖سريع بها، و̎ادي نبدا Դلمدينة   ̊لى مجمو̊

إقليمي من   عندها مس˖شفى  اللي  السا̊ة   2010دԹل ورزازات  ذيك   Էǫٔو
، الس̑يد الوز̽ر، ̠رئ̿س س̑ن̲̿ا ̊لى هاذ المس˖شفى Դش يخرج ̥لوجود، ت̱تمنى 

ǫٔنه في الوق̀تة دԹلكم ̽رى النور هاذ المس˖شفى دԹل Գخ˗صاصات، واللي 
راه كثرت ف̀ه الق̀ل والقال، الس̑يد الوز̽ر، ت̱تمنى ǫٔنك تحدو من هاذ الق̀ل 

 .والقال ويخرج هاذ المس˖شفى ̥لوجود 
مسˆߦٔ ǫٔخرى، هو مس˖شفى القرب دԹل الجما̊ة دԹل "سكورة" كذߵ، 
ة دԹل الجما̊ات Էǫٔ ما عرف˖ش ت̿تم ال˖سريع   والجما̊ة دԹل "توندوت"، مجمو̊
في وا˨د المناطق، في بعض المناطق، الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن وا˨د شوية دԹل 

  هذا. 
بغينها الله يجازيك بخير ǫٔنه ̽كون وا˨د التعامل Դلمثل Դل̱س̑بة ̥لمناطق،  

̠يلومتر ̎ير Դش دوز من ت̿شكا،   ҡٔ300نه هاذ المناطق راه اح̲ا تنا˭ذو  
تتعينهم، من   وا˭ا  اҡٔطباء،  تتعرفو كا̽ن مشكل  وانتوما  لت̿شكا،  ورزازات 

دԹل اҡٔطباء،    3الس̑يد الوز̽ر، Էǫٔ نعطيك م˞ال وا˨د Գخ˗صاص اعطيتهم  
الإشكال اللي مطروح هاذ اҡٔطباء، اللي ت̱تمناو ǫٔنهم يعرفو بˆنهٔم ما تي˯دموش 

، كل وا˨د تيجي Թǫٔم  Թǫٔ10م في    Թǫٔ10م، تي˯دمو شهر، تيوليو يد̽رو    10
 15اخ˗صاصات تيجي يدوز    Թǫٔ2م ويمشي، ǫٔو لا إلى اعطيتوԷ    10يدوز  

 .يوم  15يوم ويمشي اҡخٓر يمشي  
يوم ولا   15هذا راه إشكال، الس̑يد الوز̽ر، واش هاذ الناس تي˯دمو  

)، تيجي من  Թǫٔle transfertم ولا ت̿˗˯لصو ̊لى شهر، وԴلتالي تيولي (  10
) ̠يد̽ر  لورزازات، من ورزازات  تيوصل  لمرا̡ش، le transfertزا̠ورة   (

 ) لفاس. le transfert( ˔يمشي من تنغير ̥لرش̑يدية وتيد̽ر
إيلا خص  ˡدا.  ̠بير  ا߽هود  وا˨د  الوز̽ر، خص  الس̑يد  الشي،  هاذ 
تحفيزات، اعطيو لهاذ الناس تحفيزات، إلى خص شي ˨اˡة، شي ˨ل اللي 

يمكن ̽رضي هاذ الناس، ҡٔنه ما يمك̱ش نبقاو ̎اديين بهاذ الطريقة هاذي، 
راه الإنصاف ما كاي̱ش، راه ما يمك̱ش وا˨د Դغي يد̽ر عملية ̊ادية، ˉس̑يطة  

بـ   الطريق  ̊ليها  يقˍط  بغينا    400،  300يمشي  إلى  النضاضر  من  ̠يلومتر، 
تيد̽رو   إشكال،   Էاح̲ا عند الوز̽ر،  الس̑يد  ، خصنا  درهم  Է300˭ذوهم، 

درهم، ̊لاش؟ ҡٔنه  ǫٔ4000و  3000̮سافرو ̊ليهم لمرا̡ش تيطيحو ̊لينا بـ 
  هذا الطب̿ب ما ˡاشاي، اللي يعطي اسميتو خص يطلع حتى ... 

د، الس̑يد الوز̽ر، بˆٔنه ̎ادي   هذا إشكال واقعي تنع̿شوه، واعطي˖̲ا الو̊
تجيو تعطيو Գنطلاقة ̥لمس˖شفى دԹل Գخ˗صاصات في ورزازات وكذߵ 
دԹل سكورة، ت̱تمنى في القريب العاˡل Դش هاذ الناس هاذو ما ن˖سماوش 

 .وجودبˆنٔ راه اح̲ا تنتزايدو ̊ليهم، ̊لى اҡٔقل راه كاينة شي ˨اˡة في ال 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 ."Էه "الخريطة الصحية المعتمدة ببلاد   السؤال الثامن موضو̊
  .فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لتقديم السؤال

  ǫٔعتذر. 
 .الس̑يد المس˖شار المحترم ̥لتعق̀ب تفضل 

 المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم.

الحكومة  الحماية Գجۡعية، رصدت  انطلاقة ورش  مع  ̊لمكم  وكما في 
المغربية ميزانية ضخمة لتˆهٔيل قطاع الص˪ة ببلادԷ، ح̀ث بلغت هذه الميزانية  

زԹدة ǫٔكثر من النصف 2024مليون درهم́ رسم س̑نة    949مليار و  30 ، ǫٔي́ 
 تۡشى مع  ، لكن لҢٔسف النتائج المحققة لحدود اҡنٓ لا 2021مقارنة مع س̑نة 

 .هذه الميزانية الضخمة، التي صوتنا ̊ليها، الس̑يد الوز̽ر

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
القطا̊ات  مختلف  جميع  ˓شهدها  شامߧ  مالية  تعبئة  هناك  ǫٔن  صحيح 
الصحية،   التغطية  وتعميم  الحماية Գجۡعية  ورش  بتنزيل  المعنية  الحكوم̀ة 
̠ورش ملكي طموح، تنزيلا Էجعا، لكن الس̑يد الوز̽ر المحترم نذ̠ركم بˆنٔ هذا  

المو  لجميع  كذߵ  اء  lو المملكة،  ˔راب  جميع  لفائدة  ˡاء  اطنات المشروع 
اء Դلضرورة لفائدة المواطنين ا߳̽ن يع̿شون ǫٔوضا̊ا هشة وفي  lوالمواطنين و

  م̲اطق هشة كالعالم القروي. 
لكن، مع اҡٔسف، تظل إ˨دى ǫٔهم نقاط الإخفاق التي تهدد ب̱سف هذا  
المشروع من ا߱ا˭ل هو واقع المس˖شف̀ات والمراكز الصحية Դلعالم القروي، 
فالمس˖شف̀ات والمراكز الصحية في العديد من المناطق القروية إما ࠐترئة ǫٔو 

المهترئة التي ̊ليها   مغلقة، وهنا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔعطيكم ǫٔم˞ߧ Դلحالات
ير"، "إمليل"،  المراكز الصحية Դٕقليم ǫٔزيلال، هناك المركز الصحي "ҡ̠ٔوديد˭ 
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المس̑توصفات  وكذߵ  طويߧ،  واللائحة  "ǫٔموكز"  "˓ش̑يˌ̀ت"،  "وازنت"، 
القروية، ونˆٔ˭ذ نموذج مس̑توصف قرية "ǫيٓت امديوال"، "زر̠ن"، "إداماغن  

 .ت̿سا" و̎يرها

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
اҡٔطباء Դل̱س̑بة   ǫٔن معدل  تبين  ̥لص˪ة،  العالمية  المنظمة  تقر̽ر  حسب 

الساكنة ببلادԷ هو طب̿ب ̦كل   ǫٔصبحنا    1400لعدد  اليوم  ǫٔنه  إلا  ̮سمة، 
̮سمة، وهنا ǫٔريد ف˗ح قوس   14.000نت˪دث عن ممرض ول̿س طب̿ب ̦كل  

الس̑يد الوز̽ر، (هناك بعض المصادر تقول بˆٔنه تم تعيين ǫٔطر طبية وتمريضية 
Դٕقليم ǫٔزيلال، لكن الت˪اق هذه اҡٔطر لم يتم لحد السا̊ة)، إذن ن˖ساءل عن  

 مدى صحة هذه اҡٔخˍار، الس̑يد الوز̽ر. 
المعدات   القروي  العالم  تعاني منها مس˖شف̀ات  التي  من المشˆكل كذߵ 
إذ  اҡٔدوية،  في  الحاد  النقص  هناك  م˗قادمة،  ǫٔو  م̲عدمة  إما  فه̖ي  الطبية، 
بˆمٔراض السكري  بعض اҡٔدوية المتعلقة  يلاحظ في الشهور اҡٔ˭يرة غياب 

الب̱̀ة التحتية فه̖ي في   ǫٔما  لقا˨ات اҡٔطفال،  ˨اߦ والقصور ا̦كلوي وبعض 
تتطلب   ̊ديدة،  ˨الات  ˓س̑تقˍل  المس˖شف̀ات  هذه  ǫٔن  ̊لما  لها،  ̽رثى 
المدينة   مس˖شفى  العلاج ߱ى  ߧ  ر˨ في  ˨اسمة  ǫٔولية  وتد˭لات  إسعافات 

 .اҡٔقرب

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫٔمام تحدي حق̀قي و̊ليكم ǫٔن تعملوا ̊لى ال˖سريع من وثيرة تˆهٔيل  ǫٔنتم 
إرادة حق̀ق̀ة  ǫٔن ˔كون هناك  القروي، بل يجب  العالم  الصحية في  الب̱̀ات 
الطبية وتحفيزها ̊لى  اҡٔطر  لب  lو القروي  Դلعالم  العمل  لتحسين ظروف 

المناطق، فˤ̲اح ورش الحماية Գجۡعية رهين ب  وجود Գس̑تقرار في ت߶ 
بˆٔ̊داد كاف̀ة،   ب̱̀ة تحتية في المس̑توى دا˭ل العالم القروي وǫٔطباء وممرضين 

دمات صحية Էجعة  .و˭
 .وفقكم الله الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ه "الخريطة    الصحية المعتمدة ببلادԷ". السؤال الثامن موضو̊
 .فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

 .تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة لطرح السؤال

 المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 .نقطة نظام

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .تفضل

 المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
وحتى يقول ߵ بˆنٔ راه ما بغاش ̽كمل .. تعطي ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر  

ذوك الثواني دԹلو، مقˍوߦ إيلا ما بغاش يجاوب، ولكن Դش Ե˭ذو القرار 
دكم، اسمح لي الس̑يد الرئ̿س، Էǫٔ تنطلب م̲ك ǫٔنك تطلب من الس̑يد   وبو˨
عندԷش  ما  ǫٔح̲ا  بغاش يجاوب  ما  بغا يجاوب، يجاوب،  إيلا  الوز̽ر Դش 

 .مشكل
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، تفضلوا ̥لسؤال

 المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
..يمر هاكذاك، راه الرئاسة تتطلب من الس̑يد الوز̽ر واش بغا يجاوب ǫٔو  

 لا ما يجاوب، ما قلنا ߵ شاي، اح̲ا ̎ير المسطرة.
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 الس̑يد المس˖شار المحترم، 

Էǫٔ طلبت من الس̑يد الوز̽ر وسولتو واش بغا ا̦كلمة، وما بغاش ا̦كلمة،  
 .ما اسمعتيهاش الس̑يد المس˖شار

 .الس̑يدة المحترمة تفضلي لطرح السؤال
 .شكرا

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
اح̲ا سجلنا المدا˭ߧ دԹلكم ونقطة نظام دԹلكم، وهي غتكون في المحضر  

 .ونجاو́كم، إن شاء الله بحول الله 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، 
  دالمرات. 3هاذ الߕم قلتيه و̊اودتيه 

 .شكرا جزيلا الس̑يد المس˖شار 
 .الس̑يدة المس˖شارة تفضلوا لطرح السؤال

 .شكرا

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الإدر̼سي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الصحية المعتمدة ببلادԷ. ̮سائلكم عن الخريطة  

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب
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 .شكرا

 الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
الوطنية   الصحية  المنظومة  إصلاح  ورش  إطار  التوجيهات  في  وتنزيل 

الملك̀ة السام̀ة الهادفة إلى ضمان ̊داߦ الولوج إلى الخدمات الصحية وتعز̽ز 
جودة العرض الصحي، تولي وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية ǫٔهمية قصوى 
لتخطيط العرض الصحي بطريقة ̊لمية وم̲صفة، وتمثل الخريطة الصحية ǫٔداة 

وم˗كامل ̊ادل  توزيع  لضمان  التراب   استراتيجية  ̊بر  الصحية  ̥ل˯دمات 
 .الوطني، اس˖̲ادا إلى معايير ديمغراف̀ة وجغراف̀ة ووԴئية دق̀قة 

وفي هذا الس̑ياق، ǫٔشير إلى ǫٔن الب̱̀ة التحتية الصحية العموم̀ة الحالية  
 :تتكون من 

 :إطار صحي موز̊ين كما يلي  ǫٔ65.500ولا، ǫٔزيد من  -
o 15.500  ،منهم اخ˗صاصيين؛ 73طب̿ب % 
o 40.200  إطار تمريضي؛ 
o 2600  إطار إداري؛ 
o 7400  إطار تقني. 

اية الصحية اҡٔولية،    Զ3065نيا،   - % منهم م˗واˡد̽ن  71مركزا ̥لر̊
Դ߽ال القروي، مما يبرز إرادة تقريب الخدمات الصحية من ساكنة المناطق  

   .القروية والنائية
كما تجدر الإشارة إلى ǫٔن المراكز الصحية من المس̑توى الثاني التي تقدم 

بـ   الوطني  الصعيد  ̊لى  تقدر  Դلولادة  المتعلقة  والعلاˡات   621الخدمات 
د Դلوسط القروي، يعني  70مركزا،   l177مركزا، إضافة إلى    431% منها تو 

إقليمي، محلي ومس˖شفى ˡامعي بطاقة اس˖̀ع  ابية  مس˖شفى عمومي ݨوي، 
 .سر̽را موز̊ة ̊بر مختلف ݨات المملكة 28.184إجمالية تفوق 

و˓شكل هذه المنظومة ǫٔساس تخطيط وتنظيم العرض الصحي الوطني،  
المتزايدة تفرض مواصߧ ݨود   الساكنة  اج̀ات  ا߽الية و˨ التفاوԵت  ǫٔن  ̎ير 

 .التˆهٔيل وإ̊ادة التوزيع العادل ̥لموارد الصحية ̊لى التراب الوطني 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة ̥لتعق̀ب
 .شكرا

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الإدر̼سي: 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الجواب دԹلكم

وبداية، ̯ثمن في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ا߽هودات المبذوߦ لتحسين  

عموم  ات  طمو˨ دون  لازالت  نتائجها  ǫٔن  رغم  الصحية،  الخدمات  وتجويد 
 .المواطنين

الإطار، نؤكد ǫٔن الخريطة الصحية الوطنية، رغم ǫٔهميتها ߒٔداة وفي هذا  
لتق̲ين وتخطيط العرض الصحي، إلا ǫٔنها تطرح إشكالات حق̀ق̀ة ˓س̑توجب  
المعالجة، فالخريطة الصحية لا ي̱ˍغي ǫٔن تق˗صر ̊لى التوزيع الجغرافي ̥لب̱̀ات 

م˗كامߧ  التحتية والمراكز العلاج̀ة فقط، بل يجب ǫٔن تقوم ̊لى رؤية شمولية  
دد اҡٔطر الطبية  تضع الموارد الˌشرية في قلب الإصلاح، فالخصاص الحاد في̊ 
وا̦تمريضية والتق̲ية وسوء توزيعها بين الجهات ̼شߕن ǫٔكبر مظاهر الفوارق 

 .ا߽الية وԳجۡعية
وفي هذا الس̑ياق، نؤكد ونجدد تˆ̠ٔيدԷ ̊لى ǫٔن اعۡد خريطة صحية وفعاߦ  
لا يمكن ǫٔن يحقق ǫٔهدافه إلا من ˭لال معالجة Գخ˗لالات المرتبطة Դلموارد 
ورˡال  ̮ساء  عمل  ظروف  وتحسين  القطاع  ˡاذبية  تحسين  ̊بر  الˌشرية، 

موض التي شكلت  اҡٔساس̑ية  المطالب  من  ة  ߽مو̊ ا  الص˪ة وԳس̑تˤابة  و̊
 26، والثانية نهار  2023دج̲بر    29اҡٔولى كانت نهار    :لاتفاق̀تين ǫٔساس̑ي˖ين

بين الوزارة الوصية والجامعة الوطنية ̥لص˪ة المنضوية تحت لواء    2024ينا̽ر  
بلا̎ات  ضمن  لҢٔسف  إ̦يها  الإشارة  يتم  لا  والتي  ̥لشغل،  المغربي  Գتحاد 

 .وتصريحات الوزارة والحكومة

 الس̑يد الوز̽ر، 
  ̊لى رǫٔس هاذ Գلتزامات هناك: 

  جور؛ҡٔالحفاظ ̊لى صفة موظف عمومي ومركزية ا  
  دةԹجور؛ الزҡٔالقطاعية العادߦ في ا  
  لمناطق النائية والصعبة؛Դ إقرار تعويض عن العمل  
  خطار المهنية بما ي˖̲اسب مع خصوصيةҡٔالرفع من قيمة التعويض عن ا

  القطاع وحجم المهام الملقاة ̊لى ̊اتق اҡٔطر الصحية؛ 
  تمكين الف˄ات المتضررة من س̑نوات اعتبارية م̲صفة والحرص ̊لى

  ̊دم ˔كرار نفس مظاهر الحيف؛ 
   من عريضة  لف˄ات  س̑نوات  م̲ذ  العالقة  الترق̀ات  ملفات  ˓سوية 

  الشغيߧ الصحية. 

المك˖س̑بات  الصحية وتعز̽ز  الوظيفة  إصلاح  تنزيل  ǫٔن  ̊لى  ̮شدد  كما 
إشراك  يضمن  ومسؤولا  ˡادا  قطاعيا  حوارا  يق˗ضي  وԳجۡعية  المهنية 

وتنف̀ذ   صيا̎ة  في  تمثيلية  اҡٔكثر  المرتبطة النقاԴت  الإصلا˨ات  جميع  وت˖ˍع 
Դلقطاع، بما يضمن حق المواطنين والمواطنات في ˭دمات صحية ذات جودة 
̊الية، ودعم القطاع الصحي العمومي، Դعتباره ركيزة ǫٔساس̑ية لتحق̀ق العداߦ 

 .Գجۡعية وا߽الية
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 
  فۤ تبقى من الوقت، الس̑يد الوز̽ر. 

 .؟ .عندكم شي ما ˔زيدو ولا
 .شكرا

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
بغيت نˆكٔد ǫٔن فۤ يخص الخريطة الصحية، الوزارة راها تتعمل اҡنٓ ̊لى 
والجميع   الˌشرية  الموارد  مس̑توى  ̊لى  ˔كلمنا  المس̑توԹت،  من  ة  مجمو̊
لزԹدة فالعدد في الموارد الˌشرية. يز التطبيق̥    Գستراتيجية اللي هي اҡنٓ في˨ 

ة  ومن Էح̀ة الب̱̀ات التحتية فإن تحيين الخريطة الصحية تيعتمد ̊لى مجمو̊
اللي  الإحصائيات  ǫٔرقام  الإحصائيات  م˞لا  ˡديدة  اللي هي  المعلومات  من 
تعطاتنا اҡنٓ، وكذߵ التق̀يم الوԴئي اللي هو عمل مس̑تمر، وفي نفس الوقت  

كا̽ن بعض الب̱̀ات كا̽ن كذߵ تق̀يم الب̱̀ات اللي هي موجودة ˔كلمنا ̊ليها،  
  اللي خصها تعاد النظر فيها وتبرمج في إطار اس˖ۢرات ˡديدة، هذا من ݨة.

˔كلمت  اللي  تعز̽ز Գس˖ۢرات  ̊لى  كذߵ  تنعملو  ǫٔخرى،  ومن ݨة 
̊ليها واللي هي ولابد ǫٔننا ند˭لو في عملية ˓سريع هاذ Գس˖ۢرات ҡٔنها هي 

  اللي غتˤاوب هاذ مشߕت الخريطة الصحية والخصاص اللي كا̽ن. 
ات الصحية الترابية كذߵ ̎̿ساهم   ومن ݨة ǫٔخرى، فإن تفعيل ا߽مو̊
̠رافعة لتنظيم العرض الصحي الجهوي بطريقة فعاߦ وكذߵ Դٕعطاء نظرة ݨوية 

 .لإ̊ادة النظر في الخريطة الصحية
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

تطالب   التي  المص˪ات  ̊لى  المراقˍة  "˓شديد  ه  موضو̊ التاسع  السؤال 
  ˉش̑يكات الضمان". 

 .فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب لتقديم السؤال 
 .تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة 

  هناء ˊن ˭ير:  الس̑يدة المس˖شارة  
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 ̮سائلكم عن مراقˍة المص˪ات التي تطالب المرضى ˉش̑يكات الضمان. 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

 .الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة
 .شكرا

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .المحترمشكرا الس̑يد الرئ̿س 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
لا يخفى ̊ليكم ǫٔن المطالبة Դلش̑يك ̊لى سˌ̀ل الضمان ˉشكل ̊ام ممارسة 
مخالفة ̥لقوانين الجاري بها العمل ببلادԷ، وفي هذا الإطار يجرم القانون المغربي 

 131.13من القانون رقم    75هذا السلوك ˉشكل صريح، ح̀ث تنص المادة  
المتعلق بمزاوߦ ࠐنة الطب ̊لى ǫٔنه يمنع ̊لى المص˪ة في ˨اߦ الثالث المؤدي 
ǫٔن تطلب من اҡٔش˯اص المؤم̲ين ǫٔو ذوي حقوقهم ضمانة نقدية ǫٔو بواسطة 

  ش̑يك ǫٔو بˆٔي وس̑يߧ ǫٔداء ǫٔخرى، ما ̊دا المبلغ المتبقي ̊لى ̊اتقهم. 
من القانون الجنائي   544من مدونة التˤارة، والمادة   316كما تنص المادة  

̊لى معاقˍة كل من يقˍل ǫٔو يحتفظ Դلش̑يك ̡ضمانة بعقوبة ˨ˌس̑ية وغرامات 
  مالية. 

والحماية   الص˪ة  لوزارة  العامة  المف˖ش̑ية  تحرص  الس̑ياق،  هذا  وفي 
Գجۡعية ̊لى تفعيل ˊرԷمج س̑نوي ̥لتف˗̿ش والمراقˍة ̼شمل كافة التراب 
الوطني، وتقوم لجن التف˗̿ش بمراقˍة المؤسسات الصحية الخاصة لتحقق من  

ريفة  ا˨ترام شروط تقديم الخدمات الصحية وجودتها، مدى ا˨ترام تطبيق التع
الإجˍارية،   الصحية  التغطية  مق˗ضيات  ا˨ترام  مدى  الوطنية،  المرجعية 
والتحقق من ǫٔي خروقات محتمߧ بما فيها ˨الات المطالبة ˉش̑يكات الضمان، 
لى إ˛رها اتخاذ الإجراءات  اߦ رصد مخالفات يتم إ̊داد تقار̽ر مفصߧ يتم̊  وفي˨ 

  القانونية اللازمة. 
و̊لى الرغم من صعوبة ضبط مخالفة طلب الش̑يكات في بعض اҡٔح̀ان  
ˉسˌب طابعها الخفي، خصوصا ǫٔن الشكاية تصل ̊ادة بعد خروج المريض إلا  
ǫٔن الوزارة ǫٔولت ǫٔهمية كبرى لهذا الموضوع، من ˭لال تعز̽ز المراقˍة التق̲ية 
̥لشكاԹت،   إلكترونية  م̲صة  وإطلاق  الخاصة  المص˪ات  ̊لى 

)http://www.chikayasante.ma  من والمواطنين  المواطنات  ̦تمكين   (
والتعامل  الضمان،  ˉش̑يك  المطالبة  فيها  بما  ǫٔية تجاوزات  الفوري ̊لى  لتبليغ 
م̀دانية  تحق̀قات  ف˗ح  مع  المنصة،  ̊بر  الواردة  الشكاԹت  جميع  مع  الجدي 

 .وتحريك المساطر القانونية اللازمة عند Գق˗ضاء
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .الس̑يدة المس˖شارة، ̥لتعق̀ب 
 .شكرا

 المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير: 
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 الس̑يد الرئ̿س، 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى اҡٔجوبة دԹلكم

̥لشغالين Դلمغرب، ̊لى وԴلتالي لابد ǫٔن نقول لكم في فريق Գتحاد العام  
ة دԹل  ǫٔننا ǫٔصبحنا نتلمس خطورة المشكل وعمق المشكل، اللي ̠يق̿س مجمو̊

 .اҡٔبعاد Գق˗صادية وԳجۡعية، وكذߵ اҡٔبعاد الإ̮سانية
صحيح، ǫٔن الش̑يك هو وس̑يߧ لҢٔداء ماشي وس̑يߧ من ˡǫٔل الضمان، 

  لكن مع كامل اҡٔسف، الواقع يقول عكس ذߵ. 
كاي̱ش شي   ما  Գس̑ت˝̲اءات،  بعض  مع  ǫٔنه  ̊لى  اليوم،  ̠يقول  الواقع 
إلا   جراح̀ة،  عملية  ˡǫٔل  من  ˭اصة  لمص˪ة  ̠يد˭ل  اليوم،  مغربي  مواطن 

 ويطلب م̲ه ̊لى ǫٔنه يحط ش̑يك ̊لى سˌ̀ل الضمان، رغم ǫٔنه كتكون عنده
)la prise en charge) وكتكون عندو (même(  .الموافقة المبدئية  

المغربي،  المواطن  هاذ  ǫٔو  المريض  هاذ  ǫٔن  هو  الوز̽ر،  الس̑يد  والمؤلم، 
ǫؤ  مس̑تعˤل،  ̠يكون  اҡٔمر  ҡٔن  نظرا  الممارسات،  لهاذ  يخضع  ǫٔنه  ̠يضطر 

 .̠يتعلق بفرد من ǫٔفراد العائߧ دԹلو 
ǫٔو عن  ǫٔتحدث عن ش̑يك  ǫٔو  ǫٔ˔كلم  اليوم لا   Էǫٔ الوز̽ر،  الس̑يد  إذن، 

س̑ن˖يمتر، بل ǫٔ˔كلم عن ̠رامة إ̮سان ̠يدوز بمحنة، ǫٔتحدث عن   17ورقة فيها  
، الحق في العلاج، 31̠رامة مواطن مغربي خول ࠀ ا߱س̑تور من ˭لال المادة  

يعق المرض؟ وهل  الكرامة في حضرة  تباع  ǫٔن  الوز̽ر  الس̑يد  يعقل  ل فهل 
 الس̑يد الوز̽ر ǫٔن تباع اҡمٓال في حضرة اҡٔلم؟ 

إذن المطلوب م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، اليوم، هو ǫ̯ٔكم ˔ك˞فو الجهود دԹلكم  
من ˡǫٔل المراقˍة دا˭ل المص˪ات، ǫ̯ٔكم تب̱̀و حوار بناء مع المص˪ات الخاصة 
لردع هاذ الوضعية، وهاذ الممارسات اللي ̠يفما قلتو فالجواب دԹلكم ǫٔنها مخالفة 

الفصل   الجنائي، وكذߵ  544̥لقانون،  القانون  مدونة   316المادة    من  من 
 .التˤارة

˔ك˞فو الجهود دԹلكم لردع هاذ وԴلتالي، الس̑يد الوز̽ر، كنطلبو م̲كم ǫ̯ٔكم  
 .الممارسات، اللي حق̀قة هي تمس Դلمنظومة الصحية المغربية

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .الس̑يد الوز̽ر، فۤ تبقى من الوقت ̥لرد عن التعق̀ب 
 .شكرا

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 
Էǫٔ م˗فق معك، هاذ الممارسات لا ǫٔ˭لاق̀ة، لا قانونية، إذن اللي خصنا 
نعرفو ǫٔننا كنتكلمو ̊لى ممارسات اللي تخرج فقط ا߽ال الإداري دԹل وزارة  
القانون الجنائي، ولابد نقولو  الص˪ة، بل هي دا˭ߧ فممارسات اللي ̠يجرࠐا 

̠يد̽رو  اللي  القول، والناس  نعاودو ̯كررو هاذ  ̥لمص˪ات Դش  هاذ الشي 
هاذ الممارسات راه يمكن يتعرضو لمتابعات ج̲ائية، والوزارة راه ̎ادي ˔ك˞ف 
جميع   واتخاذ  المراقˍة،  فهاذ  ا߿تصة  الموارد  وكذߵ  المراقˍة  دԹل  الإجراءات 

 .الإجراءات الزجرية اللي ̠ينص ̊ليها القانون
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم
ه   . "ورش رقمنة المنظومة الصحية "السؤال العاشر موضو̊

دة والتعادلية   .الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
 .تفضلوا، الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
 .الرئ̿س الس̑يدشكرا 

 السادة الوزراء، 
 المس˖شار̽ن، زملائي، زم̀لاتي  

الورش   وتفعيل  لتنزيل  الوز̽ر  الس̑يد  المت˯ذة،  الإجراءات  هي  ما 
 الإصلاݮ دԹل الرقمنة في قطاع الص˪ة؟

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال
 .شكرا

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .الرئ̿س المحترم  الس̑يدشكرا 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
القطاع  لتدبير   Թمعاملا ضرور ǫٔصبحت  الرقمنة  ǫٔن  إلى  الإشارة  تجدر 
الصحي بمختلف تحدԹته وتعق̀داته وتنوع المتد˭لين ف̀ه، ومن اللازم التˆ̠ٔيد  

Դلمعلومات ̊لى حساس̑ية المعطيات التي من المفترض تداولها ورقمنتها والمتعلقة  
 .الخاصة Դلوضعية الصحية ̥لمواطنات والموطنين

الشمولي   الإصلاح  ǫٔوراش  ǫٔهم  ǫٔ˨د  يبقى  الرقمنة  ورش  فإن  ߳ߵ، 
ǫٔنظمة  توح̀د  ̊لى  ˨اليا  ̮ش̑تغل  الصدد  هذا  وفي  الصحية،  ̥لمنظومة 
اية، ح̀ث تعمل الوزارة ̊لى مشروع  المعلومات الصحية لتعز̽ز اس̑تمرارية الر̊

 ǫٔ )les systèmes d’informationsنظمة المعلومات Գس˖شفائية توح̀د  
hospitaliers ̽رفع ǫٔربعة، وˉشكل  ) ̊لى المس̑توى الوطني التي هي اليوم 

من فعاليتها ويضمن تواصلا فعالا بين المس˖شف̀ات في كل اҡٔقاليم، وإدماج  
  المراكز الصحية والمس̑توصفات التي لم ˔كن ضمن هذا النظام. 

المشترك  الطبي  المشروع  إطلاق  ̊لى  العمل  ǫٔخرى،  ݨة  من  يتم  كما 
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̥لمتابعة ا߱ق̀قة والشخصية لحاߦ المريض، وهو نظام رقمي يهدف إلى ت̿سير 
تبادل البياԷت الطبية بين مختلف المؤسسات الصحية بما يضمن م˗ابعة مس̑تمرة  

  ودق̀قة لحالات المرضى. 
̎ير  والفحوصات  الإداري  التكرار  تقليل  س̿تم  النظام،  هذا  وبفضل 
الضرورية، تحسين جودة الت̱س̑يق بين المرافق الصحية، وتمكين اҡٔطباء من  
ودقة   سر̊ة  تحسين  في  ̼سهم  مما  ديثة،  و˨ دق̀قة  معلومات  إلى  الوصول 

  ال˖شخيص والعلاج. 
̊لى  Գجۡعي  ̥لضمان  الوطني  الصندوق  يعمل  الس̑ياق،  نفس  وفي 
التي   الإلكترونية،  العلاˡات  بورقة  المقˍߧ  الشهور  ˭لال  العمل  إطلاق 
الخدمات  التعويض ߿تلف  ل˖سهيل عملية  نوعية  قفزة  إ˨داث  من  س̑تمكن 
الصحية، وفي تجربة Էجحة مك̲ت كذߵ التق̲يات الرقمية من إطلاق ˭دمات 

دات الطبية المتنقߧ والمعدات الطبية المتصߧ  الطب ع  ن بعد، من ˭لال الو˨
ل̿س̑تف̀د المرضى من ˭دمات صحية م˗قدمة في المناطق القروية والنائية ونحن  

  .˨اليا بصدد Գش̑تغال ̊لى مخطط لتوس̑يع هذه التجربة الناجحة
 وشكرا.

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

 .الس̑يد المس˖شار المحترم، ̥لتعق̀ب

 المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
̊لى  الوز̽ر،  الس̑يد  الرئ̿س،  الس̑يد  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  شكرا 
ال لابد ن˖̲اقشو ف̀ه، ҡٔنه كنعرفو بˆنٔ التحول  لى ǫٔي˨  لى الجواب̊  اҡٔجوبة،̊ 
الرقمي هو حتمي في ǫٔي دول التي تتقدم وتتعصرن وفي مختلف Գخ˗صاصات،  

̥لقانون دԹل   مرا  54.19وهذا طبقا  بمثابة م̀ثاق  قˍة دԹل اللي هو م̀ثاق 
  الس̑ياسات العموم̀ة ̊لى الرقمنة ̥لتˆٔس̿س لخدمة عموم̀ة. 

ولكن، اسمح لي الس̑يد الوز̽ر غنتكلمو ما نحن بصدده، وهو الموضوع 
مرتبطة Դلرقمنة دԹل  المرتبطة بعصر̯تها وهي  الصحية  دԹل جودة الخدمات 
قطاع الص˪ة، وԴلتالي ҡٔن ك˖ساهم ǫؤلا في توفير Գس˖شارات وك˖ساهم في 

كذ وك˖ساهم  والمعلومات،  ا߿برية  الت˪اليل  في  وك˖ساهم  في الخدمات  ߵ 
  الخدمات ̊بر ش̑بكة اҡٔنترن̿ت وكذߵ ب˖ˍادل الخبرات. 

هذا ǫٔمر ǫٔساسي، و̊لاش اح̲ا كنطلبوه؟ وإن كان هذا مشروع اللي 
 l'appelكان خصو ̽كون كمل لولا بˆنٔه الس̑يد الوز̽ر ما ˔راجعتوش ̊لى (

d'offre(  مور مش̲̿ا ف̀هҡٔاللي وقع واللي كان تصاب بˆنٔ كان ̎ادي ̽كون ا
بعيد، ولكن لحد اҡنٓ ما كا̮ش عندԷ شي جواب ̊لاش هاذ المشروع ˨ˌس 

)، و̎ادي نبداوه من ˡديد  les appels d'offres ont été annulésو(
من  هذا  مرات ǫٔخرى، ما عند̼ش المعطيات ا̦كاف̀ة الس̑يد الوز̽ر، ولكن  

  المسˌˍات دԹل التˆٔ˭ير دԹل التنزيل دԹل هاذ المشروع هذا. 
الس̑يد الوز̽ر الرقمنة هي يمكن تتلغي حواجز وعوائق الاتصال، كما ǫٔن  

ش̑بع   وهذا صعب بˆنٔ اليوم هاذ اҡٔمر رهين بعدة ǫٔمور، ҡٔن ǫٔولا رهين بمدى˓ 
ҡٔنه  يعقوب،  التواصل، وهذا لحاˡة في نفس  الموارد الˌشرية Դنف˗اݩا ̊لى 
كا̽ن ̎ادي تلقاو صعوԴت في تنف̀ذ الرقمنة في قطاع الص˪ة، ҡٔن كا̽ن شي 

ي الصرامة دԹل Էس اللي ما غتكو̮ش كتوالمهم هاذ اҡٔمر هذا، ولكن هاذ
الحكومة والصرامة دԹل الوزارة دԹلكم، لابد ̎ادي تفعل هاذ المشروع ҡٔن 

  ǫٔولا مشروع ملكي، وԶنيا ҡٔن العالم ̎ادي في هاذ الإطار. 
الرقمية وربطها Դلمعلومات لصندوق   البطاقة  إ˨داث نظام دԹل  ǫٔن  كما 
وا˨د  ف̀ه  الوز̽ر،  الس̑يد  الخطورة  وا˨د  ف̀ه  راه  هذا  الضمان Գجۡعي، 
الخطورة هي بˆنٔ المعلومة الخاصة دԹل المرضى راه هي محˌسة ǫٔساسا إلا ̊لى 

كو كون المس˖شف̀ات الجامعية والجهوية وعند اҡٔطباء، ما غيمك̱ش̝  ادي̝  ن̎ 
) دԹل صندوق les feuilles de soinsحتى في اԹҡٔدي دԹل المعلومات (

تد̽رو جميع   بˆنٔ خص  ˭اصة وكذߵ  هذا مسˆߦٔ  ҡٔنه  الضمان Գجۡعي، 
شيء   راه  وهذا  البياԷت،  ا˭تراق  خطر  لمواݨة  والإمكانيات  الإجراءات 

  ǫٔساسي.
الهم دԹلي   السؤال، راه  Էǫٔ ملي طرحت ߵ  الوز̽ر  الس̑يد  ليا  واسمح 

في دق̀قة الس̑يد    -اҡٔساسي ماشي هو هاذ السؤال ولو ǫٔهميتو، راه الهم دԹلو  
هاذ المشروع دԹل وزارة الص˪ة هو الخريطة الصحية،   -الرئ̿س إيلا اسمحتي  

ن مس̑تمر دԹل المشروع دԹلو هي التوازԷت الموارد الˌشرية هي بˆنٔ التك و̽
  اҡٔطباء وا߱ا˭ليين والمقيمين اللي عندԷ فيهم... 

تنطلبو بˆنٔ ˔كون عندԷ.. في ا̥لجنة  ولهذا الس̑يد الوز̽ر المحترم، غيكون  
 .Դش يمكن لنا Էقشو هاذ اҡٔمر 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
 .إذا كان هناك رد ̊لى التعق̀ب 

 .تفضلوا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 شكرا الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون. 

 الس̑يد المس˖شار، 
ودԹل الرقمنة  دԹل  الموضوع  ̊لى   dossier médical( نجاو́كم 

partagé  بها قمنا  اللي  العملية  Դلعكس  اح̲ا  تˆٔ˭ير،  ف̀ه  بˆنٔه  تتقولو  اللي   (
بحيث ǫٔننا وقف̲ا هذيك الصفقة اللي كانت ̎ادي تخلق لنا مشكل ̠بير، كنا  

ˊزاف نتعطلو  ما    ،̎ادي  ҡٔنه  كا̮ش،  ما  المشروع  هاذ  دԹل  اҡٔساس  ҡٔنه 
) المعلوماتية  م̲ظومة  دԹل  اتحادية   les systèmesكاي̱ش 

d’informations نهǫٔ وكان ̎ادي ند˭لو في وا˨د المشكل ̠بير اللي كان (
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خصنا نخصو ࠀ مˍالغ ̠بيرة وطاقم.. خصنا ̯كثرو من الطاقم اللي ̎̿ش̑تغل في 
هاذ المواضيع وهذا ما كا̮ش ممكن، كانت وا˨د إ̊ادة النظر في هاذ المشروع، 
والطريقة Դش ا˭ذينا هاذ المشروع من ˡديد غيمكن لنا Դلعكس ǫٔننا ̮سرع، 

الطبي  الملف  المشروع دԹل  هاذ  تنزيل  المشترك، وكذߵ   ǫٔولا، ̮سرعو في 
  نˆم̲ٔو هاذ المشروع. 

واح̲ا واعيين يعني كما الجميع بحساس̑ية المعطيات اللي يمكن تدˊرها ǫٔنظمة  
 .المعلومات الصحية

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

العام  القطا̊ين  بين  والتعاون  ه "الشراكة  الحادي عشر موضو̊ السؤال 
  والخاص في قطاع الص˪ة".  

 .فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب
 .تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم لطرح السؤال

 المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسلخن: 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 السادة والس̑يدات المس˖شارون المحترمون، 
لقد ǫٔصبح قطاع الص˪ة من بين القطا̊ات التي شهدت تطورا ملحوظا 
˭لال الس̑نوات اҡٔ˭يرة في بلادԷ، بفضل الرؤية المس̑ت̱يرة لصاحب الجلاߦ 

  نصره الله. 
ر الإنتاج المحلي بهدف تحسين  19-ولقد ǫٔˊرزت ˡائحة "̠وف̀د  " ǫٔهمية تطو̽

مس̑توى الس̑يادة الصحية، وهنا يبرز دور القطاع الخاص ̡شريك ǫٔساسي، 
̎ير ǫٔنه بحاˡة إلى دعم وتعاون القطاع العام حتى ̽تمكن من الق̀ام بدوره ̊لى 

ه. lكمل وǫٔ  
والصيدߦ اҡٔدوية  مد̽رية  الوكاߦ  2la DMP( وقد حظي تحويل  إلى   (

المغربية لҢٔدوية والمنتˤات الصحية Դلترح̀ب من طرف الفا̊لين في القطاع، 
ஒلية استراتيجية لتˆٔمين س̑يادة صحية وطنية وضمان النˤا̊ة والسر̊ة  ǫ عتبارهاԴ

  في مساطر ال˖سجيل وتوفير اҡٔدوية. 
ǫٔشهر ̊لى تفعيلها، ̎ير   4كما ǫٔننا نتفهم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه لم تمر سوى  

  ǫٔن العديد من الفا̊لين في القطاع يواݨون اليوم ˨اߦ بلوكاج. 
  وفي هذا الإطار، الس̑يد الوز̽ر، نطلب م̲كم العمل ̊لى ما يلي: 

   ود الإشارة إلى توقف ا߿تبر الوطنيǫٔ سريع عملية ال˖سجيل، وهنا˓
المقدمة ضمن   العينات  بعض  يعرض  مما  اҡٔدوية  إلى  لمراقˍة  الملفات 

 
2 Direction du Médicament et de la Pharmacie. 

  ا̯تهاء صلاح̀تها دون تحليلها؛ 
  ̊بر التعامل  ̊لى  Դلاعۡد  الإدارية  المساطر  وإصلاح  تˌس̑يط 

 Թلعاصمة، مما̼ شكل عبئا مادԴ تمركز الوكاߦ المنصات الإلكترونية نظرا̦ 
  ومعنوԹ ̊لى المهنيين في القطاع؛ 

   نعقادԳ س˖شارية ̥لمس̑تلزمات الطبية إلىԳ دعوة ا̥لجنة الوطنية
  في ǫٔقرب وقت ممكن وˉشكل مس̑تمر؛ 

   ق˗صادية ̊لى الشركات ˉسˌب ̊دم إمكانية إخراجԳ رԶٓҡتخف̀ف ا
البضائع من المواُ دون ˓سجيل، مما يؤدي إلى ˔كاليف إضاف̀ة ̊لى  

  خزينة المقاولات؛ 
  المغرب في  ال˖سجيل  تبرز ضرورة  إذ  التصد̽ر،  مساطر  تˌس̑يط 

المنتج  كان  لو  حتى   ،Թحصر ̥لتصد̽ر  المعدة  ̥لمنتˤات  Դل̱س̑بة 
نؤكد ̊لى ǫٔن ˓سجيل المنتج  مسˤلا ومعتمدا في ب߲ المقصد، ߳ا، 
ونه مخصصا ̥لتصد̽ر فقط ̼س̑تدعي   والموافقة ̊ليه في ب߲ المقصد و̠

  غرب،إعفاؤه من عملية ال˖سجيل Դلم
  ان السالفةˤكما يجب التعجيل بمعالجة مشكل ˔راكم الملفات وانعقاد ا̥ل

ا̠߳ر ˉشكل م̲تظم، وهو ǫٔمر ضروري لحسن سير العمل في القطاع  
 .الصحي 

وفي اҡٔ˭ير، الس̑يد الوز̽ر، فإننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب نؤكد 
ر المنظومة   لكم بˆنٔنا م̲خرطون معكم في سˌ̀ل إنجاح هذا الورش الهام وتطو̽

 .الصحية ببلادԷ، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ حفظه الله
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم، السي بوسلخن

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال
 .تفضل الس̑يد الوز̽ر

 .شكرا

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .الس̑يد الرئ̿س المحترم 

 والسادة المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات  
السام̀ة   الملك̀ة  ̥لتعلۤت  لموا̠بة ورش تعميم الحماية Գجۡعية وتنف̀ذا 
ا߱اعية إلى إ̊ادة النظر ˉشكل ˡذري في المنظومة الصحية، تمت المصادقة  

المتعلق Դلمنظومة الصحية الوطنية، وا߳ي ǫٔولى   06.22̊لى قانون الإطار رقم  
والخاص، ح̀ث نص في مادته ǫٔهمية Դلغة لتعز̽ز الشراكة بين القطا̊ين العام 

يتعين ̊لى الجما̊ات الترابية والمؤسسات العموم̀ة والقطاع  الخامسة ̊لى ǫٔنه "
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الخاص ومختلف المنظمات المهنية، كل فۤ يخصه، الإسهام في تحق̀ق اҡٔهداف 
اة وԳنخراط في مسلسل تنف̀ذها وتقديم مختلف ǫٔشكال ا߱عم من ˡǫٔل  المتو˭

 ."بلوغها
و̊ليه، فإن الشراكة بين القطا̊ين العام والخاص تعتبر مد˭لا ǫٔساس̑يا  
اҡٔساس̑ية  اҡٔربعة  ا߱̊امات  ˭لال  من  وذߵ  الصحية،  المنظومة  لإصلاح 

 .المؤطرة للإصلاح
ஒليات التق̲ين وضبط عمل  ǫ فۤ يخص ا߱̊امة اҡٔولى التي تتوݬ تقوية 

Գس˖شفائية والتخطيط الترابي ̥لعرض الصحي ̊لى الفا̊لين وتعز̽ز الحكامة 
كافة المس̑توԹت، س̑نعمل مركزԹ ̊لى Գنف˗اح ǫٔكثر ̊لى القطاع الخاص من 
ات الصحية  رابيا من ˭لال ا߽مو̊ ه الشراكة، و̝ lوǫٔ لال تعز̽ز مزيد من˭
ஒليات التعاون والشراكة بين القطا̊ين العام والخاص، وذߵ  ǫ الترابية ̊لى تقوية

اس̑تعمال مرا̊ في  وتعاضد  ˔كامل  من  يق˗ضيه  وما  القطاع  لخصوصية  اة 
الإمكاԷت والتجهيزات والب̱̀ات والم̱شˆتٓ المتوفرة ߱ى المؤسسات الصحية 

 .التابعة ̥لقطا̊ين العام والخاص
من  س̑ۤ  الˌشرية، لا  الموارد  ب˖ثمين  المتعلقة  الثانية  ل߲̊امة  Դل̱س̑بة  ǫٔما 
˭لال إ˨داث الوظيفة الصحية، س̿تم ˓شجيع التعاقد مع القطاع الخاص وفق 
ضوابط ˡد صارمة وԳش̑تغال ̊لى إمكانية ˔كامل توفير الخدمات الصحية 

 .بين القطا̊ين العام والخاص
̼س̑تجيب  بما  الصحي  العرض  تˆٔهيل  ǫٔي  الثالثة،  Դ߱̊امة  يتعلق  وفۤ 
وتحسين  الطبية  ̥ل˯دمات  الولوج  ت̿سير  ̊لى  نعمل  المغاربة،  لانتظارات 
القطا̊ين  المعايير وفي ˔كامل بين  ظروف Գس̑تقˍال، وذߵ طبقا ҡٔفضل 

 .العام والخاص مع التˆٔس̿س لإلزام̀ة ا˨ترام مساߵ العلاˡات
ǫٔما Դل̱س̑بة ل߲̊امة الرابعة المتعلقة ˊرقمنة المنظومة الصحية، ̊بر إ˨داث 
المعلومات  كافة  واس̑تغلال  ومعالجة  لتجميع  م̲دمجة  معلوماتية  م̲ظومة 
اҡٔساس̑ية الخاصة Դلمنظومة الصحية، يتم العمل ̊لى إدماج اس̑تفادة القطاع  

كما س̑يمكن هذا    الخاص من الإمكانيات التي س̑يوفرها الملف الطبي المشترك،
المتعلقة   المعلومات  جميع  واس̑تغلال  ومعالجة  جمع  ˓سهيل  من  النظام 

 .Դلعلاˡات، بما في ذߵ ت߶ الواردة من القطاع الخاص
Դلنظر   ǫٔنه  إلى  الإشارة  تجدر  ا߱وائية،  الصنا̊ات  لموضوع  وԴل̱س̑بة 
لҢٔهمية الس̑يادية لهذا الورش، تقرر ضمن الرؤية الإصلاح̀ة إ˨داث الوكاߦ  
الوطنية لҢٔدوية والمنتˤات الصحية، التي تم تفعيلها بعد التعيين الملكي السامي 

  لمد̽ر الوكاߦ. 
ǫٔول مجلس إداري ˊرئاسة الس̑يد رئ̿س الحكومة في فبرا̽ر  وبعد انعقاد 

الس̑ياسة ا߱وائية بمختلف 2025 تدبير  الوكاߦ في تحسين  ، وس̿ساهم عمل 
إمكانية الولوج إلى ا߱واء لفائدة المواطنات  بتعز̽ز  ما يتعلق  جوا̯بها، سواء 

و  وԳس̑تيراد  التصنيع  عمليات  تˆٔطير  ˭لال  من  ǫٔو  ال˖سويق  والمواطنين 
  .والتصد̽ر لҢٔدوية والمنتˤات الصحية

اஒҡليات  مختلف  ̊لى  Գش̑تغال  بصدد  الوكاߦ  مع  اليوم  ونحن 
 .وԳستراتيجيات المس̑تقˍلية

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

Դلمس˖شف̀ات   المس̑تعˤلات  "وضعية  ه  موضو̊ عشر  الثاني  السؤال 
  الجهوية". 

 .المعارضة Գتحادية لتقديم السؤال  -الفريق Գشتراكي 
 .الس̑يد المس˖شار المحترم، السي الساߵ الموساويتفضل 

 :المس˖شار الس̑يد الساߵ الموساوي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمون، 

  الس̑يد الوز̽ر، 
˭دمات  ˔زال  لا  المرصودة،  والميزانيات  المبذوߦ  ا߽هودات  من  Դلرغم 

تعاني من اخ˗لالات هيكلية  الطوارئ   المس̑تعˤلات الجهوية  بˆقٔسام  الطبية 
عميقة، تنعكس سلبا ̊لى صحة وسلامة المواطنين، و̽زداد الوضع سوءا في 
التجمعات  بعض  كاҡٔقاليم الجنوبية، ح̀ث تصل مسافة بين  النائية  المناطق 

  ̠يلومتر.  180السكانية والمس˖شفى الجهوي Դلعيون إلى ǫٔكثر من 
نلاحظ   تحديدا،  الحمراء  الساق̀ة  دور  lبو العيون  لجهة  واس̑تحضارا 
محدودية وسائل النقل الطبية المتخصصة لمواݨة الحالات الطبية، ح̀ث ǫٔن 

س̑يارة ̥لجهة بˆكمٔلها، وهو ما لا   15̊دد س̑يارات الإسعاف ا߽هزة لا يتˤاوز  
تتˤاوز   التي  الساكنة  ˨اج̀ات  م̲اط  400.000يلبي  ̊لى  موز̊ة  ق ̮سمة 

  م˗با̊دة.  
دات Գس̑تقˍال   ومن ݨة ǫٔخرى، الس̑يد الوز̽ر، قصور في تجهيز و˨
العيون وبوˡدور   إقليم  Դلمس̑تعˤلات في المس˖شف̀ات الإقليمية، كمس˖شفى 
والسمارة، ح̀ث تف˗قر إلى ǫٔݨزة ال˖شخيص السريع والإنعاش المتطورة، فضلا  

  عن ش̑به انعدام اҡٔطر الطبية المتخصصة. 
و̊ليه، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̮سائلكم عن: ما هي الإجراءات والتدابير 

  التي تت˯ذها وزار̝كم لتجويد عمليات النˤدة والمس̑تعˤلات؟
 .وشكرا

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  
  الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة تفضلوا. 

 .شكرا
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 الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
استراتيجية   ضمن  قصوى  بˆؤلوية  الطبية  المس̑تعˤلات  ˭دمات  تحظى 
التكفل  الحيوي في ضمان  نظرا ߱ورها  الوطنية،  الصحية  المنظومة  إصلاح 
التكفل  تحسين  إطار  وفي  الطارئة،  الطبية  الحالات  في  والناجع  الفوري 
Դلحالات Գس̑تعˤالية بمختلف ݨات المملكة، تعمل وزارة الص˪ة والحماية  
في  بما  الطبية Գس˖شفائية،  المس̑تعˤلات  ˭دمات  تعز̽ز  ̊لى  Գجۡعية 
الصحي  العرض  في  ǫٔساس̑ية  ركيزة  تعتبر  التي  الجهوية  المس˖شف̀ات  ذߵ 

  الجهوي. 
المتعلقة   التالية  Դلمعطيات  ǫٔواف̀كم  ǫٔن  لي  اسمحوا  الصدد،  هذا  وفي 

 :Դلمس̑تعˤلات Դلمس˖شف̀ات
̊لى   العام  القطاع  موز̊ة    155يتوفر  مس̑تعˤلات  اس̑تقˍال  مصل˪ة 

مصل˪ة مس̑تعˤلات طبية اس˖شفائية  100حسب مس̑توԹتها المرجعية إلى 
والإقليمية،   المحلية  المس˖شف̀ات  مس̑توى  ̊لى  مصل˪ة   ǫٔ24ساس̑ية 

  مس̑تعˤلات طبية اس˖شفائية كامߧ. 
مصل˪ة مس̑تعˤلات    31المس˖شف̀ات الجهوية والجامعية:  ̊لى مس̑توى  

  طبية اس˖شفائية م˗خصصة. 
̊لى  مس˖شفى  كل  يتوفر  تحديدا،  الجهوية  المس˖شف̀ات  يخص  وفۤ 
ة  lلات طبية اس˖شفائية كامߧ مجهزة لاس̑تقˍال الحالات الحرˤمصل˪ة مس̑تع

  وضمان التكفل العلاݭ المتخصص. 
من   ǫٔكثر  العموم̀ة  المس̑تعˤلات  اس̑تقˍال  مصالح  ملايين   6وسجلت 

، مما يعكس حجم الضغط الكˍير ̊لى 2024اس˖شارة اس̑تعˤالية ˭لال س̑نة 
  هذه المرافق. 

̊بر   Գس̑تعˤالي  العرض  تعز̽ز  تم  ذߵ  ̊لى  دة   110̊لاوة  و˨
عم التكفل الفوري،   لقرب߱  مصالح̥ لمسا̊دة الطبية   9للاس̑تعˤالات الطبية̥ 

) الرقم 3SAMUالمس̑تعˤߧ  ̊لى  ̥لنداءات  السريعة  Գس̑تˤابة  لضمان   (
  . 141الوطني ا߽اني 

من   الجهوية  المس̑تعˤلات  مصالح  بعض  تعاني  المبذوߦ،  الجهود  ورغم 
  تحدԹت حق̀ق̀ة، ǫٔˊرزها: 

  الخصاص الملحوظ في الموارد الˌشرية الطبية وا̦تمريضية المتخصصة
  في طب المس̑تعˤلات؛ 

  الطاقة يفوق  بما  Գس˖شارات  ̊دد  ارتفاع  بفعل  متزايد  ضغط 
Գس˖̀عابية في بعض المرافق والحاˡة المتواصߧ لتˤديد التجهيزات  

  البيوطبية وتوس̑يع ب̱̀ات Գس̑تقˍال. 

߱عم  ˊرامج  ̊دة  تنف̀ذ  ̊لى  الوزارة  تعمل  الت˪دԹت،  بهذه  ووعيا 
 

3 Service d'Assistance Médicale Urgente. 

 :المس̑تعˤلات الجهوية منها 
   المرجعي ا߱ليل  وفق  المس̑تعˤلات  Գس̑تقˍال  مصالح  تˆهٔيل 

̊بر   Գس̑تقˍال  الوطني،  ˭دمات  وتحسين  ̥لفرز  قا̊ات  إ˨داث 
  وԳس˖شفاء؛ 

  ̥لقرب الطبية  ̥لمس̑تعˤلات  ˡديدة  دات  و˨ وتجهيز  إ˨داث 
 لتخف̀ف الضغط ̊لى المس˖شف̀ات الجهوية؛ 

   ات الصحية تنزيل إصلاح المنظومة الصحية، ̊بر تفعيل عمل ا߽مو̊
الˌشرية   والموارد  ا̦تمويل  اس̑تمرارية  من  س̑تعزز  التي  الترابية 

 والتجهيزات لمصالح المس̑تعˤلات؛ 
   ل˖سهيل ݨة  في  Գس̑تعˤالية  الطبية  العلاˡات  ش̑بكة  تفعيل 

اية؛   الت̱س̑يق بين مختلف مس̑توԹت الر̊
  لتˆٔطير قانون  مشروع  ̊لى  العمل  إطلاق  في  نفكر  وكذߵ 

المس̑تعˤلات الطبية ما قˍل Գس˖شفائية، بهدف تحسين الت̱س̑يق  
الترابية   والجما̊ات  المدنية  الوقاية  لاس̑ۤ  المتد˭لين،  بين  والتكامل 

 وضمان الترابط بين مراكز Գس̑تقˍال النداءات Գس̑تعˤالية؛  
  س˖شفاء، تعملԳ ߧ ما قˍل ومن ˡǫٔل التجويد التد˭لات في مر˨

ر عمل مصالح المسا̊دة الطبية المس̑تعˤߧ   الوزارة كذߵ ̊لى تطو̽
 .141لاس̑تقˍال النداءات ̊بر الرقم الوطني ا߽اني  

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

  الس̑يد المس˖شار ̥لتعق̀ب، تفضلوا. 
 .شكرا

 المس˖شار الس̑يد الساߵ الموساوي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم

 الس̑يد الوز̽ر، 
الطبي   النقل  وسائل  في  Գس˖ۢر  زԹدة  ̊لينا  يحتم  اليوم  الواقع  إن 
المتخصص Դلت˪ديد، ˭اصة س̑يارات الإسعاف ا߽هزة بتق̲يات التطب̿ب عن  
اҡٔمر   مروح̀ات ˭اصة Դلشق Գس̑تعˤالي،  الوز̽ر،  الس̑يد  بعد، ولما لا 

س̿ساهم   محاߦ    -ا߳ي  جودة   -لا  وتحسين  Գس̑تˤابة  وقت  ˔كر̼س  في 
  التد˭لات الطبية العاˡߧ في المناطق النائية. 

ن المس̑تمر لҢٔطر الطبية وش̑به الطبية، في  كما يجب ˔ك˞يف ˊرامج التكو̽
مجال الطب Գس̑تعˤالي مع ˓شجيع التخصص في هذا ا߽ال من ˭لال م̲ح 
حوافز العاملين Դلمناطق ذات الخصاص، وهذا سيرفع من جودة الخدمات 

 .الصحية المقدمة ̥لمواطن المغربي
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 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .المس˖شار المحترمشكرا الس̑يد 

ه "الحوار Գجۡعي القطاعي".    السؤال الثالث عشر موضو̊
 .السي ˭ا߱ السطي، تفضلوا لطرح السؤال، الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 ̮ساˁكم عن حصيߧ الحوار القطاعي بوزار̝كم. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
 .الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة، تفضلوا

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
هيكلة   إ̊ادة  ورش  إطار  في  شامߧ  تحولات  الصحي  القطاع  ̼شهد 
مس̑توى  ̊لى  تحدԹت  من  ̽رافقه  وما  وتˆهٔيلها  الوطنية  الصحية  المنظومة 
ஒلية جوهرية   ǫ جۡعي القطاعيԳ التنزيل والتفعيل والموا̠بة، و̼شكل الحوار
الشركاء   ومختلف  الوزارة  بين  المثمر  وال˖شاور  البناء  الحوار  تعز̽ز  في 

علقة Դٕ̊ادة هيكلة Գجۡعيين، لاس̑ۤ في إطار تنزيل النصوص التطبيق̀ة المت
  . المنظومة الصحية الوطنية

ولابد من التنويه، ǫٔولا، Դ߱ينام̀ة التي عرفها الحوار Գجۡعي القطاعي  
ߧ، ح̀ث تم تنظيم سلسߧ من ا̥لقاءات المنتظمة مع الشركاء   ˭لال هذه المر˨
Գجۡعيين، همت كافة النقاԴت الممثߧ Դلقطاع، وǫٔخص Դ̠߳ر تنظيم لقاءات 

لشغل تواصلية مع الجامعة الوطنية̥ لص˪ة المنضوية تح ت لواء Գتحاد المغربي̥ 
نقاԴت والنقابة المس̑تقߧ    6والت̱س̑يق النقابي الوطني بقطاع الص˪ة ا߳ي يضم  

 :ҡٔطباء القطاع العام، واسمحوا لي ǫٔن ǫٔذ̠ر ببعض ǫٔˊرز الإنجازات الفعلية

درهم   500التعويض ضد اҡٔخطار المهنية ˊزԹدة شهرية صاف̀ة بـ   -1
و  ا̦تمريضية  يوليوز    200لҢٔطر  من  ابتداء  والتق̲ية  الإدارية  لҢٔطر  درهم 

اҡٔساتذة 2025 ل˖شمل  التعويض  هذا  توس̑يع Գس̑تفادة من  ، فضلا عن 
الوطني والمدرسة  الص˪ة  وتق̲يات  ا̦تمريضية  ̥لمهن  العليا  Դلمعاهد  ة  الباح˞ين 

درهم صاف̀ة، وقد صادق ا߽لس الحكومي   759̥لص˪ة العموم̀ة، بما يناهز  
ا߽سد لهذه   2.25.339̊لى مشروع المرسوم رقم    ǫٔ2025ˊريل    24بتاريخ  

 الزԹدات؛ 

إصدار المرسوم المتعلق Դلنظام اҡٔساسي لهيئة الملحقين العلميين،    -2
بـ   صاف̀ة  وزԹدة  تعويضاتهم  مراجعة  ينا̽ر    1800مع  من  رجعي  بˆٔ˛ر  درهم 

 ؛ 2025فبرا̽ر  24، صدر Դلجريدة الرسمية بتاريخ 2023
ࠐنية    -3 مˍارԹت  وإقرار  الترقي  شروط  تحسين  حول  التوافق 

 س̑نوية؛ 
ࠐنيي    -4 لفائدة  والمداومة  والإلزام̀ة  الحراسة  تعويضات  ا˨˖ساب 

 الص˪ة وفق الصيغة اҡٔكثر فائدة؛ 
 صرف تعويض ˭اص Դلعمل في البرامج الصحية؛   -5
المصادقة ̊لى نصوص تنظيمية تضمن الحفاظ ̊لى جميع الحقوق    -6

الإدارية والمالية لمهنيي الص˪ة بعد تنزيل الهيكلة الجديدة ̥لمنظومة الصحية،  
̊لى مشروع المرسوم  ǫٔ2025ˊريل  24ح̀ث صادق ا߽لس الحكومي بتاريخ 

˪ة،  يقضي Դٕلحاق ǫٔو نقل بعض الموظفين التابعين لوزارة الص  2.25.340رقم 
إلى كل من الوكاߦ المغربية لҢٔدوية والمنتˤات الصحية والوكاߦ المغربية ل߲م 
ومش̑تقاته، في إطار تنزيل ǫٔحكام القانون الإطار المتعلق Դلمنظومة الصحية،  
موظفين  بصفتهم  الموظفين  لهؤلاء  والمالية  الإدارية  الوضعية  ̊لى  الحفاظ  مع 

 .عموم̀ين
لى مواصߧ ݨودها في تنزيل   وقد عملت الوزارة في س̑ياق هذه ا߱ينام̀ة̊ 

% من النقط ذات Գ60لتزامات المبرمة، ح̀ث بلغت ̮س̑بة التفعيل تقريبا 
 .% من النقط Գعتبارية75اҡٔ˛ر المالي، و 

كما عقدت الوزارة مؤخرا سلسߧ من ا̥لقاءات مع جميع النقاԴت الممثߧ  
ǫٔˊريل   ، تمحورت ǫٔساسا حول  Դ2025لقطاع، ˭لال الفترة من مارس إلى 

ورش إصلاح المنظومة الصحية الوطنية، مشروع إ̊ادة تنظيم الإدارة المركزية  
 . .لوزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .الس̑يد المس˖شار المحترم، ̥لتعق̀ب، تفضلوا

 المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

̮شكركم، ҡٔنه من بعد الإ˨اطة اللي توݨنا  بداية، الس̑يد الوز̽ر، لابد  
، حول ضرورة اس̑ت˃̲اف 2024دج̲بر    19لكم بها فهاذ ا߽لس الموقر يوم  

الحوار القطاعي وتجنب كل Գح˗قان، Դدرتم الس̑يد الوز̽ر، ودرتو حوار  
لقطاع  الوطنية  الجامعة  القطاع، ومن ضمنها  الممثߧ في  النقاԴت  مع  قطاعي 

للا التابعة  فيالص˪ة  الإخوان  وكذߵ  Դلمغرب،  ̥لشغل  الوطني   تحاد 
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)4(CDT و)5(UGTM  و)6(FDT و)7(ODT وكذߵ المس̑تقߧ. 
ه لهم تحية ˭اصة، ҡٔنهم  lهاذ الت̱س̑يق النقابي، الس̑يد الوز̽ر، فعلا كنو
ش̑تغلون بنفس إيجابي.    ˔رفعو ̊لى كل الحساԴت الس̑ياسوية وԳنت˯ابوية و̼

مع كامل اҡٔسف، هاذ النفس Գيجابي الس̑يد الوز̽ر لابد نذ̠رو كذߵ، 
صفة   ̊لى  والحفاظ  اҡٔجور  مركزية  حول  دԹلكم  فالجواب  لها  شرتي  راك 
الموظف العمومي، لكن ̠يبقى، الس̑يد الوز̽ر، ̠يبقى بعض النقط ̯تمناو ̊لى 

 .ǫ̯ٔكم Եبعوها مع الت̱س̑يق النقابي والتنزيل دԹلها
كا̽ن كذߵ، إقصاء اҡٔطر الإدارية من ا̦تمثيلية دا˭ل ا߽الس الإدارية  
ҡٔن  يتˤاوز،  اҡٔمر  هاذ  ǫٔن  ̊لى  ̯تمناكم  الترابية،  الصحية  ات  ا߽مو̊ دԹل 

 .المرسوم ̠يعطيهوم هاذ الحق هذا
كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، مع كامل اҡٔسف، وفي إطار التضامن الحكومي، 

الس̑يد  ̯تمناو ̊لى ǫٔن الرساߦ توصل لبعض الزملاء دԹلكم فالحكومة، ومنهم  
وز̽ر التربية الوطنية، وهاذ المناس̑بة، وبطبيعة الحال مع كامل اҡٔسف، ثلاث 
إليه بطلب تناول ا̦كلمة لوقف Գح˗قان ا߳ي ̼شهده  ه  lمرات ونحن نتو
فـ   ما حصل  غرار  التعليمي، ̊لى  الحراك  بعودة  يهدد  وا߳ي  التعليم،  قطاع 

لس̑يد رئ̿س   .، وهاذ الشي ما بغيناهش2023 وهذا نداء كذߵ نوݨوه حتى̥ 
  الحكومة Դش يتد˭ل، ҡٔن Գم˗˪اԷت الإشهادية ̊لى اҡٔبواب.  

بطبيعة الحال، ا̦كل يعرف الوقفات Գح˗ˤاج̀ة اللي كاينة فوزارة التربية  
الوطنية وكذߵ فالبرلمان، المتصرفين التربويين، ضحاԹ دԹل الترق̀ات، ǫٔساتذة 

المتصرفين، 10الز̯زانة   المبرز̽ن،  اҡٔساتذة  السلم،  ˭ارج  من  المقصيين   ،
لتربويين، مربيات ومربي التعليم  التق̲يين، اҡٔطر المشتركة Դلوزارة، المسا̊د̽ن ا

اҡٔولي، هاذ الشي كامل، هاذ Գح˗قان كامل، والس̑يد وز̽ر التربية الوطنية 
يحجم Դش يجي لعندԷ هنا ̥لمˤلس Դش يجاوبنا ̊لى الإ˨اطات ويجاوبنا ̊لى 

  هاذ المشˆكل. 
إيلا الس̑يد الوز̽ر، ما يحلش المشˆكل اللي كاينة فالقطاع ̊لاش عينو  
صاحب الجلاߦ؟ من المفروض يجي يحل المشˆكل ويجاوبنا ̊لى اҡٔس̑ئߧ اللي 

 .تنوݨو ليه، وهاذ اҡٔمر من طبيعة الحال

 الس̑يد الرئ̿س، 
الص˪ة   الوقت دԹلي، نقول ف̀ه اللي بغيت، اح̲ا شكرԷ الس̑يد وز̽ر 

من حزب التجمع الوطني لҢٔحرار، وانتقدԷ وز̽ر التعليم، ҡٔن اح̲ا  اللي هو 
 .اللي ˭دام ̎ادي ̮شكروه ونتعاونو معه

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 الس̑يد المس˖شار المحترم، 

الوطنية   الس̑يد وز̽ر الص˪ة، ملي ̽كون الس̑يد وز̽ر التربية  اح̲ا مع 

 
4 Confédération Démocratique du Travail. 
5 Union Générale des Travailleurs du Maroc. 
6 Fédération Démocratique du Travail. 

 .نطرحو ̊ليه اҡٔس̑ئߧ بحال هاذي

 الس̑يد المس˖شار، 
فض߶   من  فض߶،  من  المس˖شار  الس̑يد  فالموضوع  نبقاو  ̎ادي  إيلا 

 .التوق̀ت 
 .ا̯ته̖ى الوقت، الس̑يد المس˖شار

 .ا̯ته̖ى الوقت
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
 ̊لاش الحوار القطاعي Էجح فقطاع ا߱ا˭لية؟ 

 ̊لاش Էجح فقطاع دԹل العدل؟ 
 التجهيز؟ ̊لاش Էجح فقطاع دԹل  

 وفالقطاع دԹل الماء وفالقطاع دԹل التعاون الوطني؟ 
 .دج̲بر 10دԹل  26اسمح لي، كا̽ن اتفاق اجۡعي، اتفاق دԹل 

  .اسمح لي
  بغينا نوصلو الرساߦ ̥لس̑يد الوز̽ر. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار، الس̑يد المس˖شار. 

 شكرا جزيلا. 
 .الوز̽ر المحترم ̊لى مساهمته القيمة̮شكر الس̑يد 

 .وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية

  .رفعت الجلسة 

7 Organisation Démocratique du Travail. 


